
 

  
  

  

  
  

  
  

  
  
  
  
 
 
 
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  دقيقه 85ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  اد امتحانيمو  رديف

  30  20  1  20  رياضي  1

  30  50  21  30  ات فارسيزبان و ادبي  2

  65  51  15  علوم اجتماعي  3
25  

  80  66  15  شناسي روان  4
  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ
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  2 ةصفح  رياضي  
 

  محاسباتمحل انجام  

تر باشد  واحد بيش πدايرة يكسان رسم شده است. اگر اندازة محيط شكل از اندازة مساحت شكل  روي دو ضلع يك مربع دو نيم ،در شكل زير - 1

 ؟و طول ضلع مربع عددي غيرطبيعي باشد، اندازة طول ضلع مربع كدام است
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4     2 (π

+ π4   
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4  

mx درجة دوم ةر معادلد - 2 ( m )x+ − + =2 2 1 3 mxدر معادلـة   ،هاسـت  ضـرب ريشـه   تر از حاصل احد بيشو 4ها  مجموع ريشه 0 + =2 3 0 
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1 (3     2 (3   

3 (9     4 (3
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1 (1    2 (2  

3( −6    4 (6  

f ةمعادل هاي هريش βو  αاگر  .مطابق شكل زير است fدوم  ةدرجتابع نمودار  - 5 (x) = +د، حاصل نباش 0
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  3 ةصفح  رياضي  
 

  محاسباتمحل انجام  

را داشته (حداكثر مساحت) متر طناب در اختيار داريم. اگر بخواهيم حداكثر ميزان نوردهي 50يك پنجره شكل  مستطيلساخت الگوي براي  - 6

 ؟مساحت پنجره چقدر بايد باشد ،باشيم

1 (150     2 (/156 25  

3 (170    4 (/126 52  

mحاصل  .هماني است gتابعو ثابت  fتابع  - 7 k z
t n
+ −
+

 ).مثبت است zمنفي و  n( كدام است؟ 

1 (/0 75   

2 (/0 5   

3 (1   

4 (/1 5  

yتابع نمودار  - 8 | x |= − +1  ؟است يافته كدام عرض از مبدأ تابع انتقال .دهيم را دو واحد به سمت راست و يك واحد به سمت پايين انتقال مي 3
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  4 ةصفح  رياضي  
 

  محاسباتمحل انجام  

43واريانس شش دادة آماري  - 10
,ها از ميانگين برابر  اختلاف آنو  3 , ,b , ,a−7 0 2   ؟ استكدام  abمقدار ، است 5

1 (1     2 (2   

3 (4     4 (−4   

كسب كـرده باشـد،    16 درصددر درس رياضي  Aآموز  درس رياضي است. اگر دانش درصدحبابي مقابل، متغير سوم متناسب با نمودار در  - 11

 چقدر است؟تقريباً آموز در درس  رياضي  اين سه دانش درصدميانگين 

1 (/20 3    

2 (/20 7   

3 (21   

4 (/21 5  

,جامعهدرآمد اعضاي يك  - 12 , x , , y , , x , ,+ +30 23 2 1 11 6 13 20 است. اگر به درآمـد   y ها برابر آن ةميليون تومان است و ميانگين و ميان 14

xخط فقر برابر  ،ميليون تومان اضافه كنيم 6تمام اعضا   شود. خط فقر اوليه چند است؟ مي 1−

1 (10     2 (20    

3 (/12 25     4 (14 

p) ةزاراگر ارزش گ - 13 ~ q) (~ p r)⇔   است؟زير درست  ةنادرست باشد، ارزش چند گزار ∨

p)الف)  q) ~ r∨    

pب)  (q r)∧ ⇔   

rج)  (p q)∨   

   1) 2     صفر) 1

3 (2     4 (3   

خودكـار   2خواهيم براي نوشتن يك جزوه از  خودكار قرمز متمايز وجود دارد. مي 2خودكار مشكي و  3خودكار آبي،  2 در يك جامدادي، - 14

 ؟، چقدر استقرار نگيرندخودكار قرمز با هم مورد استفاده  2كه  خودكار ديگر استفاده كنيم. احتمال اين 3آبي و 

1 (/0 1     2 (/0 6   

3 (/0 3     4 (/0 7   
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  5 ةصفح  رياضي  
 

  محاسباتمحل انجام  

كـه نفـر اول و آخـر صـف از      احتمال آن ،شناسي را در يك صف مرتب كنيم روان ةدانشجوي رشت 5حقوق و  ةدانشجوي رشت 3خواهيم  مي - 15

  ؟استچقدر  ،دنشناسي باش روان ةرشت

1 (5
14     2 (3

8   

3 (1
56     4 (1

2   

, ةدر دنبال - 16 x , , y , , ...−4 26 n بازگشتي ةرابط 16 n na a ka+ += +2 n براي 12 ≥ كدام  kبرقرار است. مجموع مقادير قابل قبول براي  1

 ؟است

1 (13     2 (−13   

3 (7     4 (−7  

b,حسابي  ةدر دنبال - 17 , , ...−3 bدسي هن ةو دنبال dبا اختلاف مشترك  9 , , (b ) , ...− +6 2 d ة، رابطrبا نسبت مشترك  3
r

= برقرار  3−

 كدام است؟اول دو دنباله  ةاست. اختلاف مجموع پنج جمل

1 (10     2 (11   

3 (12     4 (13   

nهندسي  ةدنبالر د - 18

n

aa ,
a +

= =2
1

29 633اول دنباله برابر  ةمجموع چند جمل، 3
  ؟است 8

1 (5     2 (6    

3 (7     4 (8   

4پنجم عدد  ةريشاگر  - 19 )باشد، حاصل عبارت  A برابر 2 / A )− 
 

13 0  ، نماد جزء صحيح است.)[]( كدام است؟ 25

1 (2     2 (1   

  صفر) 4     4) 3

xتابع  - 20 baf (x) ( ) −= +3 )A ةكند. اگر نقط قطع مي bاي به طول  را در نقطهها x محور 12 , )−3  ر، مقـدا باشـد ايـن تـابع    روي نمودار 2

f (a b)+  است؟كدام 

8) 2     صفر )1
9   

3( −8
9     4 (−2   
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  6 ةصفح     زبان و ادبيات فارسي
 

 

 كدام گزينه در رابطه با سبك خراساني درست است؟ - 21

  اند.نيز ناميده» سبك ساماني«را علت آنكه شروع سبك خراساني در زمان سامانيان بود، اين سبك  ) به1

  هاي مشتركي دارند.شود كه ويژگي) اين سبك بر حسب زمان به سه سبك فرعي ساماني، غزنوي و سلجوقي تقسيم مي2

  خورد.هاي سبك ساماني و سلجوقي در آن به چشم مينام نهاد، زيرا ويژگي» بينابين«) سبك دورة غزنوي را بايد 3

 گيرند.ارسي بعد از اسلام ابتدا در خراسان و سپس در سيستان پديد آمدند كه در زمرة سبك خراساني قرار مي) نخستين آثار نظم ف4

 ؟هاي ادبي و فكري شعر سدة پنجم و ششم پرداخته است كدام گزينه به ويژگي - 22

  هاي داستاني ـ رواج مفاخره و وعظ و اندرز سرايي و منظومه رواج داستان) 1

  نو ـ كاهش سادگي و رواني كلام و حركت به سوي دشواري متونفراواني تركيبات ) 2

  هاي ادبي ـ از ميان رفتن واژگان مهجور نسبت به سبك خراساني توجه بيشتر به آرايه) 3

  ورود اصطلاحات عرفاني ـ فاصله گرفتن غزل از عشق زميني) 4

 وجود دارد؟ نادرستيانداز تاريخ ادبيات چند  در عبارت زير از چشم - 23

رود، تا آنجـا كـه نثـر سـاده در اكثـر       شود و در قرن هشتم با سيطرة مغولان بر ايران از ميان مي كم در قرن هفتم ضعيف مي ر مصنوع كمنث« 

اي حاكمي از  اي كه در هر گوشه گيرد. در قرن دهم حكومت در دست جانشينان تيمور بود، به گونه هاي اين دوره جاي نثر مصنوع را مي كتاب

 »كرد و اوضاع ادبي در اين قرن به تبع اوضاع سياسي و اجتماعي نابسامان بود. مي آنان حكومت

 ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو 1

 هاي نثر سبك هندي است؟ موارد كدام گزينه از ويژگي - 24

 پردازي و موازنه الف) آوردن تتابع اضافات در مقام تعارف و تمجيد از بزرگان يا به سبب قرينه

  علوم در متونب) بازتاب بيشتر 

  ج) فراواني لغات تركي و عربي در متون نثر

  د) مطابقت صفت و موصوف به تقليد از زبان عربي

  ج ـ) ب 4  د     ـ) ب 3  ج ـ) الف 2  د ـ) الف 1

 است؟ نادرستشده در متن زير  يك از موارد مشخص با توجه به تاريخ ادبيات قرن دهم كدام - 25

  ديگري مكتبونق داشت: يكي شعر لطيف و فصيحي بود كه بابافغاني شيرازي از نمايندگان آن است و بيشتر ر دو جريان شعريدر قرن دهم، «

                            1  

   و هند گسترش يافت زبان فارسي در قالب غزل مناسب اين حيطه نبود.گويي قدم برداشتند و سمت واقعوقوع بود. در اين دوره شاعران به 

                                                                                                     2  

  خراسان و آذربايجان و نواحي مركزي ايرانجز آن، آيد و . اصفهان پايتخت ادبي اين دوره به شمار ميپس از حاكميت استعمار انگليس زبان رسمي آن ديار بودتا 

                                  3                                                                                                                 4  

  »هاي ادبي مهمي تبديل شدند.نيز به كانون

1 (4    2 (3   3 (2   4 (1 
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  7 ةصفح     زبان و ادبيات فارسي
 

 

 ؟هاي ذكرشده در كدام گزينه مربوط به موارد زير هستندترتيب ويژگيبه - 26

  سطح ادبي شعر دورة معاصر -

  سطح فكري نثر دورة انقلاب -

  سطح زباني شعر دورة انقلاب -

  زدايي زبانيحذف افعال و آشنايي -بودن اومانيسم رنگكم -) گرايش به نماد در تصاوير شعري 1

  جبهه و جنگورود واژگان متناسب با دين،  -ورود اساطير يوناني، رومي و هندي  -گريزي ) ابهام و معني2

  هاي بديعآوردن به تركيبروي -تنوع موضوعات  -) جديدبودن صور خيال 3

  كاربرد واژگان شعري سبك خراساني -استكبارستيزي  -بندي در شعر برخي شاعران ) گرايش به خيال4

 ذكر شده است؟  نادرستنام سراينده يا نويسندة چند اثر در مقابل آن  - 27

سه تابلوي مريم: سيد  ـتاريخ تطور نظم فارسي: محمدتقي بهار  ـاي  العابدين مراغه بيگ: زين سياحتنامة ابراهيم ـ قطعة قلب مادر: ايرج ميرزا«

تـاريخ   ـسفر ششم: سيد مهدي شـجاعي    ـخان بديع   الدين و قمر: ميرزا حسن شمس ـزاده   نامه: محمدعلي جمال آب راه ـالدين گيلاني   اشرف

  »آبادي شدة مردم سالخورده: محمود دولت روزگار سپري ـتبريزي  بيداري ايرانيان: ميرزا آقا

  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

 ؟نيستكدام مورد بيانگر ويژگي سبكي نثر زير  - 28

فتند: ءالنهر را گرد كرد و از ايشان فتواي كرد كه روا باشد كه ما اين كتاب را به زبان پارسي گردانيم؛ گ ابوالمظفر ابوصالح منصور علماي ماورا«

 »روا باشد خواندن و نبشتن تفسير قرآن به پارسي، مر آن را كه او تازي نداند.

 ) موضوع ملي و تاريخي2  بودن جملات  ) سادگي متن و روان1

 نبودن اصطلاحات علمي ) رايج4  يات و احاديثآاستشهاد به ) 3

ايـن  هاي سبك عراقي است و  به كدام ويژگي مربوط »مانند استعاره هاي بياني توجه به آرايه«و  »افزايش كاربرد واژگان غيرفارسي«ترتيب  به - 29

 ؟شود در كدام ابيات ديده ميترتيب  دو ويژگي به

 الف) روم به خـدمت يرغوچيـان حضـرت شـاه    
  

 كـــه تـــا از آن بـــت بيـــدادگر بخـــواهم داد  
  

ــيقلي دارد    ــو ص ــرت چ ــواهر مه  ب) دل از ج
  

ــه م      ــر آين ــوادث ه ــگ ح ــود ز زن ــب  ولقص
  

 وشة خواجه به نيكويي و به صلح استهمه نيج) 
  

 نه و غوغاستتهمه نيوشة نادان به جنگ و ف  
  

ــردة غيــب  ــد معتكــف پ د) صــبح اميــد كــه ب 
  

 گــو بــرون آي كــه كــار شــب تــار آخــر شــد  
  

هـ) خبرت هست كه در بادية هجر تـو نيسـت   
  

 جـز از خـار مغـيلان همـه شـب      هگاهم ب تكيه  
  

  ادبي ـ زباني ـ ب و هـ) 2    زباني ـ فكري ـ الف و هـ) 1

  زباني ـ ادبي ـ الف و د) 4     زباني ـ ادبي ـ ب و ج) 3
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  8 ةصفح     زبان و ادبيات فارسي
 

 

 ايهام است؟ فاقد ،كدام بيت - 30

 به تـيـرگـي و درازي شبي چـو دوش نديدم) 1
  

 اگـر چـه زلـف تـو از دوش بگذرد بــه درازي  
  

 ولـيك بـاشد خـوش نـوروز در عشاق نغمـة) 2
  

 ادات دادي مـي  دسـت را ما عيش ار دريـغ اي  
  

 زند در سـاز  هب چـنـگ من رودسـاز بت چون) 3
  

 ربــاب را  دهـم يـاد نـواگـري فـغـان بـه مـن  
  

 پـي يـك غـمـزة اشـراقـي چـشـمت بـزنـد) 4
  

 گر چه صـد مرحلـه تحصـيـل اشـارات كـنـد  
  

 درستي آمده است؟ هاي بيت زير در كدام گزينه به آرايه - 31

ــاتم   « ــدارد م ــر ن ــن دل گ ــان اي ــان ايم  مردگ
  

 »؟از چه دارد جامـة خـود كعبـة اسـلام تلـخ       
  

  ) مجاز ـ تشبيه ـ ايهام2     ) استعاره ـ كنايه ـ اغراق1

 آميزي ـ تشخيص ـ حسن تعليل ) حس4  كنايه ـ پارادوكس  ) ايهام تناسب ـ3

 شوند؟ همگي در بيت زير ديده مي ،هاي ذكرشده در كدام گزينه آرايه - 32

 پرسي عيش من چه مي از ساز لمفني اين مح«
  

 »كردم اما ناله خنديدم به صد حسرت لبي وا  
  

  ) كنايه ـ تضاد ـ ايهام2  ) ايهام تناسب ـ مجاز ـ تشبيه1

 نظير ـ حسن تعليل ) اغراق ـ مراعات4  آميزي   ـ حس) تناقض ـ استعاره 3

 تيب، در كدام گزينه آمده است؟تر به» ، پارادوكس و استعارهتشخيص، اسلوب معادله، مجاز«هاي  آرايه - 33

 هـان اخيال خنجر او را شبي مـه ديـد ناگ  الف) 
  

 به هر ماهي شود آن شب مه از ديـدار ناپيـدا    
  

 برنــدارد چشــم شــوخ او ســر از دنبــال دلب) 
  

 سـازد جـدا   شرب را كه از ديوانـه مـي  مطفل   
  

ــي  ــود آب برمـ ــامي از خـ ــاغر ناكـ  آورد ج) سـ
  

ــي    ــا  تشــنگي ســيراب م ــل تبخ ــازد گ  ل راس
  

 دايي و پريشــان اســتســودلــم ز جعــد تــو د) 
  

ــودا     ــاني آورد ســ ــه پريشــ ــي هميشــ  بلــ
  

ـــ)  ــد چنـــين روزي مـــا   هـ  زان فـــراخ آمـ
  

ــادوزي مــــا       ــدن شــــد قبــ ــه دريــ  كــ
  

  الف ـد  ـ بـ  جـ  هـ) 2    الف ـهـ  ـ بـ  جـ  د) 1

  د ـج  ـ بـ  هــ  الف) 4     ب ـج  ـ هــ  دـ  الف) 3

 درست است؟ تماماً  ،ر كدام گزينههاي ذكرشده در براب آرايه - 34

 صـــبح و شـــامم طـــره و رخســـار اوســـت) 1
  

 صبح و شـام نيسـت   ،جا كاوست گرچه آن  
  

  )حسن تعليل ـ(لف و نشر 

 چو ياد او شود مونس ز جان انـدوه بنشـيند  ) 2
  

  استعاره) ـنما  (متناقض  خور ز دل تيمار برخيزد چو اندوهش شود غم  

 لف يار سوداييدلي دارم، مسلمانان، چو ز) 3
  

 همه در بند آن باشد كه گردد گرد رخسارش  
  

  جناس) ـ(ايهام تناسب 

 ز غمش دو ديده خون گشت و نديد رنگ او چشم) 4
  

 نچشيده طعم شكر ز دهـان تنـگ او مـن     
  

  اغراق) ـآميزي  (حس
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  د؟نشو در كدام بيت يافت مي» آميزي و جناس مجاز، حس«هاي  آرايه - 35

 نواز افتد بول دلـدم زد ق ز نواـر دل كـه هـ) ن1
  

 دـتـاز افـاي ايـه در پـبايد ك مود ميـر محـس  
  

 روش آردـي دل در خ ـــگوي خـلـت به تـلـ) لع2
  

 وش آردـون به جـد تا خـد بايـخ و تنـي تلـم  
  

 بــم طلــداريـرم نـن نـخـز سـدا جــ) از خ3
  

 ــان م ــه زبـش بـله آتـعـعان شـشم    سـا را ب
  

 رم خشم تر از برق لامع اسـت ـي كه گعـشم) 4
  

 تـانع اسـه مـسوزد چـور بـي به جـر عالمـگ  
  

  شوند؟ترتيب در كدام ابيات يافت ميبه» مجاز، لف و نشر، سجع، ايهام تناسب و جناس«هاي آرايه - 36

 ابـت ـ ابِـست تو را تـت منم آفتاب نيـگفالف) 
  

 رــ ـاند اثـو نم ــاب مـن از ت ـ ـزان كه ز يك ت ـ  
  

 ان راـد ميــــــدارا كــن و دربنـد مــــــدر بن) ب
  

 ت داراــــب، ملكـره طلـــكن خيـــد مـــدر بنــ  
  

 ود روشـن ـكسـان از عـالم بـالا ش ـ   يـچراغ بج) 
  

 يزدـنگ برخ ــاي كـز س ـ ر بر ابر دارد لالهـنظ  
  

 نيست با خورشيد تابان، حاجـت شـمع و چـراغ   د) 
  

 هر كه را دل روشن است، از چشم بينا فارغ است  
  

 ماهي دگر است اي جـان، انـدر دل مـه پنهـان    ـ) ه
  

 واهمـزين علم يقينسـتم، آن عـين يقـين خ ـ     
  

  الف ـب  ـهـ  ـد  ـ) ج 2    ب ـج  ـالف  ـد  ـ) هـ 1

 الف ـد  ـهـ  ـب  ـ) ج 4    ج ـب  ـالف  ـهـ  ـ) د 3

 است؟» مصوت + صامت + صامت«الگوي حروف اصلي قافيه در كدام سرودة نيمايي،  - 37

چنـان آرام و  چينـد / هـم  هـم نمـي  بيند / او از اين گلزار عطـرآگين / بـرگ سـبزي    گويي ديدة شهزادة زيبا / ديدة مشتاق آنان را نمي ) ليك1

  تشويش بي

) فردا كه آن شهر خاموش / در حلقة شهربندان دشمن / از خـواب دوشـينه برخاسـت / ديدنـد / زان مـرغ فريـاد و آتـش / خاكسـتري سـرد          2

  برجاست

  اي / چون قامت ياد شهيدانش / يا گل نخواهد داد / پيوند دست نااميدانشبوتهبرگ آتشگويم / ديگر نخواهد رست در اين باغ / خونا نمي) ام3

هايي پيوسته با نخي تاريـك / بـه   ) به گوش منتظر طفل روستا نرسيد / ميان جنگل آتش / سرود سريده و ساري / غروب خستة شهر / بنفشه4

 مزاريروي سنگ 

 وزن است؟  وزن بيت زير چيست و با كدام مصراع هم - 38

  » عشق پوشيده چند دارم، چند / عاشقم، عاشقم به بانگ بلند«

  پيماي قوس او گشت مشتري -) فاعلاتن فعلاتن فعلن 2  سم سوي گوش برد صيد زبون -) فعلاتن مفاعلن فعلن 1

  تا مرا بر رخ خوبت نظر است - اعلاتن فعلاتن فعلن) ف4  كاشكي جز تو كسي داشتمي  -) فعلاتن مفاعلن فعلن 3
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 ناهمسان است؟ ،وزن كدام بيت - 39

ــدهم   ) 1 ــوهر نــ ــة گــ ــد دانــ ــه دو صــ  بــ
  

 در جگــــر رشــــتة آهــــي كــــه مراســــت  
  

ــت   ) 2 ــه هسـ ــود آيينـ ــحرا نبـ ــت صـ  حاجـ
  

ــي      ــا مــ ــتان تماشــ ــر نگارســ ــدگــ  كنــ
  

ــنگ ) 3 ــار ســ ــة يــ ــتخانــ ــن اســ  دل ايــ
  

 زنــــد بــــه ديــــوارشهركــــه ســــر مــــي  
  

ــوا ) 4 ــاقي ز خـــ ــز ســـ ــبح برخيـــ  ب صـــ
  

ــا زمـــــاني خـــــوش درآميـــــز    ــا مـــ  بـــ
  

 ؟شود نميتقابل وزن شعر و محتواي آن ديده  ،در كدام گزينه - 40

  مــــويــــم دوات جــــوي غـــزان مــــه    مــدي از غــنــه دردمــه كــنــيـــاي س) 1

  ابـن بـازي مـي رانـسـي تا نفـسـنف مـو هــك    ابــگرتــد از آه جــه شـتـم بسـسـفـراه ن) 2

  جا ناياش و نه بجا  نآ هقدم زين هردو بيرون نه، ن    مكن در جسم و جان منزل كه اين دون است و آن والا) 3

  گونه عذاب است كش اين  بوده هنگيا خود چه     گونه مكافات تا خود چه خطا رفته كش اين) 4

 ؟هستندها براي پر كردن جاهاي خالي مناسب  دام واژههاي آوايي و هجاهاي ابيات زير، ك با توجه به نظم و ترتيب پايه - 41

ــد   -   ــي پنـــ ــهيكـــ ــنو ز  پيرانـــ  …بشـــ
  

 …كــــه بختــــت جــــوان بــــاد و جاهــــت   
  

 كـن كـه آسـمان    …كـران   تويي تو نور بـي  -
 

 اوردـمر بيـق …چاك تو  ينهـراي سـب  
  

  شايد - نظاره - مداوم - زاهد) 2    هم - نگاه - جهاني - من) 1
 يكي - رها - لندب - رند) 4  شدن - اشاره - مجدد - سعدي) 3

 كدام بيت، داراي بيشترين حذف همزه است؟ - 42

 تـوت پرقيم ــش اي ياقـگ خويـ) نگه دار آب و رن1
  

 دازدـت انـرنگي خلل در قيميـآبي و بيـكه ب  
  

 تم راــ ـو رسـد چــا درآرد صـر نگه از پــ) ز يك تي2
  

 شـرك ــت ر ازـك تيـر يـابرو اگانـدرآرد آن كم  
  

 مرــ ـمه عــ ـواهم به درآمد هــد نخـ) من از اين بن3
  

 ت تو بود تاج سر استـي كه به دسـد پايـبن  
  

 اويد بلبل راـروانه تا جـنه از پـت اين طعـس اسـ) ب4
  

 ت از گلزار بگريزدـون رفـوي گل چـگ و بـكه رن  
  

 :جزبه؛ درست است» كاملاً«روي همة ابيات اختيارات ذكرشده در روبه - 43

ــوام   ) 1 اـي تــ اـك پـــ ــت خـــ ــتم گفــ  خواســ
  

 عقلـــــم انـــــدر زمــــاـن نصـــــيحت كـــــرد  
  

جاي فعلاتن (آوردن فاعلاتن به
  حذف همزه) - 

ــن   ) 2 ــو حـاـل م ــي ت ــو روز روشــن دان ــواهي چ  خ
  

ــره   ــت   از تي ــرم اس ــز مح ــه او ني ــرس ك ــب بپ  ش
  

بلندبودن هجاي پايان  - (ابدال 
  مصراع)

 ســــلـطان خيالـــــت شـــــبي آرام نگيـــــرد ) 3
  

 ــ   ــر سـ اـ بـ ــد تــ ــكين ندوانـ ــن مسـ ــبر مـ  ر صـ
  

 - (كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند 
  بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه)

ــر  ) 4 ضــد او قصــة چشــمة خ ــب خشــك گوي  بـاـ ل
  

 بـــرد درزي عشـــق او قبــاـبـــر قـــد مـــرد مـــي  
  

ــب  ــردن   - (قل ــاه تلفــظ ك كوت
  مصوت بلند)
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  يكسان است؟ مصراعوزن مصراع زير با كدام  - 44

  »ب رودكه بر من از ملك رحمت اين عذا«

 مـدام نــاز و تنع ـ ـكه با تو بــرآرم ك ـ  يـدم) 1
  

 يـكس ـ نيـابيــم د و جـز بـاد ـم شـدل ما گ )2
  

 اشـد بــه قـانــون  ـب شفـابـخـش بــيـطب) 3
  

 رو در آبـو ديـده س ــال قـد لطيفت چـخي) 4
  

 ؟است »متناوب«داراي وزن  و چند مصراع »رمل مسدس سالم«چند مصراع در بحر ترتيب،  بههاي زير،  مصراعاز بين  - 45

 نيـايــد  ال نيـازمــندي در وصـــف مــي   ح ـالف) 
  

 تر از ليلي بيم است كه چون مجنـون  ) اي خوبب
  

 ) تـــا قــيـامـــت شـهـريــــاري بــــاد كــــارتج
  

 عشـق خـوش اســت ار مســاعدت بـود از يـار    ) د
  

ـرتّ   هـ) رخــنـه در كــوه افـكنـــد كــه؟ كــرّ و فـ

اـه نيكــومخبريو) هـ   ـم ميــر نيكــومنظري هم ش

 سه ـدو ) 4  سه ـچهار ) 3  دو ـدو ) 2  دو ـسه ) 1

 اند؟ترتيب در كدام ابيات آمدهبه» بودن عشق و تقدم عشقفناناپذيري عشق، ناگزيري عشق، ذاتي«مفاهيم  - 46

 الف) عشق چون آيد بـرد هـوش دل فرزانـه را   
  

 راكشـــد اول چـــراغ خانـــه دزد دانـــا مـــي  
  

 تــرب) از صــداي ســخن عشــق نديــدم خــوش
  

 يادگــاري كــه در ايــن گنبــد دوار بمانــد      
  

ــق   ــويد عش ــعدي فرونش ــت از دل س  ج) ملام
  

 سياهي از حبشي چون رود كه خود رنگ است  
  

 د) چشم عاشق نتوان دوخت كه معشوق نبيند
  

 پاي بلبل نتـوان بسـت كـه بـر گـل نسـرايد        
  

  ) ج ـ د ـ الف ـ ب4  ) ب ـ د ـ ج ـ الف3  ـ ج ـ د ) ب ـ الف2  ) ج ـ د ـ ب ـ الف1

 است؟ مفهوم بيت زير در كدام گزينه تكرار شده - 47

 مـرا نصــيب غــم آمــد بــه شــادي همــه عــالم «
  

 »كــه از همــه عــالم محبــت تــو گزيــدم چــرا  
  

 غم شربتي ز خون دلـم نـوش كـرد و گفـت    ) 1
  

 اين شادي كسي كـه در ايـن دور خـرمّ اسـت      
  

 انگيخت سـمند غـم عشـق   كه شنيدي كه بر) 2
  

 كه نـه انـدر عقـبش گـرد نـدامت برخاسـت؟        
  

 آب حيات من است خاك سر كـوي دوسـت  ) 3
  

 گر دو جهان خرمّي است ما و غم روي دوست  
  

 هرگز اندر همه عالم نشناسـم غـم و شـادي   ) 4
  

 خوار تو باشمخور و غممگر آن وقت كه شادي  
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 ؟نداردمي بيت كدام گزينه با ابيات ديگر تناسب مفهو - 48

 كه شكر سـازد؟  تر يا آن اي دوست شكر خوش) 1

  

ــا آن     ــر ي ــر بهت ــوبي قم ــازد؟  خ ــر س ــه قم  ك

  

 چـــو آيـــد بـــه كوشـــيدنت خيـــر پـــيش ) 2

  

ــويش      ــعي خ ــه از س ــق دان ن ــق ح ــه توفي  ب

  

 ديدگي باشـد  ز يزدان دان نه از اركان كه كوته) 3

  

 كه خطي كز خرد خيزد تو آن را از بنان بيني  

  

ــم نكوســت چــه انديشــي ) 4 ــه فعل ــود ك  از خ

  

ــت     ــق اوسـ ــه توفيـ ــن كـ ــه كـ  از آن در نگـ

  

 مفهوم بيت زير است؟ فاقدكدام بيت  - 49

ــواني دل خ « ــا تــ ــن تــ ــمكــ ــش لــ ق ريــ

  

ــي   ــر م ــي و گ ــي، م ــويش  كن ــيخ خ ــي ب  »كن

  

 كنـد سـتم   شاهي كـه بـر رعيـت خـود مـي     ) 1

  

 ابب ـخـود ك  نكنـد از را  مستي بـود كـه مـي     

  

ــور ) 2 ــد ز جـــ ــدنامي آيـــ ــي و بـــ  خرابـــ

  

ــيش    ــد پ ــور    رس ــه غ ــخن را ب ــن س ــين اي  ب

  

ــراب    ) 3 ــوم را خ ــة مظل ــرد خان ــه ك ــالم ك  ظ

  

ــراب       ــود را خ ــة خ ــرد خان ــه ك ــل ك ــر غاف  ت

  

 گيــري پــي تســخير دل خلــق مكــن شــهوگ) 4

  

 دام در خـــاك بـــه انـــداز كشـــيدن مگـــذار  

  

 ؟نداردبا بيت زير قرابت مفهومي كدام بيت  - 50

اگــــر پــــاي در دامــــن آري چــــو كــــوه «

  

ــ    »ذرد در شــــكوهســــرت ز آســــمان بگــ

  

ــاف ) 1  در دل اهــل جهــان دارد شــكوه كــوه ق

 

 شـود  ز چشم خلق پنهان مي هر كه چون عنقا  

  

ــي) 2 ــينه  م ــوهر حــريم س ــة گ  اش شــود گنجين

  

 كشد چون كوه هر كس پاي در دامان خـويش  مي  

  

 گيري بسـته اسـت   فتح باب آسمان در گوشه) 3

  

 رفت از اين زندان برون هر كس به دامن پا شكست  

  

 كعبــه در دامــان شــبگير بلنــد افتــاده اســت) 4

  

 اي چون كوه در دامان چـرا؟  پاي خود پيچيده  
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  هر عبارت با كدام مفهوم در ارتباط است؟ترتيب،  به - 51

   ترين مانع تعامل جوامع غيرغربي با جهان غرب الف) مهم

   غرب ب) حاصل يك سده مقاومت هويت اسلامي ايران در برابر هجوم سياسي و اقتصادي

  لزوم مدرسه رفتن براي دانا شدن، در نهاد تعليم و تربيتج) 

  زدگي ـ انقلاب اسلامي ايران ـ هنجار ) غرب2  خودبيگانگي حقيقي ـ انقلاب اسلامي ايران ـ هنجاراز) 1

  ارزشزدگي ـ انقلاب اسلامي ايران ـ  ) غرب4  ارزشـ انقلاب مشروطه ـ  ) ازخودبيگانگي تاريخي3

 عبارت، علت، پيامد و معناي چيست؟ترتيب، هر  به - 52

    د.ده انسان كارهاي خود را با علم و اراده انجام ميـ 

  . دهند قرار اند، بايد جوامع پيشرفته را الگوي حركت خودمعي كه به لحاظ تاريخي عقب ماندهجواـ 

  تواند عقايد خود را حفظ و از آن دفاع كند. جهان اجتماعي، نميـ 

  بحران هويت ـ هاي اجتماعي در عرض همجهان ـ .تمند استانسان كنشگري قدر) 1

  تعارض فرهنگي ـ هاي اجتماعي در عرض همجهان ـ .هاي انسان معنادار بودن كنش) 2

  بحران هويت ـ هاي اجتماعي در طول همجهان ـ .انسان كنشگري قدرتمند است) 3

  تعارض فرهنگي ـ مهاي اجتماعي در طول هجهان ـ .هاي انسان معنادار بودن كنش )4

 نهاد خانواده در يك جهان اجتماعي است؟ اول و سوم فرايند تحولات هويتي ةكدام گزينه مربوط به مرحلترتيب،  به - 53

  هاي نهاد خانواده سست شدن عقايد و ارزش ـ ترجيح دادن زندگي مجردي بر زندگي خانوادگي )1

  دهات هم عرض با خانوزندگي با حيوانا شيوعـ  بالا رفتن سن ازدواج جوانان )2

   هاي آن ها و هنجارهاي خانواده در برابر رقيب ناتواني در دفاع از ارزشـ  تشكيل خانواده ازبين رفتن انگيزه )3

  خير جوانان در ازدواج و تشكيل خانواده  أت ـ به ازدواج در يك سال ) افزايش آمار طلاق نسبت4
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 هاي اجتماعي، درست است؟ و در رابطه با جهان نادرست ،ان اجتماعيهاي جه ترتيب در رابطه با لايهكدام گزينه به - 54

هـاي اجتمـاعي متفـاوت،     دانـيم. ـ جهـان    هاي عميق جهان اجتماعي مي لايه ء) پرچم، يكي از نمادهاي مهم يك كشور است، ما نمادها را جز1

  .ندستهوجود آورندة آگاهي و معرفت متفاوت بشري  به

اجتماع مربوط به اصل جهان، جايگاه انسان در آن و تفسير از مرگ و زندگي است. ـ انسان در مقابل فرهنـگ خـود،    هاي هر  ترين لايه ) عميق2

  موجودي منفعل است.

هاي مربوط  شود. ـ تفاوت  هاي عميق منجر نشود، موجب تحول بنيادين جهان اجتماعي نمي ) تغيير برخي نمادها تا زماني كه به تغيير در لايه3

  اي سطحي فرهنگ از نوع تفاوت درون جهاني است.ه به لايه

هـاي   صورت دنيوي شكل دهند. ـ تفـاوت مربـوط بـه لايـه     ها، هنجارها و نمادهاي خود را به توانند ارزش گرا باشند، نمي ) جوامع حتي اگر دنيا4

  سازد. هاي اجتماعي متفاوت را مي عميق، جهان

بسـط جهـان   چگـونگي  « ،»رفتارهاي مشترك ميان عموم مردم گي گسترش سكولاريسم درچگون« ،»مصداق رنسانس«در رابطه با  ،ترتيب به - 55

 كدام گزينه صحيح است؟» عميق جهان اجتماعي ةويژگي لاي« و »اجتماعي

بـودن در  قابـل تغييـر   ـ هاي فوق طبيعي بـه جهـان اجتمـاعي     ورود پديده ـ  هاي روشنگري فلسفه ـ  داري تبديل اقتصاد فئودالي به اقتصاد سرمايه )1

 هاي مختلف    زمينه

  ثيرات محدودأداراي تـ  هاي اجتماعي با يكديگرتعامل جهان ـ هاي روشنگري فلسفهـ  پيدايش انقلاب فرانسه )2

   گرفتنكمتر در معرض تغيير قرار اي نوين ـ ـ پيدايش و گسترش آگاهي و اراده تفاسير پروتستاني از دينـ  توجه به ابعاد جسماني انسان در هنر )3

    كننده بر جهان اجتماعي داراي تأثيرات تعيينبه جهان اجتماعي ـ  و ماوراء طبيعي هاي طبيعيـ ورود پديده استفاده از هنرـ  پيدايش پروتستانتيسم )4
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 ترتيب پيامد، معنا، موضوع و علت كدام گزينه است؟ هر عبارت به - 56

  بشري  هايها و آرماناز دست رفتن امكان ارزيابي ارزشالف) 

   هاي طبيعي ب) ابزار تسلط انسان بر طبيعت و ابزار رهاسازي انسان از محدوديت

   كند. پردازد بلكه قوانين كلي موجودات را شناسايي مي ودات طبيعي و انساني و اجتماعي نميج) به موجودي خاص مانند موج

   د) طرد دانش ابزاري متناظر با طبيعت در جهان اساطيري

هـاي   طبيعـت را قلمـرو قـدرت    ،ـ جهـان اسـاطيري    شناسـي . ـ علـوم ابـزاري ـ روان    كنند هاي فراتجربي استفاده مي كه از روش ) افول علومي1

  .بيند ها ميهاي آن طبيعي و محصور رازها و افسون فوق

  وري معقول انسان از طبيعت. مكان بهرهشناسي ـ دور از دسترس ساختن ا . ـ علوم طبيعي ـ جامعهبرند بهره ميهاي تجربي  افول علومي كه از روش )2

هـاي   طبيعـت را قلمـرو قـدرت    ،ـ علـوم تفهمـي ـ فلسـفه ـ جهـان اسـاطيري         .برنـد  هاي عقلاني و وحياني بهره مي ) افول علومي كه از روش3

  .بيند ها ميهاي آن طبيعي و محصور رازها و افسون فوق

  وري معقول انسان از طبيعت. ند. ـ علوم طبيعي ـ متافيزيك ـ دور از دسترس ساختن امكان بهرهكن هاي فراتجربي استفاده مي افول علومي كه از روش) 4

ديدند جهان اسلام را با كدام رويكرد ميدولتمردان جهان اسلام قبل از انقلاب اسلامي ايران، اغلب مسائل و مشكلات جوامع خود و ترتيب،  به - 57

 طلوب از منظر فقه شيعي را تحقق بخشد؟م ةخبرگان موظف است كدام ويژگي جامعو مجلس 

روابط و ساختارهاي جامعه با مشاركت و همراهـي   ـ  كردند. هاي ماركسيستي و سوسياليستي با غرب مبارزه مي از موضع انديشه ،) رويكرد دوم1

  مردم، عادلانه باشد.  

حاكمان و كارگزاران جامعه ـ   راليسم غربي به وجود آورده بود.از نوع مشكلاتي بود كه ليب ل روشنفكران، مسائل جهان اسلاماز منظر نسل او )2

  كننده به آن باشند.عالم به عدالت و عمل

ـ   ماندگي تاريخي از جوامع غربي پـيش آمـده بـود.    دانستند كه در اثر عقب فكران، مسائل جهان اسلام را از نوع مشكلاتي ميشنرو اولنسل  )3

  كننده به آن باشند. عدالت و عملحاكمان و كارگزاران جامعه عالم به 

روابـط و سـاختارهاي جامعـه بـا      ـ ـ. گرايانة غرب متجدد بود، روي آورده بودند ناسيوناليسم كه انديشة سياسي قومبه  ،نسل دوم روشنفكران) 4

  مشاركت و همراهي مردم، عادلانه باشد.  
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 ؟هر عبارت نشانگر مفهوم يا معناي كدام گزينه است ،ترتيب به - 58

   ع اعتراضات نسل دوم روشنفكران به نسل اول روشنفكران كشورهاي اسلاميـ نو

   راسل و ريكاردو  ـ اشتراك ديدگاه مالتوس،

   ـ معناي بيداري در رويكرد نخستين بيدارگران اسلامي

  ـ افتراق كمونسيم و سوسياليسم

مطلـق  يه ـ شناخت عميق از فرهنگ غرب و عمل بـه اسـلام ـ     ـ آزادي صاحبان سرما  .هاي چپ در كشورهاي اروپايي بود ان) تحت تأثير جري1

  .ندانستن مالكيت خصوصي

ـ آزادي اقتصـادي ـ آگـاهي    بـود.    ،و استعمارزده باقي ماندند ي كه در جايگاه كشورهاي پيرامونياعتراض به وضعيت كشورهاي اسلاماز نوع ) 2

  .قائل نبودن به مالكيت خصوصيعميق از فرهنگ غرب ـ 

قائل هاي اسلامي ـ   پردازان ليبرال ـ اصلاح رفتار دولت  ـ نظريه  بود. داري ي و سرمايهتهاي ليبراليس اعتراضات به عملكرد اقتصادي نظام ع) از نو3

  .داري بودن به مالكيت خصوصي، همانند سرمايه

ليت صاحبان سرمايه ـ بازگشت به اسـلام و عمـل    داري بود. ـ آزادي فعا  هاي ليبراليستي و سرمايه ) از نوع اعتراضات به عملكرد اقتصادي نظام4

  .قائل نبودن به مالكيت خصوصي  به آن ـ

 هاي زير، متعلق به كدام رويكرد به نابرابري اجتماعي است؟ يك از عبارت، هرترتيب به - 59

 ها وجود داشته است. ها و مكان در همة زمان قشربندي اجتماعياين گروه معتقدند كه  طرفداران ـ

 دانند. ها مي جويانه ميان انسان اجتماعي را نتيجة روابط سلطه ـ نابرابري

 شود. هاي طبيعي ناشي مي ها يا نابرابري ـ نابرابري اجتماعي از تفاوت

  رويكرد دوم ـ رويكرد اول ـ رويكرد دوم )2  رويكرد اول ـ رويكرد دوم ـ رويكرد دوم )1

  اول ـ رويكرد دوم ـ رويكرد اولرويكرد  )4  رويكرد سوم ـ رويكرد دوم ـ رويكرد سوم )3
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 هاي زير كدام است؟ پاسخ صحيح پرسشترتيب،  به - 60

   هاي نوزدهم و بيستم بيشتر چه شكلي داشت؟الف) روشنگري در سده

   مؤيد كدام نوع رابطه است؟» .شود ترشح بيش از اندازة غدة تيروئيد موجب عصباني شدن انسان مي« ب) اين مطلب كه

  شناسانه يا به عبارتي تصور آن از جهان هستي چه نام دارد؟ هاي هستي غرب به پرسش ج) پاسخ فرهنگ معاصر

  گرايانه ـ تأثير جهان نفساني بر جهان اجتماعي ـ سكولاريسم ) عقل1

  گرايانه ـ تأثير جهان طبيعي بر جهان نفساني ـ اومانيسم ) حس2

  سمگرايانه ـ تأثير جهان طبيعي بر جهان نفساني ـ سكولاري ) حس3

  گرايانه ـ تأثير جهان نفساني بر جهان طبيعي ـ دئيسم ) عقل4

 هاي زير به كدام مفهوم اشاره دارد؟ ترتيب هر يك از عبارت به - 61

فرهنگي  «و » نقطة عطفي در بازگشت به فرهنگ اسلامي در جهان اسلام«، »اشغال يك سرزمين خارجي با توسل به قدرت نظامي و سياسي«

  ».ا در برابر اسلام مقاومت كردآشكار ،تا فتح مكهكه 

  ) امپرياليسم ـ بيداري اسلامي ـ فرهنگ نبوي در عصر جاهلي1

  ) استعمار ـ انقلاب اسلامي ايران ـ فرهنگ جاهلي در عصر نبوي2

  ) امپرياليسم ـ انقلاب اسلامي ايران ـ فرهنگ جاهلي در عصر خلافت3

  نبوي) استعمار ـ بيداري اسلامي ـ فرهنگ خلافت در عصر 4

 ترتيب مشخص كنيد. يك از عبارات زير را بهصحيح يا غلط بودن هر - 62

   هويتي مادي دارد و علوم مربوط به آن، نظير علوم طبيعي است. ،، فرهنگهاي مختلفتعامل جهان براساس ديدگاه دومـ 

   گردد. باز مي هاها و هنجارهاي آن تنوعِ فرهنگ ها، به تنوع ارزشـ 

   دارد. اشارهدانش عمومي  اهميتروايتي است كه بر  ،»افتادهدور «فيلم سينمايي ـ 

   ادبيات مطرح شد و از آنجا به علوم اجتماعي راه يافت. ةزدايي ابتدا در حوزييآشناـ 

  ص ـص  ـغ  ـص  )4  ص ـغ  ـص  ـغ  )3  ص ـص  ـغ ـ غ  )2  غ  ـص  ـغ ـ غ  )1
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 ؟زينه آمده استهاي زير در كدام گ هريك از سؤالصحيح پاسخ  ،ترتيب به - 63

  الف) منظور از تبيين، كدام است؟

  شد؟ ته ميرسميت شناخ هايي به ربي، چه تبيينب) در اوايل قرن نوزدهم ميلادي، با محدود دانستن دانش علمي به دانش تج

  ترين عوامل وقوع دو جنگ جهاني اول و دوم كدام است؟ مهماز ج) 

 كشورهاي اروپايي بر سر مناطق استعماري) بيان چرايي يك پديده ـ فراتجربي ـ رقابت 1

  ) بيان چيستي يك پديده ـ فراتجربي ـ تصرف غنايم جنگي2

  ) بيان چرايي يك پديده ـ تجربي ـ رقابت كشورهاي اروپايي بر سر مناطق استعماري3

  ) بيان چيستي يك پديده ـ تجربي ـ تصرف غنايم جنگي4

 تبط است؟شده در متن زير با كدام گزينه مر موارد مشخص - 64

پزشـكان،   شناسـان، روان  اي كه جامعه گونه اي در جوامع صنعتي رواج پيدا كرد، به سابقه به شكل بي مسئلة خودكشي، پس از انقلاب صنعتي«

بـه  نظران علوم مختلـف   هاي صاحب پاسخانديشي براي آن واداشت.  اين پديده و چاره ةدانان و حتي فيلسوفان را به مطالع اقتصاددانان، حقوق

  »چرايي وقوع خودكشي با يكديگر متفاوت است.

  كنند. بيني را تسهيل مي هاي سرراست و كاملاً قابل پيش ـ زمينة پيدايش و رشد دانش علمي ـ دستيابي به پاسخ .ها و نظم همزاد يكديگرند انسان) 1

خودكشـي عمـق آن را    ةراي كشف چرايـي وقـوع پديـد   هاي اجتماعي ـ ب  ) فراتر رفتن از نظم موجود ـ ناديده گرفتن عمق و پيچيدگي پديده 2

  گيرند. ناديده مي

  ها  هاي فردي و اجتماعي انسان ها در توليد معاني ـ تأكيد بر تفاوت ) انسان به مثابه شيء ـ خلاق و فعال بودن انسان3

  ها تماعي و دشواري فهم آنهاي اج پيدايش و رشد دانش علمي ـ پيچيدگي و عمق پديده ة) فراتر رفتن از نظم موجود ـ زمين4

 ؟هر عبارت به ديدگاه كدام متفكر اجتماعي اشاره دارد ،ترتيب به - 65

  كوشد تا چارچوبي روشمند طراحي كند كه به تعميق ايمان ديني و گسترش اخلاق و تحقق نوگرايي اسلامي منتهي گردد. ـ مي

  تري قابل تصور نيست. اي آن جايگزين بهتر و مناسبدانست كه بر ـ نظام ليبرال دموكراسي را محصول نهايي تاريخ بشر مي

كار گسـترده وجـود     كار شكل نگرفته است يا در حد ساده و ابتدايي است ولي در جوامع ارگانيكي تقسيم  تقسيم ،ـ معتقد بود در جوامع مكانيكي

  دارد.

  كار گرفت. سي تبييني بهشنا سال بعد كنت در جامعه ـ روش او در علوم اجتماعي مشابه روشي است كه چهارصد

اي با اين عنوان نوشته است كه چرا ايران كشـوري انقلابـي    ، مقالهرخ داد ـ با توجه به دو انقلابي كه طي يك قرن، يعني قرن بيستم در ايران

  است.

  خلدون ـ نيكي كدي ابن  ) علامه طباطبايي ـ هانيتنگتون ـ دوركيم ـ1

  خلدون ـ نيكي كدي ـ ابن ) طه عبدالرحمن ـ فوكوياما ـ دوركيم2

  خلدون ـ نيكي كدي طه عبدالرحمن ـ فوكوياما ـ كنت ـ ابن )3

  ريحان بيروني ـ سوفيا كوتلاكيمحمدعابدالجابري ـ فوكوياما ـ دوركيم ـ ابو )4
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 آيد؟ شمار مي  شده در كدام گزينه نوعي از شناخت پايه به مثال مطرح - 66

   .كه او عصباني است فهمد ميندگي محسن با ديدن سرعت زياد پدرش در ران) 1

 .اي را انتخاب كند با چندين مشاور صحبت كرده است چه رشتهبهتر است بفهمد الهام با هدف اينكه ) 2

 دهد.  ها را شرح مي ها دليل دارد و آن ش براي اينكه مهاجرت نكند دهيستا )3

   .شنود محمد در محل كار خود نشسته كه صدايي ترسناك مي) 4

 ؟درستي مشخص شده است در كدام گزينه به ،ترتيب بودن عبارات زير به طيا غلصحيح  - 67

  ند.هست فرد از دورة جنيني تأثيرگذار  دادن به شخصيت ـ هر دو عامل وراثتي و محيطي در شكل

  بخشد. ميها را بهبود  آن يپذير هاي جسماني افراد از جمله استقامت عضلاني و انعطاف ـ عوامل محيطي توانايي

  كند. ها بر اطلاعات مرتبط استمرار پيدا مي تر است؛ به اين معنا كه توجه آن ـ توجه نوجوانان نسبت به كودكان گزينشي

در دورة نوجـواني  » آميـز  احساس منحصر به فرد بودن اغـراق «ناشي از پيامد شناختي  »همه يا هيچ«يا تفكر  »سياه و سفيد ديدن«ـ تفكر 

 است.

  درست ـ درست ـ درست ـ نادرست )2  رست ـ نادرستنادرست ـ درست ـ د )1

  نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست )4  درست ـ درست ـ نادرست ـ درست )3

  ؟ر عوامل محيطي بر رشد اشاره شده استيثأدر كدام گزينه به ت - 68

   .دوقلوهاي همسان داراي يك تخمك هستند و شباهت ظاهري بسيار زيادي به هم دارند )1

   .ناميم روند را نوپا مي سال كه راه مي 3تا  1كودكان  )2

   .نوجوان تصميم بگيريم از او شخصيتي وابسته خواهيم ساختجاي  به) اگر 3

   .آيد ماهگي پديد مي 8الي  7غريبه در  د) ترس كودك از افرا4
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 تري دارد؟ نزديك ةبا كدام مفهوم رابطشده  مطرحهر عبارت  ،ترتيب به - 69

تر دوستش راجع به آن صحبت  دارد كه پيش هاي فروشگاه، شامپويي را برمي ي ضدشوره دارد و در حين بررسي قفسهـ سارا قصد خريد شامپو

  كرده بود. 

  شود.  مقابل و هم به شكل يك درخت ديده مي ةبه شكل دو چهرهم كند. آن نقاشي  ـ فردي به يك نقاشي نگاه مي

  گيرد.  ها را به صورت مثلثي كامل در نظر مي ما آن اما ذهن ،ـ سه زاويه در مقابل يكديگر قرار دارند

  تكميل -) آشنايي نسبي با محرك ـ اصل شكل و زمينه 1

  ي ـ تكميلشناختسازي ـ خطاي  ) آماده2

  ) آشنايي نسبي با محرك ـ خطاي ادراكي ـ تفسير متفاوت حسيات3

  سازي ـ اصل شكل و زمينه ـ ناهمساني حس و ادراك ) آماده4

ملـي در حـال پخـش      ـ ـ جشن يك موسيقي حماسي نجشني در ميدان آزادي برپا شده و در آ ،ال ايرانبقهرماني تيم ملي فوت به مناسبت« - 70

 ؟ كدام است ،ترتيب منبع توجه هر يك از افراد زير به »است.

  كند. بيشتر از هر چيز به كيفيت تنظيم و ميكس موسيقي توجه مي ،الف) اشكان كه يك آهنگساز است

 كند. به دليل صداي موسيقي و جمعيت متراكم به محل جشن توجه مي ،از كه در حال رفتن به دانشگاه استب) بهن

  كافيست. ،گويد همين كه شور خاصي دارد مي درحالي كه رضا ،بود گويد كاش صداي موسيقي كمي بلندتر ج) پوريا مي

 كند. دقت گوش مي هاي تلويزيوني است و متن موسيقي را به سراي سريال د) حسين ترانه

 سبك پردازش ـ احساس ـ احساس ـ سبك پردازش) 1

  هاي بيروني ـ نوع پردازش ـ معلومات موجود در حافظه اطلاعات موجود در حافظه ـ حواس و تحريك آن توسط محرك) 2

  سبك پردازش و انتظارات ـ حواس ـ اطلاعات حافظه ـ پردازش مفهومي ) 3

  حسي ـ نوع پردازش و انتظارات ـ اطلاعات موجود در حافظه هاي محرك و ادراك آن توسط گيرندهاطلاعات موجود در حافظه ـ ) 4
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آورد را روي كاغـذ   واژه كه به خاطر مـي  تعداد خواند گوش كنند و هركس هر خواهد به واژگاني كه مي ها مي معلم كلاس دهم انساني از بچه - 71

 درگير است؟اين كلاس زان آمو يك از انواع حافظه در دانش كدام ؛يادداشت كند

  ) بلندمدت4  مدت  ) كوتاه3  ) معنايي  2  حسي  ) 1

 شناسي اشاره دارند؟ يك از مفاهيم روان هر يك از عبارات زير به كدام - 72

و  ها توسط والدين پاداش داده شده اسـت  جاي آن كنند همگي يك ويژگي مشترك دارند؛ رفتار نابه شان را تكرار مي كودكاني، كه رفتار غلطـ 

  .اند توجه ديگران را جلب كرده

شدن مشتريان بالقوه بـه خريـداران    ها باعث تبديل كردن مزاياي آن تواند از طريق برجسته هاي محصولات مي از برند و ويژگيپيشين آگاهي ـ 

  وفادار شود.

ها و  ها، حقايق، گزاره بندي معني كلمات، دستهاي ما از  است كه دربرگيرندة دانش پايه ميهياها و مف ـ اين حافظه شامل يك شبكه از وابستگي

  باشد. شبيه آن مي

  شناختي رشد ـ تمايزبخشي ـ حافظة معنايي ةجنب) 2  هيجاني و اخلاقي رشد ـ تمايزبخشي ـ حافظة كاري  ةجنب) 1

  فظة كاريسازي ـ حا جنبة اخلاقي رشد ـ پديده آماده) 4  سازي ـ حافظة معنايي هيجاني رشد ـ پديدة آماده ةجنب) 3

 درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد.  - 73

  يابد. ـ وقتي درك از مسئله ناقص باشد، ميزان كنترل و هدايت آن كاهش مي

  خوب تشخيص داده شده است.  ،ـ زماني كه ابهام مسئله به حداقل برسد، مسئله

  ـ خيلي از مسائل نيازمند نگرشي نو براي خروج از ابهام هستند. 

  كند.  هايي است كه كارايي يك روش حل مسئله را تعيين مي منطقي بودن از ملاكـ سطح 

  ن ـن  ـد  ـ) د 4  د ـد  ـن  ـ) ن 3  د ـد  ـد  ـ) ن 2  ن ـن  ـن  ـ) د 1
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 ؟شناختي ارتباط دارد با كدام بحث روان ،ترتيب هر كدام از مسائل زير به - 74

  »بات برابري قطرهاي مستطيلسكه ـ برج هانوي ـ اث 8  نقطه ـ 9گره زدن طناب ـ «

 د با وضعيت مطلوبوشروع از آخر ـ نوع نگاه به مسئله ـ نوع نگاه به مسئله ـ شروع از آخر ـ كاهش تفاوت وضعيت موج) 1

  گذشته ـ شروع از آخر ـ مهندسي معكوس ـ تغيير بازنمايي مسئله ةنوع نگاه به مسئله ـ تجرب) 2

  ـ نوع نگاه به مسئله ـ كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ مهندسي معكوس گذشته ـ نوع نگاه به مسئله ةتجرب) 3

  گذشته ـ كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ شروع از آخر ةگذشته ـ نوع نگاه به مسئله ـ تجرب ةتجرب) 4

 شده كدام گزينه درست است؟ مطرح ةدر رابطه با قضي - 75

  »كند. ترسد و پيشنهاد را رد مي هاي آن مي اما از چالش ،هماهنگي جشن را به عهده بگيردخواهند كه مسئوليت  از مهدي مي«

  تر بود.  گيري موفق ان خود را كنترل كند، در تصميمجتوانست هي ) چنانچه او مي1

  منطقي تصميم بگيرد.  هميشه ) او خودش را دست كم گرفته و بهتر است كه 2

  ري دارد تا بتواند حس كارايي بيشتري داشته باشد. ) او نياز به اعتماد به نفس بيشت3

  گيري مناسبي داشته باشد. اند كه تصميم هاي عاطفي او اجازه نداده ) واكنش4

  ؟هاي زير در كدام گزينه به درستي مشخص شده است ترتيب، درست يا نادرست بودن عبارت به - 76

  شوند. ي ميگيري صددرصد راهكارهاي ممكن بررس تصميم ةدر بهترين شيوـ 

  گيري اجتنابي است. در انتظار معجزه بودن در واقع نوعي از تصميمـ 

  هاي خود نظر ديگران را جويا شويم. گيري گيري وابسته يعني ما در تصميم ـ سبك تصميم

  شود. گيري كه مبناي آن عواطف و هيجانات زودگذر است، در لحظه مشخص مي ناكارآمدي سبكي از تصميمـ 

 شود و با پشيماني همراه است. گيري با سبك تكانشي، محاسبات با عجله انجام مي ـ در تصميم

  ـ د ـ ن ـ د  د ـ ن) 2    ـ ن ـ ن ـ ن    د ـ د) 1

  ن ن ـ د ـ  د ـ   ن ـ) 4    ن ـ د ـ ن ـ ن ـ د ) 3
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 هر عبارت با كدام مفهوم ارتباط دارد؟ - 77

  در حال تلاش براي رسيدن به آن است.  يبسيار منسجمطور  بهكرده است و شناسي را به عنوان رشتة آينده خود انتخاب  ـ سميرا روان

  هايي كه پيش روي خود داشت، توانست در بهترين دانشگاه قبول شود. ـ سجاد با تمام محدوديت

  شد.ك فرسا در شركت، به اين نتيجه رسيده كه كارش هيچ عايدي ندارد و دست از كار مي كار طاقت با وجود انجامـ ريحانه 

  ) باورها ـ اراده ـ اسناد2  شده ) هدفمندي ـ اراده ـ درماندگي آموخته1

  ) باورها ـ هدفمندي ـ فقدان كنترل4  ) هدفمندي ـ باورها ـ نبود ادراك كارايي3

 ؟ كند هاي زير تكميل مي درستي جاهاي خالي را در عبارت كدام گزينه به - 78

  محرز است. …شناسي تبعيت انسان از  ـ در روان

  شود. استنباط مي …مفهوم » دهد. دارد و به سوي رفتار معين سوق مي انگيزد، به حركت وا مي عاملي كه ما را برمي«در تعريف انگيزه به ـ 

  قوي جهت دستيابي به اهداف فردي و جمعي است. ةموتور محرك …ـ 

  آيد. وجود مي به … ةدنبال تجرب ـ ناهماهنگي پس از تصميم به

  شويم. مي …عوامل پايدار نسبت دهيم دچار ـ اگر شكست را به 

 س و دلسرديأـ ي اجتناب /گرايش  ضـ انگيزه ـ تعار ارادهنگرش ـ ) 1

  كم براي جبران ةـ انگيز كاميناـ نظام باورها ـ  هدفانگيزه ـ ) 2

 س و دلسريأـ ي مواجهه با تعارض گرايش / گرايشانگيزه و نگرش ـ جهت و شدت ـ نظام باورها ـ ) 3

  كم براي جبران ةـ انگيز قادر نبودن به اتخاذ تصميمانگيزه و نگرش ـ جهت و شدت ـ انگيزه ـ ) 4

وجه توان تمركزكردن نـدارد و بـه همـين دليـل هـم       هيچ او به .كند اضطراب بالايي را تجربه مي ،ستاره به اين دليل كه كنكور نزديك است« - 79

  .»كند ه خودش را سرگرم ميرود و با تلفن همرا هايش نمي به سراغ درس معمولاً

  است؟ نشدهاي  در مثال مذكور به كدام يكي از علائم فشار رواني اشاره

  ) جسماني  4  ) هيجاني3  ) شناختي  2  رفتاري ) 1

هـوم  كنند، بيـانگر كـدام مف   ها فشار رواني را تجربه مي آموزان از درجة دشواري مطالب درسي درك متفاوتي دارند و برخي از آن كه دانش اين - 80

 ؟است

  فشار رواني امري صرفاً دروني است و به نوع نگرش افراد بستگي دارد.) 1

  كنند. هاي مختلف زندگي، استرس را تجربه مي برخي افراد در موقعيتتنها ) 2

  فشار رواني از نوع ارتباط شخص با محيط است.) 3

 .كنند مي با فشار رواني اكثر افراد حالتي از ناكامي را تجربه ههنگام مواجه) 4
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  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  د امتحانيموا  رديف

  20  100  81  20  زبان عربي  1

  113  101  13  تاريخ  2
20  

  125  114  12  جغرافيا  3

  20  145  126  20  فلسفه و منطق  4

  15  160  146  15  اقتصاد  5

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 2 ةشمار  ةدفترچ
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صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 2جامـع

  14014033سـال سـال   ––  خردادخرداد  2525آزمـون آزمـون 
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 ۸۹ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
 

 ﴾: إنّا جعلناه قرآناً عربيّاً لعلّکُم تَعقِلونَ  ﴿ - 81
 بينديشيم!شايد  ،داد را عربي قرار )زبان ما(قطعاً قرآن ) 1

  !خردورزي كنيد، شايد شما عربي قرار داديم )به زبانما آن را (همانا ) 2

  بينديشيد!اميد است شما  ،عربي قرار داديم )به زبان(قرآن را  ما قطعاً) 3

  !را خردورز كند شايد شما دهيم، ميعربي قرار  )به زبان(گمان قرآن را  يب) 4

النّهــار تَجعلــه کَ  لــی الضّــياء وإيــل تنُيــر الشّــوارع و تُحــوّل ظــلام اللّ  ييســتفيد السّــائقون مــن ضــوء المَصــابيح الّتــ«  - 82

 :»يء!المُض
كند و آن را همچون  كند و تاريكي شب را به روشنايي تبديل مي ها را نوراني مي هايي كه خيابان رانندگان از نور چراغ) 1

  !كردند گرداند، استفاده مي مي يروشن روز

 روز مثـل ن را آكـرد و   كرد و شب تاريك را به روشنايي تبـديل مـي   ها را روشن مي رانندگان از نور چراغي كه خيابان) 2

  !كنند استفاده مي ،گرداند روشن مي

كنـد و آن را   شود و تاريكي شب را  به روشـنايي تبـديل مـي    ها با آن روشن مي هايي كه خيابان رانندگان از نور چراغ) 3

  !كنند استفاده مي سازند، ميروشن  روز مثل

كند و آن را همچون  به روشنايي تبديل ميكند و تاريكي شب را  ها را نوراني مي هايي كه خيابان رانندگان از نور چراغ) 4

 !كنند استفاده مي ،گرداند روشن مي روز

 :»!ربّه العظيم و يُسخط الشيطانَ و يُعاقب عدوَّه بِعمله هذا سان العاقل شاتِمه مُهاناً ليُرضيَ قد يَدَع الإن « - 83
دگار بـزرگ خـود را خشـنود سـازد و     كند تا با اين كارش پرور گوي خود را خوار رها مي ) انسان خردمند گاهي دشنام1

  اهريمن را خشمگين كند و دشمنش را كيفر دهد!

سازد تـا پروردگـار بـزرگش بـا ايـن كـار او راضـي شـود و اهـريمن           گويش را خوار رها مي ) گاهي انسان عاقل، دشنام2

  خشمگين گردد و دشمنش كيفر شود!

گوي خود خشنود كند و شيطان را عصباني سازد و با  نامكردن دشارا با ره يش) شايد انسان خردمند، خداي بزرگ خو3

  اين كارش دشمن خود را كيفر بدهد!

كند تا با ايـن كـار خـداي بـزرگش را خشـنود كنـد و شـيطان را         خود را كيفر مي ةكنند ) گاهي انسان عاقل، سرزنش4

 خشمگين سازد و دشمنش را خوار كند!
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روا فيهل بصِرُ، بيُ لکنّه لا يشعُـرُ و ما و أيضاً الدواءُ فيه و  نهداءُ الإنسان مِ «  - 84  !»:  يَزعمُ أنّ الآخرين قصَّ

 پنـدارد كـه ديگـران در    بلكه مـي  ،بيند كند و نمي ولي احساس نمي است،) درد انسان از خودش و دارو نيز در خودش 1

 اند! حقّش كوتاهي كرده

بلكه تصور كنـد كـه ديگرانـي در     ،د و ديده نشودنكن اما حس ،باشد مي) درد انسان از خويش و دوايش نيز در خودش 2

  كردند! كوتاهي مي مورد وي

خـود   ةزيرا گمان كند كه ديگـران در وظيف ـ  ،ولي احساس نكند و نبيند است،) همچنين داروي درد انسان در خودش 3

  نسبت به او مقصر هستند!

 كـه  ش ايـن اسـت  بلكه تصـور  ،بيند كند و نمي ميولي درك ن ،ماً درد انسان از خود و دارويش نيز در خود اوست) مسل4ّ

  حقّ او كوتاهي كردند! ديگران در

 :»موتَ يأتي بغتةً!حنَ أن تغرّکنَّ الآمال لأنَّ اللا تشتَغلنَ بدنياکنَّ و لا تَسمَ «  - 85

   رسد! به دنياي خود مشغول نشويد و اجازه ندهيد كه آرزوها شما را مغرور كنند چرا كه مرگ ناگهان فرا مي) 1

دهند تـا مغرورشـان كنـد چـون مـرگ ناگهـان       شوند به آمال و آرزوها اجازه نمي) آنان كه به دنياي خود مشغول نمي2

  آيد! مي

  رسد!خبر فرا ميمشغول دنياي خود نباشيد و اجازه ندهيد تا آرزوها بر شما چيره شوند همانا مرگ بي) 3

 سد!ررزوها شما را غرّه كنند زيرا مرگ ناگهاني از راه ميدنيا شما را مشغول خود نكند و اجازه ندهيد كه آ) 4

 حيح:عيّن الصّ  - 86

در كتابي خوانده بودم كه نفوذ اين زبان را  العصر!: كذل يکتابٍ أنّ نفوذ هذه اللّغة إزدادَ کثيراً ف يکنت قد قرأتُ ف) 1

  در آن زمان، بسيار افزايش دادند!

مدير دخالـت   ،آموز همديگر را زدند وقتي دو دانش لمـديرة و قامَـت بِنصـيحتهما!:البتان تَدخّلتِ اعندما تَضاربَتِ الطّ ) 2

 ها پرداخت! كرد و به نصيحت آن

از كار پدر فاطمه خوشـحال شـدم وقتـي او را     المبـاراة مبتسـماً!: يقَبَّلها بعد خُسرانها ف  عملُ والد فاطمة لمّا يفَرَّحن) 3

 لبخند بوسيد!با پس از باختش در مسابقه 

رازهـاي  اين دانشمند كوشايي است كه از شـناخت   اهرة العجيبـة!:الظّ  كهذا عالِم مُجدّ ما يَئِس من معرفة أسرار تل) 4

 شود! آن پديدة عجيب نااميد نمي
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 :  الخطأعيّن  - 87
  !ند، بدانيما هكاش قدر بزرگسالاني را كه اكنون پير شد :عجائز!أصبَحوا الآن قد لَيتنا نَعرفُ قدرَ کِبارٍ ) 1
  كنم! دارم و به كسي كه بخواهد كمك مي رايانهمن مدرك  :!شخص يُريدُ  يّ سأُساعدُ أ لي شهادة في الحاسوب و) 2
  به ارجمندي كه خوار شد و ثروتمندي كه نيازمند شد، بايد رحم كنيم! :!رَ حَمْ عزيزاً ذَلّ و غنيّاً افتَقلِنَر ) 3
زدايـد و درهـاي بسـته را     پروردگار من انـدوه غمگـين را مـي    :المُغلقـة! و يفتح له الأبواب عن المَکروب ربّي يُفرِّج )4

 گشايد! برايش مي

 ن الصّحيح:عيّ  ؛»لقمان در قرآن كريم پندهاي ارزشمندي را به پسرش تقديم كرده بود! « - 88
  قَد قَدَّمَ لقمان مواعظ قيّمة لولده في القرآن الکريم!) 1
  ه في القرآن الکريم!لقمان کانَ يُقدِّمُ مواعظ قيّمة لولد) 2
  !القرآن الکريم موعظة قيّمة لإبنهلقمان کانَ قَدَّمَ في ) 3
   في القرآن الکريم! قَد قَدَّمَ مواعظ قيّمة لإبنه کانَ لقمان) 4

 عن المفهوم: الصّحيحعيّن  ؛»طَلبُ الحاجة مِن غَير أهلها أشَدُّ مِن الموت!«  - 89
 حافظ آب رخ خود بر در هر سفله مريز)1

  

 اجت آن به كه بر قاضي حاجات بريمح  
  

 قدر وقت ار نشناسد دل و كاري نكند)2
  

 بس خجالت كه از اين حاصل اوقات بريم  
  

 خاك كوي تو به صحراي قيامت فردا)3
  

 همه بر فرق سر از بهـر مباهـات بـريم     
  

 چــه حاجــتشــتياظهــار حاجــت پ)4
  

 پنهـــان مـــردم  دايـــبـــر تـــو پ يا  
  

 بما يُناسب النّص:٩٤-٩٠ي ثمّ أجب عن الأسئلة (اقرأ النّص التاّل (  
  

بعده مِن  أتييفقط بل له و لمَن  ليلهذا الج ستيلرض الأ أن نصونها فَ  اً عيجم نايالنجاة، و عل مرکبإنَّ الأرض 
 یالاالله تع قولُ ي. هايف شيللع صالحة فةيرض نظنشاهد الأ  یحتّ  هايلابدَّ للإنسان مِن المحافظة عل كولذل الٍ يأج
رَ و  ﴿  ني﴾ و من مبادئ الد يَتفكَّرونَ رض جَميعاً مِنه إنَّ في ذلك لآَياتٍ لِقومٍ ما في السَّماوات وما في الأ  لَكُمسَخَّ

 واستخدامها، أ سيءُ يُ من خلال الابتعاد عن کلّ ما  ئةيحقّاً في الاستمتاع بالب نَ يبأنّ للآخر  الاعتقادُ  ،يّ الإسلام
 يف ناساعديُ أنّ أفضل عملٍ  لنعلم وانات،يو الح اهيالم یمنها المحافظة عل ها،يفرر بالکائنات الضّ  وقِعيُ 

غَرساً  سُ غر يَ زَرعاً أو  عُ زر يَ ما مِن مُسلِمٍ  «قال رسول االله (ص):  ها،يزرعُ الأشجار ف ئة،يالب یالمحافظة عل
أفراد  نيب ئةيالب یالمحافظة عل ةيّ ن ننشر أهمأ نايعل.» ةٌ إلاّ کانَت لَه صَدَق ةٌ ميأو إنسانٌ أو بَه رٌ يطَ  نهمِ  أکُلُ يفَ 

لمراقبة  نيشتاقمُ  صبحونيُ و  تهايّ غار أهمنا الصّ ؤ أبنا كر ديُ  یحتّ  ئةيحقوق الب يراعيُ  یذشجِّع الّ المجتمع و نُ 
  .ضرّهايَ عمّا  ئةيالب

  :نعيش فيها يتمن وظائفنا أمام البيئة الّ  ليس عيّن ما - 90
  !دة من الماءالاستفا أن نبتعد عن الإسراف في )1
  !رر بهااکيد علی اهتمامنا بالابتعاد عمّا يوقع الضّ التّ  )2
  !يشون فيها فقطـذين يعت للّ ـرض ليسألاّ نَنسـی أنّ الأ )3
  !قادمة غار علی أن يصونوا الأرض من أجيالتشجيع أبنائنا الصّ  )4
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  ؟المذکورة في النّصّ ية الآمن  نفهمُ ماذا  - 91

    !رض آية من آيات االلهإنّ الأ )1

  !اً عيالّذين في الأرض يتفکّرون جم )2

        !تفکّرينَ ء فيهما آية للمُ يش جعل االله تسخير کلّ  )3

  !حاولون التفکّرذين يُ ما فيهما آية مِن الّ  إنّ تسخير )4

  . . . . . ةد کلام النّبيّ؟ يؤکِّد علی أهميّ کِّ يء يؤ ش علی أيِّ  - 92

  !رس بيد المؤمنالزراعة و الغ )2  !الصدقة يعمل المؤمنين  ف )1

  !اعة و الغرسر ير و البهيمة من الز استفادة الطّ  )4    !زرع الأشجار و غرسها )3

 ٩٤ و ٩٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأ عيّن (  

  »: يَتَفکَّرونَ  – صالحة – ليست - مرکب«  - 93

  هالي مرفوع و له مضاف ،/ خبر إنّ  معرب – مکاناسم  - رمفرد مذکّ  - مرکب: اسم )1

  » لهذا«  :خبرها ،فعال الناقصةد ثلاثي / من الأمجرّ  - للغائبة – ليست: فعل ماضٍ  )2

  لموصوفها  / صفةة نکر  –د ثلاثي فاعل من فعل مجرّ اسم  - ثمفرد مؤنّ  - صالحة: اسم )3

  فعليّةلة مع فاعله جم ، و/ فعل معلوم – لازم – بحرفين مزيد ثلاثي - للغائبينَ  – ونَ: فعل مضارعيَتَفكَّر  )4

  »: نيمشتاق – ساعديُ  –لنعلم  - الاعتقاد«  - 94

  ، الجملة اسميّة/ مبتدأ و مرفوع معرب – مصدر علی وزن إفتعال - الاعتقاد: مفرد مذکر )1

  ملاّ المر بِ أ/ فعل  معلوم – متعدٍّ  –د ثلاثي مجرّ  - م مع الغيرللمتکلّ  - لنعلم: فعل مضارع )2

  / مع فاعله صفة معلوم – متعدٍّ  – من باب مفاعلة مزيد ثلاثي - للغائب – يُساعد: فعل مضارع )3

  / حال و منصوب معرب –ة نکر  – اسم فاعل من باب افتعال - جمع سالم للمذکر - مشتاقين: اسم )4

 ) ١٠٠-٩٥عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية( 
 

  في ضبط حرکات الحروف:  طأالخ نيّ ع - 95

  !قِ الجَذبِ السِّياحيِّ في إيرانظيمٍ لإِحصاءِ مَناطتابٍ عَ لابُدَّ مِن تأليفِ کِ ) 1

   مَحَطّاتِ الوَقودِ في البِلادِ! یالنِّفطِ مِنَ المَصافي إلَ  تَنقُلُ النّاقِلاتُ مُشتَقّات) 2

  !كَ ، وَ في البِحارِ عَجائِبُ كَ ، وَ في الأرضِ قُدرَتُ كَ أنتَ الَّذي في السَّماءِ عَظَمَتُ ) 3

 رَأسِها في کُلِّ جِهَةٍ! كِ حريتَ نَّها تُعَوِّضُ هذا النَّقصَ بِ لکِ عَينُ البومَةِ و  كُ رِّ لا تَتَحَ ) 4
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 :حالتينِ تتَُرجَم ب عيّن جملة - 96

  غِلُ في مصنعٍ خارج الـمدينة!أبي يَشت) 1

  !و بدقّة اللّغةَ العربيّة بسرعةموا ـأولادي تَعَلَّ ) 2

  !اية هذا الشَّهرسنَتَخرَّجُ مِن المدرسة نهأيّها الزّملاء ) 3

 !ات إستَرجعنَ الکتب الّتي أخذتُها من المکتبةأيّتها الطّالب) 4

 :عيّن الصّحيح للفراغات - 97

  !لهما . . . . .هذه السَّنة و ليسَ  ييَتقاعدان فمِنهم  . . . . . لکنّ  . . . . .  عشرون في شرکتنا يَعملُ 

  بديلاً  / الموظّفينِ  / نَ و مُوظّف )2   بديلاً  / الموظّفينَ  / نَ و مُوظّف )1

  بديلٌ  / الموظّفينَ  / فاً مُوظّ  )4  بديلٌ  / الموظّفينِ  / فاً مُوظّ  )3

 :زمانُ الفعل هفي يتغيّرم لجواباً ن عيّ  - 98

  به! كکانَ االله و لا شيءَ معه فلا يُمکن أن نشر ) 1

 إذا قرأت مطالب مِن هذه المقالة العلميّة فحاوِل أن تترجمها!) 2

 لم نستطع أن ننتظر أصدقائنا! كفال السنويّ لذلتأخّرنا عن الإحت) 3

 !المعلّمن التلميذات مدرستهنّ بألوان مختلفة تُعجبني بمناسبة يوم تزيِّ ) 4

 :عمّا اُشير إليه بالخطّ حيح عيّن الصّ  - 99

   !الصفّ  يف طالباً قال المعلّم: لا  ية للبحث عن زميلثلمّا ذَهبتُ نحو الحُجرة الثال) 1

  أوقاتهنّ في بناء مُستقبل أفضل! نَ يتتکلَّم مع التلميذات ليقضرسةِ المد مديرَ لعلّ ) 2

  !صينَ ـکرون االله مُخلِ ـو هم يَش ابرونَ ـصشدائد الحياة  يف يإنّ إخوان) 3

   يّ!طبيع ي العالَم أمرتَبادُلَ المفردات بين اللُّغات ف إنّ علينا أن نَعلم ) 4

 فيه تأکيد للفعل: ليسن ما عيّ  - 100

  تعليماً!أحسن الدروس  تناممعلّ  ناعلّمتُ ) 1

 عبة في الحياة مُروراً!الصّ  نالحظاتتمرّ ) 2

 مُحسناً! أحسن إلی الفقراء في مکان مخفيّ ) 3

 عبون يُحاولون حتّی يفوزوا في المباراة!إنّما اللاّ ) 4
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 ؟تاريخ، مربوط است ةيك از فوايد و كاركردهاي مطالع هاي زير، به كدام ترتيب هر يك از گزاره به - 101

  آنان آگاهي افراد جامعه از گذشتة مشتركشان و افزايش خودآگاهيـ 

توان تاريخ حاضـر را تحـت فرمـان درآورد و بـه سـود و سـعادت خـود و مـردم، از آن          ها مي قانون وها  با شناختن حساب«ـ استاد مطهري: 

  »گيري كرد. بهره

ايجاد كردند؛  ...خميني و   سينا، ناپلئون، اميركبير، امام طون، ارسطو، ابنهاي مهم تاريخي، همچون افلا ـ تحولي كه پيامبران الهي و شخصيت

  .استهاي بشر را تحت تأثير قرار داده  نسل

  دوستي و هويت مليّ ـ منبع شناخت و تفكر ـ تقويت حس ميهن منبع شناخت و تفكر) 1

  و آينده ـ منبع شناخت و تفكر گيري از گذشته براي حال گيري از گذشته براي حال و آينده ـ بهره بهره) 2

  گيري از گذشته براي حال و آينده ي ـ بهرهدوستي و هويت ملّ منبع شناخت و تفكر ـ تقويت حس ميهن) 3

  گيري از گذشته براي حال و آينده بهرهـ منبع شناخت و تفكر ـ  دوستي و هويت مليّ تقويت حس ميهن) 4

 هاي باستاني است؟ يك از تمدن ترتيب مربوط به كدام ههايي كه در زير آمده است، ب هر يك از ويژگي - 102

  سازي تبلور يافت. ترين دستاورد هنري اين تمدن در معماري و مجسمه الف) برجسته

  ثير و نفوذ خارجي بوده است. أب) اين تمدن به سبب موقعيت ويژة جغرافيايي خود كمتر تحت ت

  يونان) چين، 4  ) روم، يونان3  ) روم، چين2  ) يونان، چين1

 است؟آمده هاي باستاني  ها يا ساكنان محوطه يك از اقوام، تمدن ترتيب در توصيف كدام يك از عبارات زير، به هر - 103

  كردند. الف) براي به دست آوردن منابع طبيعي و معدني، اقدام به لشكركشي مي

  ند.ساخت ب) مردمان اين منطقه اشيا و ظروف سنگ صابوني را با مهارت و ظرافت تمام مي

  كردند. هاي قيمتي، به غرب ايران حمله مي آوردن فلزات و سنگ دست ج) براي به

  ها آشوري ـ تپه يحيي ـ ها دي) اك2ّ  ها سومري ـ جيرفت ـ ها ) مصري1

  ها سومري ـ جيرفت ـ ها ) بابلي4  ها آشوري ـ يحيي  تپه ـ ها ) مصري3

 ؟هستند كشاورزي در ايران باستان، درست ةدربار ها، كدام گزاره - 104

  ي داشت.زان از زندگي شباني به كشاورييانتقال تدريجي آريا ي بريهاي ماني، تأثير بسزا الف) آموزه

نسـل، از پرداخـت ماليـات معـاف      پنجكردند تا  هاي باير را آباد مي ب) شاهان هخامنشي، به منظور تشويق به كشاورزي، افرادي را كه زمين

  كردند. مي

  رفت. شمار مي هبها و مسيرهاي تجاري  راهي، رئيس ساساندربار  ةرتب هاي عالي مقام سالار، از ج) واستريوشان

 آمد. حساب مي بهاي كشتزارهاي آسورستان، منبع درآمد هنگفتي براي ساسانيان به د) ماليات و اجاره

  »ج« و» الف«) 4  »د«و  »ج«) 3  »د«و  »ب«) 2  »ب«و  »الف«) 1
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 به عبارات زير كدام گزينه صحيح است؟ ا هنر و معماري دورة هخامنشي است. راجعب هبطايك محقق در حال پژوهش در ر - 105

   .توان يافت مي …ترين آثار هنري دوران هخامنشيان را در  ظريفـ 

  اوج شكوه و عظمت معماري ايران است.  …دوران ـ 

  ير خاك بيرون آورده شده است.مانده است كه در شوش از ز تنها تنديس انساني باقي،  …متعلق به  ،بدون سر ةپيكرـ 

  ـ داريوش يكم ـ كورش ها نگاره سنگ) 2  هاي نفيس ـ داريوش يكم ـ داريوش يكم فلزكاري) 1

   كورشجواهرات ممتاز ـ كورش ـ ) 4  ـ داريوش يكم كورشـ  ها نگاره سنگ) 3

 صحيح است؟» بن زيد اسامة«كدام گزينه دربارة  - 106

  هايي از مردم يثرب قصد داشتند او را به رياست شهرشان برگزينند. هجرت، گروهمنافقان مدينه كه پيش از  ة) سردست1

  عربستان داشت. ةجزير هاي مجاور شبه ثري در فتوحات مسلمانان در سرزمينؤدوم نقش م ة) فرماندة سپاه اسلام كه در زمان خليف2

  سوي سرحدات شام حركت كند.  بهمنظور مقابله با تهديدات روميان  سپاه اسلام كه قرار بود به ةفرماند )3

  ) از فرماندهان سپاه اسلام بود كه در جريان فتح اندلس نقش مهمي داشت.4

 آوردن ايرانيان است؟ يك از عبارات زير از جمله دلايل خاص اسلام كدام - 107

  براي نجات از ظلم خلفابه ايران سادات علوي  و مهاجرت شيعيانالف) 

 قومي، فرهنگي و زباني در ايران هاي اختلافات مذهبي و تفاوت ب)

  د اسلامومعاد و منجي قبل از ور و اعتقاد به آشنايي مردم با يكتاپرستي ج)

 عدالتي در طبقات اجتماعي هاي سنگين و بي د) ناخشنودي از حاكميت و پرداخت ماليات

 »ج«و » الف«) 2    »د«و » الف«) 1

 »د«و » ب«) 4    »ج«و » ب«) 3

 است؟ آمده  سترناد، قبل از حملة مغول به ايران و اجراي آن» اقطاع« داري كل زمينكدام گزينه در مورد ش - 108

  داري با عنوان اقطاع كه در دوران حكومت آل بويه رايج شده بود، گسترش يافت. شكلي از زمين ،) در عصر سلجوقي1

  شد. شاغل ديواني گفته ميبه انواع مختلف واگذاري زمين به افراد نظامي يا صاحبان م ،داري اين نوع زمين) 2

  هاي باير و بلااستفاده، نظام اقطاع را توسعه داد. الملك با هدف نظارت و آباد كردن زمين نظام )3

  ) اين سياست در ابتدا نتايج و عوايد مثبتي براي حكومت سلجوقيان نداشت، اما در نهايت باعث تقويت حكومت شد.4
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 باشد؟ ها مي مربوط به كدام دوره ترتيب هر يك از آثار و اصطلاحات زير به - 109

  بايسنقري ةالف) شاهنام
  دموت ةب) شاهنام
  ج) يرغوچي
  د) تزوكات

  ) مغولي، ايلخاني، تيموري، مغولي2  ) ايلخاني، تيموري، مغولي، تيموري1
  ي، ايلخاني، تيموريتيمور) تيموري، 4  ) تيموري، ايلخاني، مغولي، تيموري3

  هاي اروپايي در دورة قاجاريه درست آمده است؟ راردادهاي منعقد شده با قدرتدر ارتباط با محتواي ق چند مورد - 110
  (روسيه) گلستانمحروم شدن ايران از داشتن كشتي جنگي در درياي كاسپين: ـ 
  (روسيه) تركمنچايدادن حق مصونيت قضايي (كاپيتولاسيون): ـ 
  (روسيه) گلستانل): قرارداد تجاري (تأسيس بانك استقراضي، نيروي قزاق و شيلات شماـ 
  تسخير مناطق وسيعي از شرق درياي كاسپين (خوارزم و ماوراءالنهر): آخال (روسيه)ـ 
  جدا كردن مناطقي از سيستان و بلوچستان و ضميمه كردن آن به خاك هندوستان: پاريس (انگلستان)ـ 
  (فرانسه) نشتاينك فيناعزام هيئتي نظامي از اين كشور براي تعليم و تجهيز سپاه به ايران: ـ 
 ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) يك1

 دهد؟ ارائه مي» بيسمارك«كدام گزينه تعريف درستي در مورد  - 111

  شورشيان را با خود همراه كند.» صلح، زمين، نان« هاي روسيه كه توانست با شعار ) رهبر بلشويك1
  عظم آلمان شد. دار صدرا هاي آلمان كه با حمايت صاحبان صنايع و اشراف زمين ) رهبر نازي2
 سيس كند.أفرمانرواي پروس كه توانست امپراتوري آلمان را ت )3

  ) صدراعظم فرمانرواي پروس كه ملقب به مرد آهنين آن ايالت بود.4
 ؟ باشد نميشدن نفت ايران   هاي زير از اقدامات انگلستان براي ممانعت از ملي يك از گزينه كدام - 112

  صاب گسترده) تحريك كارگران صنعت نفت به اعت1
  المللي ) طرح شكايت از ايران در مجامع بين2
  دستمزد به كارگران ةالعاد الزام شركت نفت ايران و انگليس به پرداخت فوق )3
  هاي شركت نفت و تحريم خريد نفت ) خارج كردن سرمايه4

  كدام گزينه در ارتباط با ترتيب وقايع استقرار نظام جمهوري اسلامي صحيح آمده است؟ - 113
  پرسي قانون اساسي جديد ) همهالف

  ب) برپايي انتخابات مجلس شوراي اسلامي
  ج) برگزاري انتخابات رياست جمهوري

  د) برگزاري انتخابات اولين دورة مجلس خبرگان رهبري
  هـ) تسخير سفارت آمريكا در تهران

  ان بازداشتي از ايران و) حملة نظامي آمريكا به طبس براي تسخير چند مركز در تهران و خارج كردن آمريكايي
  »هـ«ـ » و«ـ » د«ـ » ب«ـ » ج«ـ » الف) «2  »و«ـ » هـ«ـ » د«ـ » ج«ـ » ب«ـ » الف) «1
  »د«ـ » و«ـ » هـ«ـ » ج«ـ » الف«ـ » ب) «4  »د«ـ » و«ـ » ب«ـ » ج«ـ » الف«ـ » هـ) «3
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 اند؟ ير به درستي مطرح شدهيك از موارد ز ، كدام»بررسي پديدة گرايش به شهرنشيني«پژوهشي با عنوان در  - 114

% هاي اخير، ميزان رشد ساليانة شهرنشيني در آسيا از اند در دهه الف) گروهي از پژوهشگران گزارش كرده /1   فراتر رفته است. 5

  براي اشتغال صورت پذيرفته است.  يافتگي بيشتر شهرها و شرايط مساعدتر طور عمده به دليل توسعه ب) در دهة حاضر، مهاجرت به شهرها به

هـاي كليـدي    از سـؤال » چه چيز«پاسخ سؤال » ب«مورد  ـله از مراحل پژوهش، مربوط است.  ئبه مرحلة طرح سؤال و بيان مس» الف«) مورد 1

  جغرافياست.
هـاي كليـدي    از سـؤال  »چـه كسـاني  «پاسـخ سـؤال   » الـف «مـورد   ـ  به مرحلة تدوين فرضيه از مراحل پژوهش، مربـوط اسـت.  » ب«) مورد 2

  جغرافياست.

هـاي كليـدي    از سـؤال » چـرا «پاسـخ سـؤال   » ب«مـورد  ـ   له از مراحل پژوهش، مربوط است.ئبه مرحلة طرح سؤال و بيان مس» الف«) مورد 3

  جغرافياست.

  اي كليدي جغرافياست.ه از سؤال» چرا«پاسخ سؤال » الف«مورد  ـ به مرحلة تدوين فرضيه از مراحل پژوهش، مربوط است.» ب«) مورد 4

هـاي فسـيلي    هاي آزاد علاوه بر امكان ارتباط با ساير نقاط جهان، باعث دسترسي به منابع غذايي و سوخت دسترسي به آب«در تحليل متن  - 115

، كدام گزينه »آورند. ها نتايج جامعي را در اين زمينه به دست مي دريايي و وضعيت آب ونقل حملهاي  ها با مطالعة روش دان شود. جغرافي مي

 كند؟ عبارت زير را به درستي تكميل مي

  »مشهود است. …متن،  …را مدنظر داشته است و در جملة  …متن فوق، «

  هاي طبيعي تأثير محيط انساني بر پديده ـاول  ـ) موقعيت رياضي 1

  هاي طبيعي تأثير محيط انساني بر پديدهـ اول  ـ) موقعيت نسبي 2

  نگري ديد تركيبي يا كلي ـدوم  ـ) موقعيت رياضي 3

  نگري ديد تركيبي يا كلي ـدوم  ـ) موقعيت نسبي 4

 كند؟ به عبارت صحيحي اشاره مي ،جنوب شرق كشور جازموريان در ةخصوص منطق در  كدام گزينه - 116

  بندي قرار دارند. در يك طبقه در استان فارسمهارلو  ةبه لحاظ زماني با درياچو هاي فصلي در اين منطقه قرار دارد  ترين درياچه يكي از مهم) 1

درياچـة ايـن منطقـه    دليـل تبخيـر، آب    هاي گرم به اي وجود دارد و در ماه كم و فرسوده هاي بشاگرد با ارتفاع نسبتاً كوه ن، رشتهآدر اطراف  )2

  شود. خشك مي

  ها است. تأمين آب آن از ذوب برف، وسعت بيشتر در فصول پربارش و  اين منطقه ةدرياچ آشكار ويژگي) 3

كوهسـتاني مركـزي را    ةاي اسـت كـه منطق ـ   يكي از سـه نقطـه  و  قرار داردمرز بين دو استان كرمان و سيستان و بلوچستان در اين منطقه  )4

  دهد. تشكيل مي
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 ، احتمال رخ دادن كدام نوع بارندگي وجود دارد؟ريزهاي  در هر يك از موقعيت - 117

  شود. درجه تشكيل مي 60حوالي عرض  ،معتدله ةاستوايي در منطققطبي بين هواي سرد قطب و هواي گرم  ةجبه الف)

  .گيرد صورت ميهوا از هواي مجاور خود  ةتر شدن تود هاي بهاري در پي گرم ب) بارش

  هواي مرطوب به طور افقي حركت كند. ةشود كه تود مانع از آن مي كوه زاگرس با توجه به شكل و جهتي كه دارد، رشته ج)

كند و رطوبت خود را به صـورت   شود، در نتيجه هواي گرم به سمت بالا صعود مي اي تشكيل مي هفشار حار وايي، كمربند كماست ةدر ناحي د)

  ريزد. باران فرو مي

  همرفتيـ سيكلوني  ـكوهستاني  ـ) همرفتي 2  همرفتي ـناهمواري  ـهمرفتي  ـ) سيكلوني 1

  اي جبهه ـكوهستاني  ـهمرفتي  ـاي  ه) جبه4  اي جبهه ـكوهستاني  ـاي  جبههـ  ) سيكلوني3

 است؟ نشدهنظر گرفتن نمودار زير، كدام عبارت به درستي تدوين  ، با در»الف«در بررسي پديدة  - 118

  اشاره به كاهش سطح اشتغال در برخي نواحي كمتر برخوردار دنيا دارد.» ج) «1

  ج دارد.اشاره به خودكفايي در توليد برخي محصولات كشاورزي نظير برن» ب) «2

  آلات باشد. تر از ماشين دهندة اصلاح بذر گياهان و استفادة پررنگ تواند نشان مي» ج) «3

  تواند بيانگر توسعة اقتصادي، به عنوان بخشي از برنامة توسعة روستايي باشد. مي» ب) «4

 نمايد؟ كدام گزينه جاهاي خالي عبارت زير را كاملاً درست تكميل مي - 119

، روي هم انباشته شوند. يكي از انواع …يا  …هاي در حال حركت در اثر  شوند كه شن و ماسه اي وقتي ايجاد مي ي ماسهها ها يا تپه تلماسه«

  »است. …ها،  مهم آن

  برخان   ـافزايش سرعت باد  ـهاي خار  بوته ا) برخورد ب1

  برخان   ـكاهش سرعت باد  ـقطعات سنگ  ا) برخورد ب2

  ياردانگ ـافزايش سرعت باد  ـهاي زيرزميني  ) تماس با آب3

  ياردانگ ـكاهش سرعت باد  ـها  ) تماس با رسوبات باقيمانده از درياچه4

(الف)

پ	شگام: �شوريالهاي

ف	ل	پ	ن و پا�ستان

مثبت: نهتا�ج

(ب)

منف : نهتا�ج

(ج)
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 كدام گزينه با عبارت زير، در خصوص مفهوم جغرافياي سياسي، تناسب و هماهنگي بيشتري دارد؟ - 120

  »شود. ها مي ومتدهد و موجب كشمكش بين حك ثير قرار ميأهاي جهاني را تحت ت خليج فارس سياست ةمنطق«

بـه آن قـاره متصـل     اروپا جدا مانده بـود،  ةانگلستان را كه از قار اند، جديد جهان ناميده ةگان تونل مانش كه برخي آن را يكي از عجايب هفت) 1

  كرد.

سـعي در   و فـرد، زوج ترافيك طرح  ةشهرداري مشهد با طراحي و اجراي محدود ونقل حملشوراي ترافيك استان خراسان رضوي و سازمان ) 2

  .دارندحل مشكل ترافيك در مركز اين شهر 

  هاي غربي عضو پيمان ناتو تبديل شده است. آمريكا و دولت ةامروزه به موضوع كشمكش بين اوكراين و روسيه با مداخل ،كريمه ةجزير شبه )3

انـد، از   منـاطق فقيرنشـين كـه فاقـد امكانـات      ثروتمنـد اختصـاص دارد و   ةكه به طبق ـ نشين، دو قطبي شدن شهرها و پيدايش مناطق مرفه) 4

  داري است. ي سرمايهژهاي ايدئولو ويژگي

ها در مـورد ايـن    گيري چند مورد از نتيجه .اند ارائه كرده Cو  A ،Bهاي  ) نمودار زير را پيرامون سكونتگاه3مؤلفان كتاب درسي جغرافياي ( - 121

 نمودار، درست و منطقي است؟

  گيرد. در قاعدة هرم قرار مي A ها، سكونتگاهمراتب  الف) در هرم سلسله

  كند. ارائه مي B تري را نسبت به احتمالاً امكانات و خدمات گسترده Aب) سكونتگاه 

  شده مربوط به آن را كاهش دهد. واند اندازة شعاع دايرة ترسيمت ، ميC ج) وقوع خشكسالي زراعتي در

دسترسـي   B توانند به خـدمات سـكونتگاه   مي C ين معني است كه همة ساكنان سكونتگاهه اب C نسبت به Bد) نفوذ بالاتر سكونتگاه 

  داشته باشند. 

  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

 اند؟ ها به درستي بيان شده گيري يك از نتيجه ، كدام»4تا  1«زير براي روستاهاي   با توجه به ماتريس - 122

ترين موقعيت ممكـن را جهـت    مطلوب» 4«الف) روستاي 

  احداث يك بيمارستان براي منطقه دارد.

تري نسبت به  دسترسي مطلوب» 4«و » 2«ب) روستاهاي 

  دارند.» 3«و » 1«روستاهاي 

  هاي تجاري نيز استفاده شود. يابي مكان تواند در مكان ، ميونقل حملج) چنين ماتريسي علاوه بر مطالعات مربوط به مديريت 

  ترتيب كمترين و بيشترين اولويت را داراست.  به» 1«و » 4«د) در برنامة توسعة روستايي، ايجاد مراكز خدمات اينترنتي براي روستاهاي 

    »د« ـ »ب«) 4  »د« ـ »ج«) 3  »ج« ـ »ب«) 2  »ب« ـ »الف«) 1

  اعداد برحسب كيلومتر  1  2  3  4
50  30  10  0  1  
60  40  0  10  2  
30  0  40  30  3  
0  30  60  50  4  

A

B

C
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 ها در سطح زمين دلالت دارد؟ يك از عوامل پيدايش ناهمواري به كدام هاي مطرح شده در زير، كدام از پديدههر  - 123

  شكل در ماداگاسكار  V ةالف) در

7/ لرزه زمين ب)   ريشتر در ازگله كرمانشاه 3

  سيل تجريش در شمال تهران ج)

  صدر در همدان غار علي د)

  ) گسل پنهان شهر ريـه

  درونيـ  بيرونيـ  درونيـ  بيرونيـ بيروني ) 2  درونيـ  بيرونيـ  بيرونيـ  درونيـ  بيروني) 1

  درونيـ  درونيـ  بيرونيـ  درونيـ  بيروني) 4  بيرونيـ  درونيـ  بيرونيـ  درونيـ  دروني) 3

باشد، كدام توضيح كاملاً درسـت  » هاي با شيب بالا وقوع در دامنه«اي است، (*) نشانگر  اگر در تصوير زير كه نمايشي از انواع حركات دامنه - 124

   است؟

  اه و ناگهاني باشد. ، حركات مواد در مدت زماني كوت»ب«و » الف«تواند برخلاف  مي» ج«) مورد 1

  اي باشد.  ترين نوع حركات دامنه ك دهندة خطرنا تواند نشان ، مي»ب«و » الف«برخلاف موارد » ج«) مورد 2

  ها در زماني طولاني را نشان دهند.  سنگ ها و خرده ، حركات سنگ»ج«توانند برخلاف  مي» ب«و » الف«) موارد 3

  اي در اثر جاذبة زمين باشند.  ترين نوع حركات دامنه نند بيانگر خطرناكتوا مي» ج«برخلاف » ب«و » الف«) موارد 4

هـاي مـديريت پـيش از وقـوع سـيل       ) به عنوان شيوه2( گير ) و روش تعيين حريم سيل1( كدام گزينه ميان روش احداث سدهاي تنظيمي - 125

 صحيحي را ارائه كرده است؟ ةمقايس

  اي نقش دارد. هاي دوره ، در كنترل و مهار سيلابها اههشيب آبر اصلاح) علاوه بر 1) مانند (2(روش ) 1

  شود. ) مي2( كارگيري اين روش در كنار روش هكيد بيشتري بر بأت ها، ) در مهار و هدايت سيل1دليل كاربرد مطلوب ( هاخير ب هاي در سال) 2

شود اين دو روش همراه با هم به كـار گرفتـه    ه ميمحيط زيست، توصي ة) در پهن2(روش نسبت به  )1(روش ثيرات مطلوب كمتر أرغم ت علي) 3

  شوند.

) 2) و (1(روش ترتيـب بـا    هاي هيدرولوژي به منظور محاسبه و تخمين شدت جريان سيل، بـه  كارايي بيشتر در درازمدت و استفاده از روش )4

  ارتباط دارد.

 

(ب)
(الف)

(ج)

*
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 ؟ندارداحتمال وقوع كدام مغالطه وجود  ،در عبارت زير - 126

  »زني؟ گفت: لازم است توضيح دهم ميست برادرم كج است. وقتي گفتم: چرا به او تهمت حميد به من گفت د«

  معناي ظاهري توسل بهمغالطة ) 2    اشتراك لفظ ةمغالط) 1

 شي كلماتنگار ةمغالط) 4  ابهام در مرجع ضميرمغالطة ) 3

 چه نسبتي برقرار است؟ »داراي ماهيت«و  »جودمو«شود؟ بين دو مفهوم  گويي ايجاد مي در مورد نسبت ميان مفاهيم چه زماني تناقض - 127

  و خصوص مطلق ـ عموم .) زماني كه بين يك مفهوم كلي و يك مفهوم جزئي ارتباط برقرار كنيم1

  وجه ـ عموم و خصوص من .هم اضافه كنيم  اگر دو مفهوم كلي مباين را به) 2

  وجه عموم و خصوص من  ـ .كنيم ) در صورتي كه دو مفهوم كلي كه با هم نسبت تساوي دارند را نقيض3

  ـ عموم و خصوص مطلق .و خصوص مطلق دارند را نقيض كنيم دو مفهوم كلي كه با هم نسبت عموم) وقتي كه 4

 كدام عبارت بيان يك استقراي تعميمي است؟ - 128

جمعيت ايـران رو بـه پيـري    توجه به اين آمار  پس با ،بوده است 1,24نرخ رشد جمعيت  1395) براساس سرشماري نفوس و مسكن در سال 1

 .است

هـا نقـش داشـته     تواند در ايـن بيمـاري   ثيرگذار است و ميأت كودكهاي مادرزادي  افكار مادر بر بيماري ،ثير مادري ژنتيكأت ة) براساس فرضي2

 باشد.

 گيري كرد. آن بافت نتيجه هاي توان در مورد سرطاني بودن يا نبودن سلول برداري بخشي از بافت بدن مي ) پزشكان معتقدند با نمونه3

توانستم اين سـنگ بـزرگ را بـردارم و     گويد توان جسماني من با دوران جواني تفاوتي نكرده است چرا كه در آن زمان هم نمي ) پيرمردي مي4

  توانم. اكنون هم نمي

 ؟نداردايهام انعكاس  ةكدام گزينه مغالط - 129

 »مثلث هستند هاشكال داراي سه زاوي ةهم«گيريم نتيجه ب ،»مثلثي داراي سه زاويه است هر« ة) از قضي1

 ببريم.  پي ،»دنبعضي مختارها انسان نيست« ةبه صدق يا كذب قضي »دنها مختار نيست بعضي انسان« ة) از صدق يا كذب قضي2

 ببريم.   پي ،»اي انسان نيست هيچ نويسنده« ةقضيكذب به  »هيچ انساني نويسنده نيست« ةقضي اصل) از 3

مشـتريان از غـذاهاي ايـن رسـتوران رضـايت       ةهم ـ«نتيجه بگيريم  ،»اغلب مشتريان از غذاهاي اين رستوران راضي هستند« ةق قضي) از صد4

 »خواهند داشت
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 ؟كار رفته در كدام گزينه هر دو از يك سنخ هستند هاي به عبارت - 130

 هنر سروري را نشايد ـ گر همي خواهي دفع شر نار ) بي1

  هان است ـ خوش آن روز را ديدن ) انسان در پس زبانش پن2

  شود ـ چو ايران نباشد تن من مباد  ) تا بيايي نزد من گيسوانم رنگ دندان مي3

  دهند ـ فاقد صدق و كذب هستند ) به اتصال دو نسبت حكم مي4

 دوم: اگـر  ةبريـد. جمل ـ  د مـي سو ،يدمن را بپذير ةاول: اگر مشاور ةهاي خود از دو جمله استفاده كرده است، جمل شخصي براي تبليغ فعاليت - 131

 هايي وجود دارد؟ كنيد. در اين دو جمله چه مغالطه ضرر مي ،من را نپذيريد ةمشاور

  ) توسل به احساسات ـ توسل به احساسات2  گذاري ) مسموم كردن چاه ـ تله1

  ) مسموم كردن چاه ـ مسموم كردن چاه4  گذاري ) توسل به احساسات ـ تله3

 كند؟ هاي فلسفه اشاره مي عملي از سودمندي كدام گزينه به يك مصداق - 132

  دانند يا نه.  كند تا بفهمد كه ديگران نيز انواع مغالطات را مي ها در مباحث خود استفاده مي مغالطات مسلط است و از آن ةشايان به هم) 1

 را كنار گذاشت. مطالعة منظمهايش را كنار بگذارد. مثلاً جديداً عادت  عادت ةتواند هم راحتي مي سروش به) 2

 شان مبتني بر دليل و استدلال نبوده است. ست كه تقريباً به تمام باورهايش شك كرده چون متوجه اين موضوع شده كه پذيرش شيما مدتي) 3

اي نخواهـد   ثمـره  ،براساس پذيرش سـخن ديگـران باشـد   كه ي حل لاتش را خودش حل كند، چون راهمشك ةسيمين عقيده دارد كه بايد هم) 4

 اشت.د

 مضمون دفاعيات سقراط در دادگاه باشد؟ تواند نميكدام گزينه  - 133

  نيست.  ش بر كسي پوشيدها و صفاته اعتقاد من به خداوند و قدرت) 1

 ام كه براساس موازين عقل نباشد. گاه سخني نگفته من هيچ) 2

 است.  كردن جوانان آتن نبوده قصد من هرگز فريفتن و گمراه) 3

 آتنيان انتقاد كنم. ةام كه از دين ديرين من هرگز نخواسته) 4
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 چگونه است؟» حس«و » شناخت با استفاده از عقل«نسبت بين  - 134

  ) نسبت عموم و خصوص مطلق برقرار است.1

  وجه برقرار است. ) نسبت عموم و خصوص من2

  تواند از ابزار حسي استفاده كند. ) شناخت با استفاده از عقل مي3

  عقل نقش ندارد. ،شود حسي انجام مي) در شناختي كه با ابزار 4

 ابزار حس درست است؟  ةكدام عبارت دربار - 135

  رود. كار مي سفه بهلهاي آن هم در رياضيات هم در ف ) يافته1

  كند.   هاي مختلف مي ) از اشياي متفاوت استفاده2

  پاية آن بنا شده است.  ها بر ) زندگي انسان3

  شود.  اگر خطايي صورت گيرد با خود حس تصحيح مي پذير نيست و ) خطا در ادراكات حسي امكان4

 گرايان است؟ عقلعموم كدام عبارت بيانگر نظر  - 136

  شود.  نفس مجرد انسان اثبات مي ،اختيار ) با استفاده از وجدان و1

   .) اموري مانند عليت و خدا، جزء ساختارهاي ذهن هستند و نيازي به استدلال ندارند2

  شود.  صورت پيشيني درك مي ون استفاده از هر نوع تجربه و بهبدهاي ما  از معرفت ي) بخش3

  نيازي به حس ندارد.  هيچ شناختيان براي رسيدن به ) انس4

 ؟گزينه، مشكل خواهند داشت پذيرش كدامدر گرايان افراطي  تجربه - 137

 گانه ) حواس پنج2    ) عقل تجربي1

 ) عقل بدون استفاده از حس4    ) عقل رياضي3
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 شده تطابق دارد؟ برهان فيلسوف مشخص كدام گزاره با - 138

 دليل حضور نفس مجرد انسان است.  ) كانت: حس وجدان به1

  ست. ا نظمي در جهان هستي علت عدم وجود خدا وجود بي ) هيوم:2

  تصور نامتناهي من در هستي، معلول حقيقت نامتناهي درون من است.   ) دكارت:3

  علت وجود خدا است.  ،) كانت: انسان  صاحب اختيار است و اين4

 ؟شود نميهاي زير دليل براي مغايرت وجود و ماهيت محسوب  يك از گزاره كدام - 139

  مل ميوه بر سيب متفاوت است.ح با) حمل وجود بر سيب 1

  آوريم به موجوديت آن شك داريم. متري را به ذهن مي 1000) ما وقتي مفهوم درخت 2

  از به علت تامه هست.ني ،كه يك ماهيت داراي وجود شود ) براي اين3

  ) مغايرت بين وجود و ماهيت در ذهن است نه در عين.4

 برده ارتباط دارد؟ ا معناي اتفاق نامدر كدام گزينه، رابطة ذكرشده ب - 140

 ) معناي اول اتفاق ـ وجوب2  ) معناي سوم اتفاق ـ سنخيت1

 ) معناي دوم اتفاق ـ عليت4  ) معناي چهارم اتفاق ـ غايتمندي3

تـوان نتيجـه گرفـت كـه كانـت راهـي        كند؟ و چگونه مي دام گزينه بيانگر يكي از اشكالاتي است كه هيوم بر برهان نظم وارد ميك ،ترتيب به - 141

 گرايان پيشين براي پذيرش خدا پيمود؟ متفاوت با دكارت و ديگر عقل

  ت.ي را از اثبات وجود خدا ناتوان دانسنظربودن برهان نظم ـ از آنجا كه كانت عقل  ) تجربي1

  ) عدم اثبات كمالات ـ از آنجا كه كانت عقل نظري را از اثبات وجود خدا ناتوان دانست.2

  از آنجا كه كانت عقل عملي را از اثبات وجود خدا ناتوان دانست.  بودن برهان نظم ـ ) عقلاني3

  ) اثبات كمالات ـ از آنجا كه كانت عقل نظري را از اثبات وجود خدا ناتوان دانست.4
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 دهد؟ دست مي فارابي به »د و اخصربرهان اس«زينه توصيفي از كدام گ - 142

  اگر نتيجة آن پذيرفته شود يكي از مقدمات برهان محرّك اول ارسطو مسلم خواهد بود.) 1

 سينا در برهاني كه براي اثبات خدا مطرح نموده است، به پذيرش نتيجة آن محتاج است. ابن) 2

 كرد. مي» حركت«را جايگزين » وجود«ا بود، با اين تفاوت كه شبيه به برهان ارسطو در اثبات خد) 3

 دانست. سينا نيز آن را صحيح، ولي غيركامل مي الوجود بود و ابن نتيجة آن اثبات خداوند به عنوان واجب) 4

 تر است؟ عنوان دستگاه تفكر نزديك كدام گزينه به نظر فيلسوفان مسلمان دربارة عقل به - 143

 درك بديهيات اولية ذهني را دارد. هر انساني توانايي ) 1

 تواند از هر مرحلة رشد عقلي به مرحلة بعد برسد. انسان با دريافت علم مي) 2

 حقيقت انساني در گرو رشد عقل در مرحلة دوم و سوم است.) 3

 .در داشتن استعداد عقلي يكسانندها  همة انسان) 4

 سينا كدام صحيح است؟ از منظر ابن» لماءانما يخشي االله من عباده الع«به آية شريفة  با توجه - 144

 گوار است. اي نا ) زرد شدن برگ درخت در پاييز حادثه2  تنها بندگان عالمَ، خشيت خدا را به دل دارند.   )1

  ذات و طبع  هر شئ مستقيماً از خداست.    )4  ) شرط لازم براي درك اين آيه، بررسي اجزاي طبيعت است. 3

 حكمت متعاليه صحيح است؟ »اصالت وجود« مبحث ةكدام گزينه دربار - 145

 .گيرد و ماهيت قرار مي متمايز وجود مفهوم كاملاً مصداق دو ئواقعيت يك ش) 1

 .كند وجود تنها مفهومي واحد و مشترك است كه ذهن از واقعيت خارجي انتزاع مي) 2

 .گردد برمياصلي اختلاف اصالت وجود و اصالت ماهيت به اصل مغايرت وجود و ماهيت  ةريش) 3

 .است دايم و همين دليلي بر اصالت وجو نيم از واقعيت عيني آن سخن نگفتهاگر مفهوم وجود را بر ماهيت حمل نك) 4
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 ؟نيستهاي يك كارآفرين  كدام گزينه از ويژگي - 146

 يغات و استخدام نيروي كار دارد.  گذاري، تبل ) آگاهي و دانش زيادي براي اتخاذ تصميمات مناسب دربارة موقعيت شركت، پيشنهاد محصول، قيمت1

تواند سرماية لازم بـراي ادامـة فعـاليتش را    وكارش برخوردار باشد و بايد بداند در طول كارش مي اندازي كسب ) لازم نيست از توانايي مالي براي راه2

  تأمين كند.

  .كندبراي توليد كشف ميهاي جديدي كند يا راهبا نوآوري و خطرپذيري، محصولات جديدي توليد و عرضه مي) 3

  هاي ابتكار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم، كالا يا خدمتي را توليد كند.    ) بايد مهارت4

50, يساعت در هفته و ساعت 5صورت  هزينة فرصت انتخاب يك فرد، درآمد حاصل از تدريس خصوصي به - 147 كه وي از  تومان بوده است 000

 تواند بوده باشد؟مييك از موارد زير  كدام اين فردنظر شما انتخاب  . براساس صرفة اقتصادي بهنظر كرده استآن صرف

  هزار تومان 600صورت دو آزمون در ماه و هر آزمون  ) ويراستاري آزمون به1

  ميليون تومان 10ف يك كتاب با سود سالانة ) تألي2

  هزار تومان 200ساعت كار در هفته و درآمد هفتگي  8) مشاورة خصوصي با 3

  هزار تومان 300فيلم با قيمت فيلم در ماه و هر  3صورت  ) توليد فيلم آموزشي به4

 درستي آمده است؟ هاي زير در كدام گزينه به پاسخ صحيح پرسش - 148

  ها وظيفة چاپ و انتشار اسكناس را برعهده بگيرند؟ الف) كدام عامل موجب شد تا دولت

  ب) كدام وظيفة پول در روزگار ما كاملاً محسوس است؟

  كند؟ ل ميايابد، بانك مركزي معمولاٌ كدام سياست پولي را اعم دي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افزايش ميج) در حالت ركود اقتصا

انداز و حفظ ارزش ج) سياست پـولي   ) الف) افزايش حجم و سرعت مبادلات و همراه شدن آن با انقلاب ديجيتال و الكترونيك ب) وسيلة پس1

    انبساطي

  انداز و حفظ ارزش ج) سياست پولي انقباضي واع رسيدها براي مردم ب) وسيلة پس) الف) دشواري اعتبارسنجي ان2

  هاي آينده ج) سياست پولي انبساطي ) الف) دشواري اعتبارسنجي انواع رسيدها براي مردم ب) وسيلة پرداخت3

  هاي آينده ج) سياست پولي انقباضي پرداخت ) الف) افزايش حجم و سرعت مبادلات و همراه شدن آن با انقلاب ديجيتال و الكترونيك ب) وسيلة4
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هـاي:   ) قـرار دارد. هـر يـك از حالـت    1يك كارگاه نجاري با توجه به منابع و امكانات موجود، بر روي منحني مـرز امكانـات توليـد شـمارة (     - 149

رز امكانـات توليـد ايجـاد    چه تغييري در منحنـي م ـ » افزايش تعداد مشتريان صندلي«و » برداريسوزي درختان در جنگل مورد بهره آتش«

 در نمودار چه وضعيتي دارد؟» ب«كند و با فرض ثابت ماندن منابع، نقطة  مي

) ـ انتقال از نقطة (ج) به نقطة (الـف) ـ كارگـاه     2) به (1) انتقال نمودار از (1

  نجاري منابع كافي براي توليد در سطح نقطة (ب) را ندارد.

) ـ توليـد   3) بـه ( 1ـ انتقال نمـودار از (   ) انتقال از نقطة (ج) به نقطة (الف)2

  ناكاراست و نقطة (ب) براي كارگاه غيرقابل دستيابي است.

) ـ انتقال از نقطة (ج) به نقطة (الف) ـ اين امكان وجود دارد كه بـدون كاسـتن از توليـد كالاهـاي ديگـر، حـداقل         2) به (1) انتقال نمودار از (3

  بيشتر از يك كالا توليد شود.

  ) ـ در نقطة (ب) كارگاه از بيشترين منابعش استفاده نكرده است.2) به (1) ـ انتقال نمودار از (3) به (1تقال نمودار از () ان4

  گوجه فرنگي اختصاص دهد. خواهد بودجة خود را به خريد كنسرو ذرت و رب فردي مي - 150

  فرنگي چقدر است؟ قوطي رب گوجه شد با توجه به منحني بودجه، قيمت هرتومان با 2000الف) اگر قيمت هر قوطي كنسرو ذرت 

 گيري چه مقدار خواهد بود؟حركت كند، هزينة فرصت اين تصميم Cبه نقطة  Dب) اگر اين فرد بخواهد از نقطة 

  واحد 1000ب)  تومان 4000) الف) 1

   احدو 1250تومان ب)  1600) الف) 2

  احدو 1250تومان ب)  4000) الف) 3

  احدو 1000تومان ب)  1600) الف) 4

صندل  تعداد

د

(2) (1) (3)

ب

ج

الف

م	ز تعداد

C

D

A

1000

2000

2500

گوجهفرنهگ  ريالب تعداد

ذريالت �نسرو تعداد
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 ترتيب (از راست به چپ)، كدام است؟هاي زير، بهبا توجه به جدول زير، پاسخ پرسش - 151

  (به كيلو) عرضه  قيمت (تومان)  (به كيلو) تقاضا  رديف

1  500  1000  300  

2  450  2000  350  

3  400  3000  400  

4  350  4000  450  

5  300  5000  500  

  تومان، چند تومان است؟ 4000يمت الف) حداكثر درآمد توليدكننده، در ق

  ب) در كدام سطح قيمت، در بازار با مازاد عرضه مواجه هستيم؟

  تومان كدام است؟ 2000در سطح قيمت تقاضا ج) ميزان كمبود يا مازاد 

,) الف) 1 ,1 800   واحد كمبود تقاضا 50تومان ج)  1000ب)000

,) الف) 2 ,1 400   واحد مازاد تقاضا 100تومان ج) 4000ب) 000

,) الف) 3 ,1 400   واحد كمبود تقاضا 100تومان ج) 3000ب)000

,) الف) 4 ,1 800  واحد مازاد تقاضا 50تومان ج)  5000ب)000

 ست؟ا نادرستمدت و بلندمدت  گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه كدام گزينه در ارتباط با حساب - 152

  مدت است. گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه ) استفاده از خدمات بانكداري الكترونيك از مزاياي حساب1

  گذاري بلندمدت باشد تا مشمول بستن قرارداد و دريافت سود گردد. هاي سپرده سرمايه ) معمولاً مقدار حداقلي بايد در حساب2

ها در دورة زماني معـين شـده تغييـر     مدت از شش ماه تا چندين سال است و نرخ سود آنگذاري بلند هاي سپرده سرمايه ) دورة زماني حساب3

  نخواهد كرد.

به ماندة موجودي حساب سود پرداخـت   سالو بانك هر  نيستمدت واريز به حساب و برداشت از آن آزاد  گذاري كوتاه هاي سرمايه ) در سپرده4

  كند. مي
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  است؟ نداشتهگيري بر رفتار فرد تأثيري  يج در تصميمدر هر يك از موارد زير كدام اشتباه را - 153

  نخريد چون به آن نيازي نداشت.ولي  دديفروشگاه  داري را در فروش ويژة يك ـ زهرا روسري تخفيف

 .ايان برساندبه پدهد ابتدا تحصيلاتش را  اما ترجيح مي ،تواند در حال حاضر از طريق كارهاي سايت درآمد اندكي داشته باشد كه مي ـ علي با آن

شـركت   هـا كـلاس در ، ديگر ها بازدهي كلاساما به دليل عدم  ،استطور كامل پرداخت كرده  هاي كامپيوتري را به دورة مهارت شهريةـ مريم 

  كرد.ن

  .ه استاندازي كرد راه تبليغاتي شبكة مجازي يك كانال دروكار خود  ـ محمدحسين به پيشنهاد دوستش براي توسعة كسب

يـا خـودرأي    ها ـ اعتماد به نفس بيش از حـد   گيري هاي فروش بر تصميم هاي هدررفته ـ اثرگذاري حقه  ي زياد ـ عدم توجه به هزينه صبر ) بي1

  بودن

  هاي هدرفته ـ چسبيدن به وضعيت فعلي صبري زياد ـ عدم توجه به هزينه گيري ـ بي هاي فروش بر تصميم ) اثرگذاري حقه2

هـاي فـروش بـر     هـاي هدررفتـه ـ اثرگـذاري حقـه      ـ عـدم توجـه بـه هزينـه      يا خـودرأي بـودن   نفس بيش از حد صبري زياد ـ اعتماد به  ) بي3

  گيري تصميم

  هاي هدرفته صبري زياد ـ عدم توجه به هزينه ـ بي يا خودرأي بودن گيري ـ اعتماد به نفس بيش از حد هاي فروش بر تصميم ) اثرگذاري حقه4

 ح سؤالات زير است؟كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحي - 154

  كند؟ نزديك مي» استقلال اقتصادي«هايي است كه كشوري را به وضعيت  الف) كدام گزينه دربردارندة گروه ويژگي

 كنند؟ هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، چه مي ها براي گسترش روابط اقتصاديشان با كشورهايي كه ديدگاه ب) دولت

 است؟ نادرست ج) كدام گزينه در رابطه با واقعيت

فاصله » محصولي تك«نداشته باشد. ـ از وضعيت  » وابستگي سياسي«نيازهايش را در داخل فراهم كند. ـ به كشوري   ة) الف) امكان تأمين كلي1

مشـهور بـه   ، پيمان تجارت آزاد، 1992هاي گوناگون بر واردات برخي از كالاها ج) آمريكا، كانادا و مكزيك در سال  بگيرد. ب) گذاشتن تعرفه

  را امضا كردند. » پيمان نفتا«

ـ همة نيازهـايش را در    .فاصله بگيرد» محصولي تك«) الف) منابع تأمين كالاهاي صادراتي يا بازارهاي فروش كالاهايش را متنوع كند. ـ از وضعيت  2

گرايانـة   ر براي جلوگيري از اقدامات حمايـت كشو 23، 1947ها ج) در سال  هاي تجاري و كاهش تعرفه داخل فراهم نمايد. ب) وضع كردن پيمان

  مشهور شد.» گات«كشورها عليه يكديگر و حفظ روابط تجاري بين خودشان قراردادي غيررسمي را امضا كردند كه به نام قرارداد 

بنيـان   و فناوري و اقتصاد دانشبه علم فاصله بگيرد. ـ امكان تأمين بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند. ـ   » محصولي تك«) الف) از وضعيت 3

تبديل شد. » سازمان دائمي تجارت جهاني«بعدها به » گات«المللي ج) قرارداد  هاي بين . ب) پايبندي به پيمانه بيشتري داشته باشدتوج  

بنيـان   و فناوري و اقتصاد دانشبه علم  فاصله بگيرد. ـ امكان تأمين بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند.  ـ » محصولي تك«) الف) از وضعيت 4

ها ج) كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وودز) در سـال   هاي تجاري و كاهش تعرفه ب) وضع كردن پيمان .ه بيشتري داشته باشدتوج

  بود. » المللي توسعه بينسازمان «و » المللي مؤسسة مالي بين«تشكيل شد و نتيجة آن تشكيل  1942
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سـال پايـه    1397چند درصد اسـت؟ (سـال    1399و  1398هاي اسمي براي سال GDPرشد ات مندرج در جدول زير، با توجه به اطلاع - 155

 است.)

  سال  1397سال  1398سال   1399سال 

 مقدار (به كيلو)  قيمت (به دلار)  مقدار (به كيلو) قيمت (به دلار) مقدار (به كيلو) قيمت (به دلار) محصولات

900 50 800  40  500  30  A  

850 65 700  60  400  40  B  

  

1( 138 98
35 99

ÂμwH −Iw
   2( 75 98

20 99

ÂμwH −Iw
  3 (120 98

35 99

ÂμwH −Iw
  4 (135 98

25 99

ÂμwH −Iw
  

 هاي زير است؟ پاسخ صحيح پرسشگزينه دربردارندة كدام  - 156

  ؟نيستوكار شخصي  ـ كدام مورد از مزاياي كسب

  وكار شخصي است؟ ـ چرا منافع مالياتي، از مزاياي كسب

  .دهند اندك ـ چون فقط يك بار ماليات بر درآمد مينسبتاً هاي  اندازي آسان و هزينه ) راه1

  شوند. ـ چون مشمول بخشيدگي مالياتي مي گيري در تصميمو سهولت ) آزادي عمل 2

  اند. وكارهاي شخصي معاف از ماليات ـ زيرا كسبسنگين مسئوليت  بار) 3

  .دهند دعاوي ـ چون فقط يك بار ماليات بر درآمد ميها و بدهي ) مسئوليت نامحدود در مقابل4

جمعيت  ءجزسال و بالاتر  15درصد جمعيت  40سال سن دارند و  15ميليون نفر زير  14 ،ميليون نفر جمعيت 40در يك كشور فرضي با  - 157

,باشند. اگر تعداد شاغلين در اين كشور  غيرفعال مي ,10 140 در سـال گذشـته    اسـت؟ چند درصـد  د، نرخ بيكاري در اين كشور نفر باش 000

 وجود آمد، نوع بيكاري در اين كشور كدام است؟ اي در كشور به دليل حاكميت ركود اقتصادي، بيكاري گسترده به

  اريـ بيكاري ساختدرصد  39) 2  اي   ـ بيكاري دورهدرصد  35) 1

  يكاري اصطكاكيبـ درصد  35) 4  اي ـ بيكاري دورهدرصد  39) 3
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  مطابق زير در نظر گرفته شده است. كدام مورد درست است؟ » ب«و » الف«در دو كشور  ها بخشي از جدول شاخص دهك - 158

  . ) توزيع درآمد در هر دو كشور بهبود يافته است1

  است. » ب«تر از كشور  ، عادلانه»الف«) توزيع درآمد در كشور 2

  است. » الف«تر از كشور  ، ناعادلانه»ب«) توزيع درآمد در كشور 3

  ناعادلانه است. » ب«، عادلانه و در كشور »الف«) توزيع درآمد در كشور 4

، داراي رشد هشود و يك جامع كار برده مي ادي توسط اقتصاددانان بهسازي اقتص كدام گروه از اصطلاحات زير در پيگيري و اجراي مسئله مقاوم - 159

   …اي است كه در آن  اقتصادي، جامعه

  اي معين نسبت به دورة قبل افزايش يابد. ـ ميزان كيفي توليد در دوره محصولي بودن اقتصاد تك، رياضت اقتصادي، خودكفايي) 1

  اي معين نسبت به دورة قبل افزايش يابد. ـ ميزان واقعي توليد در دوره آوري اقتصادي ) استحكام اقتصادي، پايداري، تاب2

  اي معين نسبت به دورة قبل افزايش يابد. در دوره درآمد ةشاخص توزيع عادلانـ  محصولي بودن اقتصاد تك، رياضت اقتصادي، خودكفايي) 3

اي معين نسبت بـه دورة قبـل    در دوره اشت، سواد و اميد به زندگيي نظير بهديها شاخصآوري اقتصادي ـ   ) استحكام اقتصادي، پايداري، تاب4

  افزايش يابد.

دارها قيـام كنـد و    تواند عليه فسادهاي ساختاري سرمايه اي كه مي معتقد بودند، تنها طبقههاي فكري زير از اقتصاددانان يا ديدگاهيك  كدام - 160

 ؟ران استكارگ ةستمديد ةمطلوب تغيير دهد، طبق ةسوي نقط اوضاع را به

 ها ) سوسياليست2    اسميت م) آدا1

 ) طرفداران اقتصاد بازار آزاد4     ) كارل ماركس3

  »ب«كشور   »الف«كشور   

سهم   سال
  دهك اول

  سهم 
  دهك دهم

سهم 
  دهك اول

  سهم 
  دهك دهم

1370 3  21  5  18  
1380 4  20  6  15  
1400 4  19  7  16  
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طراحان به ترتيب حروف الفبا

ام طراحانننام درس

رياضي
 امير محموديان، عباس مالكي،فرشيد كريمي، زاده،  امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده، ،محمد حميدينوه،   علي حسينيجاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده

  ، محمد نظاميابراهيم نجفي

  هومن نمازي مجتبي فرهادي، ياسين مهديان،پور سيوكي،  سجاد غلامسيد عليرضا علويان، فام،  عليرضا جعفري، محمدامين داداش سعيد جعفري،اصغري، محسن  سيدعليرضا احمدي،  زبان و ادبيات فارسي

  فر آرش مرتضائيريحانه اميني، آزيتا بيدقي، فاطمه صفري، حبيبه محبي، علوم اجتماعي

  مهسا عفتيدستوراني، كوثر محمد حبيبي،  لي،حميدرضا توكشناسي روان

زبان عربي
زاده،  آيدين مصطفي مرتضي كاظم شيرودي، حميدرضا قائداميني،اميرحسين شكوري، ، الديني حسين شجاعحسين رضائي، ابوالفضل تاجيك، عمار تاجبخش، مجيد بيگلري، ولي برجي، 
  پيروز وجان

  جواد ميربلوكيآبادي،  محمد ملكميرحسين كاروين، ا زهرا داميار، ،عليرضا پدرامعلي آقاجانپور، تاريخ و جغرافيا

  موسي سپاهي، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريپرگل رحيمي، نيا،  سبا جعفرزاده صابري، عرفان دهدشت حسين آخوندي راهنماچي،و منطق  فلسفه

  ، علي نوريآفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كارداناقتصاد

گزينشگران و ويراستاران

مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزندهرياضي
  مهدي ملارمضاني، 

 ، محمد حميديدعلي مرش
  الهه شهبازي عباس مالكي

  فريبا رئوفي  ـــــــ  ياسين مهديان  نژاد ليرضا احمدي، فرهاد عليسيدع نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد عليزبان و ادبيات فارسي

 فاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاهعلوم اجتماعي
  مهتاب شيرازي،

 فر آرش مرتضائي 
  پور سجاد حقيقي

پور محمدصدرا پنجه  ـــــــ  نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتيشناسي روان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي تهاحسان كلازبان عربي 

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــزهرا داميار  زهرا داميارتاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيريو منطق  فلسفه

پور سجاد حقيقي  ـــــــ  شورياناميرعلي ع  سارا شريفي  مهدي ضيائياقتصاد

گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

  فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: ليلا ايزدي  مدير: محيا اصغري،گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسنيآرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسيناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 1

  كنيم: فرض مي x2ابتدا اندازة طول ضلع مربع را 

  محيط شكل =ضلع مربع طول دو +دايره محيط دو نيم  

  x x x x= × + π = + π2 2 2 4 2   

  مساحت شكل =مساحت مربع +دايره مساحت دو نيم  

  ( x ) x x x= + π = + π2 2 2 22 4   

  : طبق فرض داريم

  x x x x+ π + π = + π2 24 4 2   

  ( ) x ( ) x + π − + π + π =24 4 2 0   

  
x N

( ) x

= ∈
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ π+π− + π +π= = + π

1

4 4 2 0
4

(−¼L¤®MI¤oÃü)SwH oÿÅ oMHoM ¾²jI÷¶ KÄHoò Ì¼μ\¶   

  x π
= =

+ π
22   طول ضلع مربع 4

  )32 و 21تا  13 هاي  ، صفحهمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 2

  mx ( m ) x+ − + =2 2 1 3 0   

 P
m

=
)،ها ضرب ريشه : حاصل 3 m )

S
m

− −
=

2   ها : مجموع ريشه1

  −H¼á w ÆoÎ ( m )
m m

− −
⎯⎯⎯⎯→ + =

2 13 4  

 m m
m m

+ − +
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

3 4 2 1´ÄoÃ¬ïÂ¶ ¥oTz¶ Zoh¶
 

  
m m m m m≠⎯⎯⎯→ + = − +  = −  = −

10 3 4 2 1 6 2 3 

  
m x

mx x x
x

=− =
 + = ⎯⎯⎯→− = −  =   = −

1
3132 2 23 0 3 9 33   

x =   تر معادله است. ريشة بزرگ 3

  )32تا  27هاي   دلة درجة دوم، صفحه)، معا1(رياضي و آمار (  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 3
xچون  =   :كند پس در معادله صدق مي ،جواب معادله است 2

 
m ( ) m ( )x

( ) ( ) ( ) ( )

− −=⎯⎯→ − =
− − − −

1 2 1 2 6 12 2
2 2 22 1 2 2 2 3 2 1

  

  m m mm− − −
 − =  − + =

−
1 2 6 1 2 6 111 3 3 3 3   

  m m m m×⎯⎯→ − + − =  =  =3 3 3 2 6 1 5 10 2   
  )38تا  33 هاي ه، صفحدوم معادلة درجة)، 1( و آمار (رياضي  

----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 4
  بنابراين داريم: ،يك تابع خطي استfآز آنجايي كه 

  af ( x ) ax b f ( ) a ( ) b b
x x x

= +  = + = +
1 1   

  a ax bx af ( x ) f ( ) ax b b
x x x

+ +
+ = + + + =

21 2   

  
x x a

x b b

− +  ==  
 = −  = −

1 12 143 3 3
2 4 2

  

  f ( x ) x f ( ) = −  = − =
1 2 12 4 2 23  

  )62تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1(و آمار  (رياضي  
  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة  - 5
 عرض هاي هم ها در نقطه يا همان رأس سهمي، ميانگين طول Bطول نقطة 

A  وC است:  

  x xA CxB
+ += = =6 0 32 2  

بـه فـرم    ،باشـد  kو عـرض رأس آن   hسهمي كـه طـول رأس آن    ةمعادل

y a( x h ) k= −   آيد: زير درمي صورت سهمي به ةلذا معادل .است 2+

  y a( x )= − −23 1 

) ةاز طرفي سهمي از نقط , )0   گذرد: مي 2

  a( ) a a− − =  =  = 120 3 1 2 9 3 3 

  سهمي به صورت زير است: ةدر نتيجه معادل

 y ( x ) ( x x ) x x= − − = − + − = − +
1 1 12 2 23 1 6 9 1 2 23 3 3 

f ةهاي معادل با فرض اينكه ريشه ( x ) = 0، β  وα داريم ،است :  

  
S
P

α + β
+ = =

α β αβ
1 1   

  

b
ba

c c
a

− −
= = = =

2 12   

  )70تا  63 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 رياضي 
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 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 6

  كنيم: روش اول) شكلي متناسب با صورت سؤال رسم مي
x

y

  
  است يعني: 50محيط اين شكل برابر 

  ( x y ) x y x y+ =  + =  = −2 50 25 25   
بايد مسـاحت پنجـره حـداكثر مقـدار ممكـن       ،براي داشتن حداكثر نوردهي

 Sدهـيم: (مسـاحت را بـا     باشد. ابتدا تابع مسـاحت پنجـره را تشـكيل مـي    
  م.)دهي نمايش مي

  x yS x .y S ( y ). y S ( y ) y y= −
= ⎯⎯⎯⎯→ = −  = − +

25 225 25   
صـورت يـك تـابع درجـة دوم اسـت و       مساحت برحسب عرض پنجره بهتابع 

  حداكثر مساحت برابر است با عرض رأس سهمي حاصل:

  
( )( ) ( )( )

Max ( S ) /
a ( )

− − −−Δ −
= = = =

− −

225 4 1 0 625 156 254 4 1 4 

xروش دوم) با توجه به اينكه  y+ = يعنـي   ،مسـاحت  حـداكثر  ،اسـت  25
S x .y= دهد كه: زماني رخ مي  

  x y / S x .y / / /= = =  = = × =
25 12 5 12 5 12 5 156 252   

  )70تا  63 هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زراندوزامير (  »4«گزينة  - 7
gبر استپس ورودي و خروجي آن با هم برا ،تابع هماني است:  

  
k k , m m , z=  = − =  = =21 2 1 2 3 42   

  zz z>
 = ± ⎯⎯→ =02 2 

f ها با هم برابرند: پس تمام خروجي ،ثابت است  

  
nt t ,| n | n n<− =  = =  = ± ⎯⎯→ = −02 10 12 10 10 10 

  m k z /
t n
+ − + −

 = = =
+ −

3 2 2 3 1 512 10 2 

 )33تا  25 هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 8

  SwHn Sμw ¾M keH» »j
y | x |

x x
= − + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

 −
1 3 2   

  y | x |= − − + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2 1 3 Sμw ¾M keH» ¦Ä
¸ÃÄIQ  

  y | x | y | x |= − + −  = − +3 3 1 3 2   
  x y | |=  = − + =0 3 2 5   

  )44تا  40 هاي  )، تابع، صفحه2ار ((رياضي و آم  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 9
  آوريم:  دست مي ير خواسته شده را جداگانه بهمقاد

  ( )
( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )

+
+ = + = − + = + =

−
2 2 12 2 2 3 2 1 5 5 102 1   

  ( g h )( ) g ( ) h ( ) ( ) ( a ( ) b )− = − = + − +5 5 5 4 5 5 5 5   

  a b= − −5 5 5   

  ( ) ( )( f h )( ) f ( ) h ( ) ( ) a ( ) b× = × = + × +20 0 0 0 5 0 5   

  b b= × =5 5 25   
ت كنيم. دقت كنيد صـور  مقادير حاصل را در رابطة داده شده جايگذاري مي

aسؤال مقدار 
b

  را خواسته است: 

  a b a b
b b

+ − − − −
=  =

+ +
10 5 5 5 15 5 51 125 15 25 15   

  ( a b )
( b )

− −
= ⎯⎯⎯→

+
5 3 15 5 3

¸ÃÎoö
¸Ãõw»   

  ab a b b a
b

+ = − −  = −  = −5 3 3 6 6   

  )54تا  45 هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )ظاميمحمد ن(  »3«گزينة  - 10
  ها از ميانگين برابر صفر است، پس: مجموع اختلاف دادهدانيم  مي

  b ( ) a a b a b+ + + + − + =  + + =  + = −7 0 2 5 0 4 0 4   

43از طرفي چون واريانس برابر 
  است، داريم: 3

 b ( ) a+ + + + − +
=

2 2 2 2 2 27 0 2 543
3 6 

  b a a b = + + + + +  = + +2 2 2 286 49 0 4 25 86 78 

 a b + =2 2 8 

  
a b

( a b ) a b ab
a b

+ = −  + = + +
+ = −

4 2 2 2 22 2 8 4 8
  

  ab ab ab = +  =  =16 8 2 2 8 4 

  )98تا  85 هاي  ، صفحهي آماريها داده كار با)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )نوه علي حسيني(  »1«گزينة  - 11

را نشـان   درصـد هـا)، نسـبت    ر نمودار حبابي، متغير سوم (مسـاحت دايـره  د

 16برابر در درس رياضي  Aفرد  درصد، از آنجايي كه مقدار واقعي دهد مي

افـراد را در درس رياضـي    ةبقي ـ درصدكمك تناسب  هتوانيم ب ، پس مياست

  پيدا كنيم:
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  A A ( )
B B y( )

π
=  =

π

21 16
3 2
4

½à oÄHj SeIv¶ kÅnj
à½oÄHj SeIv¶ kÅnj   

  = yدر رياضي) B درصد( 9 y = × 
916 16  

  
A A ( )
C C x( )

π
=  =

π

21 16
3 2
2

½à oÄHj SeIv¶ kÅnj
à½oÄHj SeIv¶ kÅnj  

  = xدر رياضي) C درصد( 36 x = × 
916 4  

+/  ، برابر است با:درصدميانگين  بنابراين +36 9 16 20 33    

 )112تا  110 هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1رياضي و آمار ((  

----------------------------------------------  

 )مالكيعباس (  »1«گزينة  - 12

  x y
x y x y y

+ + + +
= =  + + =

3 1 6 111 3 118 99 

  x y ( I ) + =3 118 8  

  y
x y x= + = −  = −3 1 2   خط فقر جديد82

  x y x x + =  + = −3 118 8 3 118 16 )در  ذاريجايگ 64 I )   

  x x =  =182 13 14  

  y x x−
=  = − =

2 8 4 102  خط فقر اوليه 2

  )57و  56 هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 13

)ت كه مقدم آن اي شرطي اس داده شده گزاره ةگزار p ~ q  آن و تالي ⇔(

~ p r∨ .كه ارزش گزاره نادرست باشد بايد مقدم درسـت و   براي اين است

  تالي نادرست باشد.

~از نادرستي تالي يعني  p r∨ گيريم  نتيجه ميr  نادرست وp   درسـت

  است.

pاز درستي مقدم يعني  ~ q⇔ كه  با توجه به آنp نتيجـه  است درست ،

~گيريم  مي q  نيز درست است بنابراينq .نادرست است  

ترتيـب درسـت، نادرسـت و نادرسـت      بـه  rو  p ،qهاي  هپس ارزش گزار

  است. 

  هاي داده شده:  بررسي گزاره

)الف)  p q ) ~ r∨ پـس درسـت    ،: مقدم درست و تالي هم درست است

  است.

pب)  ( q r )∧ ⇔ :q  وr  پـس   ،دارند يكسانارزشq r⇔   درسـت

  نيز درست خواهد بود. pاست و تركيب عطفي آن با 

rج)  ( p q )∨  :p ت و درسq پس  ،نادرست استp q  نادرست

پـس تركيـب فصـلي ايـن دو گـزاره       ،نيز نادرست است rاست. از آنجا كه 

    نادرست است.

  )11تا  2 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة  - 14

 3خودكار آبي استفاده شده، پس تعداد اعضاي فضاي نمونه انتخاب  2چون 

  خودكار ديگر است. 5خودكار از 

 ،در نظـر بگيـريم   Aخودكار قرمز اسـتفاده نشـود را    2كه  اگر پيشامد اين

Aكه هر دو خودكار قرمز با هم استفاده شـوند،   آنگاه پيشامد اين خواهـد   ′

Pابتدا بود،  ( A  كنيم: را محاسبه مي ′(

  n( A )
P ( A )

n( S )
′

′ =   

  !n ( S ) , n ( A )
! !

     ′= = = = × = × =     ×     

5 2 35 10 1 3 33 2 13 2   

  P ( A ) /′ = =
3 0 310   

P  دانيم:  حال با توجه به اصل متمم مي ( A ) P ( A )′= −1   

  P ( A ) / /= − =1 0 3 0 7   

  )27تا  14 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة  - 15

  n( S ) != 8  

  n ( A ) !n ( A ) ! P ( A )
n( S ) !

× × ×
= × ×  = = = =

×
5 6 4 5 4 55 6 4 8 8 7 14  

  )21تا  14 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 16

  n a a ka x k ( )=  = +  − = +1 2 26 2 4 13 2 1  

  n a a ka y ( ) kx=  = +  = − +2 2 2 264 3 2   

  y kx = − +52   
  n a a ka ( kx ) k=  = +  = − + −3 2 16 2 52 265 4 3   

  kx k kx k ( ) = − + −  − =16 104 2 26 2 26 120 2   

  x k x k,
kx k k ( x ) k

+ = −  = − −⎯⎯→ − =  − =

2 4 26 2 26 41 2
2 26 120 2 26 120   

  k ( k ) k k k k − − − =  − − − =226 4 26 120 26 4 26 120   

  k k k k÷+ + = ⎯⎯→ + + =42 24 52 120 0 13 30 0   
  ( k )( k ) + + =3 10 0  

  k
k

= −
  = −

3
10   

 است. k ،−13قابل قبول است. بنابراين مجموع مقادير قابل قبول براي  kهر دو 

  )60تا  52 هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »3«گزينة  - 17

  ÂMIve ¾à ²ILºj
,b, ,... d b− ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −3 9 9 

  d ( ) d b= − − =  =  =2 9 3 12 6 3  
  , , ,... r −  = −3 6 12 2   

d ةدقت كنيد كه رابط
r

=   دست آمده بديهي است. هبا توجه به مقادير ب 3−

  , , ,... S ( ( ) ( )) ( )−  = − + = =
5 53 3 9 2 3 4 6 18 455 2 2  

  ( )
, , ,... S

( )
− − +

−  = × = × =
− − +

51 2 1 323 6 12 3 3 335 1 2 1 2   

  = − =45 33   اول دو دنباله ةاختلاف مجموع پنج جمل 12
  )77تا  74و  67تا  61 هاي فحه، صو غيرخطي الگوهاي خطي، )3(و آمار  (رياضي  

---------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة  - 18

قبل از آن تقسيم كنيم، نسبت  ةاي از يك دنبالة هندسي را بر جمل اگر جمله

بنابراين اگر تساوي داده شده را معكوس كنيم  .آيد يه بدست مدنبالمشترك 

  :خواهيم داشت

  an r
an

+ =  =
3 31
2 2   

  a
: n a

a a
=  =  =  =

3 9 321 612 21 1
  اول ةتعيين جمل 

  
n n( ) ( )nrS an r

− −−
= ×  = ×  = ×

− − −

3 31 11 633 6332 26 61 3 31 8 81 12 2

  

  n n( ) ( ) +
− =  = + = = =

×
3 633 3 633 633 96 729 2431 12 8 12 2 96 96 96 32   

  n( ) ( ) n = =  =
53 3 3 5 552 22

   

  )85تا  74 هاي ، صفحهغيرخطيالگوهاي )، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )نوه حسينيعلي (  »2«گزينة  - 19

  كنيم:  را محاسبه مي Aابتدا مقدار 

4ريشة پنجم عدد    برابر است با:  2

  A ×   =
1 5 15 55 2 2 2 24 2 2 2 2 2   

)سپس مقدار  / A )−3 10   :كنيم را محاسبه مي 25

  / /

− − −     
−     − −× = = × =     

          
     

1 1 11 1 33 3 31 2 22 2 20 25 2 0 25 2 2 2 24
   

  

− − −   −   = = =   
   

   
 

13
11 12

3 2 22 2 2  

پس حاصل عبارت برابر 
1
  است كه جزء صحيح آن برابر است با:  22

  [ ] =2 1  
  )94تا  86 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 20

( b, ) a ab b( )

aa ax bf ( x ) ( )
( , ) b( )

b b b

 −⎯⎯⎯→ = +  = +

 − =  = −−= +  
 − −⎯⎯⎯⎯→− = − +


− =  − =  =

0 0 3 1 0 12 2
1 23 1 22 3 2 32 3 1
33 3 3 1 2

 

  xf ( x ) ( ) − = − +23 1 

  f ( ) f ( ) ( )− − = = − + = − + =
1 822 2 0 3 1 19 9  

   )102تا  95هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  
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  )ياسين مهديان(  »2«گزينة  - 21
  ها:تشريح ساير گزينه

علت آنكه اوج سبك خراساني در زمـان سـامانيان بـود، ايـن      به »:1«گزينة 
  اند.نيز ناميده» سبك ساماني«سبك را 

هـاي  ناميد، زيـرا ويژگـي  » بينابين«سبك دورة سلجوقي را بايد »: 3«گزينة 
  خورد.سبك عراقي نيز در آن به چشم مي

و سپس  نخستين آثار نظم فارسي بعد از اسلام ابتدا در سيستان»: 4«گزينة 
  در خراسان بزرگ پديد آمدند.

  )62 ةتاريخ ادبيات، صفحشناسي و  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(    »1«گزينة  - 22
  ها:  تشريح ساير گزينه

  هر دو مورد مربوط به قلمرو زباني هستند.  :»2«گزينة 
  مربوط به قلمرو ادبي و زباني هستند.ترتيب  به :»3«گزينة 
  هر دو مربوط به قلمرو فكري هستند. :»4«گزينة 

  )85و  84هاي   صفحه، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 23
 گونه است: صورت صحيح عبارت اين

شود و در قـرن هشـتم بـا سـيطرة      تم ضعيف ميكم در قرن هف كم نثر فني«
هاي اين  رود، تا آنجا كه نثر ساده در اكثر كتاب بر ايران از ميان مي تيموريان

گيرد. در قرن دهم حكومـت در دسـت جانشـينان     را مي نثر فنيدوره جاي 
كـرد و   اي حاكمي از آنان حكومت مـي  اي كه در هر گوشه تيمور بود، به گونه

  »اين قرن به تبع اوضاع سياسي و اجتماعي نابسامان بود. اوضاع ادبي در
  )58و  38 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )پور سيوكي سجاد غلام(    »1«گزينة  - 24

 تشريح موارد نادرست:

  است. » شعر دورة عراقي«هاي  ب) بازتاب بيشتر علوم در شعر از ويژگي
شـود، نـه لغـات     ج) فراواني لغات تركي و مغولي در سبك هندي ديـده مـي  

 تركي و عربي. 
  )85و  84، 38هاي  صفحهشناسي،  )، سبك2((علوم و فنون ادبي   

---------------------------------------------  
  )مهديان ياسين(  »2«گزينة  - 25

ت استعمار انگليس زبان رسمي هندوسـتان بـود،   زبان فارسي تا زمان حاكمي
  نه تا پس از استعمار انگليس.  بقية موارد كاملاً درست هستند. 

  )59و  58هاي  صفحه، شناسي و سبك )، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 26
ة معاصر: صور خيال، جديد و نو هستند و تكرار تصـاوير  سطح ادبي شعر دور

  هاي قبل نيستند.شاعران دوره
هـا يكـي از خصـايص برجسـتة     سطح فكري نثر دورة انقلاب: تنـوع موضـوع  

  ادبيات داستاني پس از انقلاب است.
ــنايي   ــلاب: آش ــعر دورة انق ــاني ش ــاني و رويســطح زب ــي زب ــه زداي آوردن ب

  هاي شعر دورة انقلاب است.ه از مشخصهسابقهاي بديع و بي تركيب

  ها:تشريح ساير گزينه
  مربوط به سطح زباني نثر دورة معاصر است.» حذف افعال»: «1«گزينة 
مربوط به سطح فكري نثر » ورود اساطير يوناني، رومي و هندي»: «2«گزينة 

  دورة معاصر است.
دورة انقلاب مربوط به سطح ادبي شعر » بنديگرايش به خيال»: «4«گزينة 
  است.

  )102تا  96هاي  صفحه، يسشنا سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة  - 27
  نام مؤلف سه اثر نادرست ذكر شده است:

اثــر » تــاريخ بيــداري ايرانيــان«اثــر ميــرزادة عشــقي، » تــابلوي مــريم  ســه«
  اثر علي مؤذني است.  » سفر ششم«لام كرماني و الاس ناظم

  )تركيبي، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )پور سيوكي سجاد غلام(  »3«گزينة  - 28
هـاي   است كـه از نمونـه  » ترجمة تفسير طبري«متن صورت سؤال بخشي از 

 »4و  2، 1«هاي  هاي مذكور در گزينه يژگيمتون سبك دورة ساماني است. و
امـا تمثيـل و   هاي اين سبك و نوشتة صورت سؤال هستند،  همگي از ويژگي

هـاي نثـر دورة غزنـوي و     استشهاد بـه آيـات و احاديـث و اشـعار از ويژگـي     
 . شود سلجوقي است و در متن هم ديده نمي

  )85و  64، 44هاي  هصفح، و تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 29
هـاي بيـان و    هاي زباني و توجه به آرايـه  كاربرد واژگان غيرفارسي از ويژگي 

  »)2«و » 1«هاي  هاي ادبي سبك عراقي است. (رد گزينه بديع از ويژگي
ن غيرفارسـي اسـت كـه در سـبك     كلمة يرغوچيـان از واژگـا  » الف«در بيت 

نسبت داده » صبح اميد«هم معتكف بودن به » د«عراقي رايج بودند. در بيت 
  شده است كه آراية استعاره را رقم زده است.

هـم رد  » 3«كار نرفته است و بنابراين گزينة  اي به هيچ استعاره» ج«در بيت 
  شود. مي

  )37و  36هاي  صفحه، شناسي سبك، )2( (علوم و فنون ادبي
---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 30
  .با رود و رباب ايهام تناسـب سـاخته اسـت    »چنگ«و  فاقد ايهام است ،بيت

برد و شروع بـه   ه معشوق رامشگر من دست به ساز ميك هنگامي (معني بيت:
 ـ   آيـم  ن و فريـاد مـي  كند، من چنان به فغا رامشگري مي ه و فغـان  كـه بـا نال

  )آموزم. به رباب نواگري مي ،خويش
  ها: بررسي ساير گزينه

  كتف يا شانه -2  ،ديشب -1دوش: »: 1« گزينة
  موسيقي هاي پرده از اي پرده نام -2 ،عاشقان -1: عشاق»: 2« گزينة
  نام كتابي از بوعلي سينا -2 ،هاي عرفاني اشاره -1اشارات: »: 4« گزينة

  )90و  89 هاي ، صفحهبديع معنوي)، 3دبي ((علوم و فنون ا

 زبان و ادبيات فارسي
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  )سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة  - 31

كــه مجــازاً معنــاي » جامــة خــود را تلــخ كــردن«آميــزي در عبــارت  حــس
داشـتن كعبـه / حسـن     / تشـخيص: جامـه   .شـود  ديده مي ،دارد بودن غمگين

 پوشي كعبه شده است. باعث غمگيني و سياه ،ايماني مردم تعليل: بي
  فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)(علوم و   

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »1«گزينة  - 32
كار برده شده است و در  در معناي ابزار و امكانات به» ساز«ايهام تناسب: واژة 

/ مجـاز:   .تناسـب دارد » عـيش «و » لحف ـم«، »نـي «با  ،معناي ساز موسيقي
  مانند ني اين محفلم )من(ز از حسرت بسيار / تشبيه: مجا» صد حسرت«

  )تركيبي، و بديع (علوم و فنون ادبي، بيان  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »1«گزينة  - 33
  مجاز از كل وجود يار» جعد«(د):  مجاز

  ديگرند. مصاديقي براي هم ،): دو مصراعج( اسلوب معادله
انگـاري و   كه چشم شوخ يار سر از چيـزي بـردارد، انسـان    اين(ب):  يصتشخ

  تشخيص است.
تنـاقض   ،قبادوزي و خياطي به روش دريـدن و پـاره كـردن   (هـ):  پارادوكس

  دارد.
  تشخيص دارد. ،»ديدن ماه«استعاره از ابرو است و » خنجر« (الف): استعاره

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  
---------------------------------------------  

  )عليرضا جعفري(    »2«گزينة  - 34
 اي ـ »ادي ـمـونس شـدن   «/ اسـتعاره:   .خـوار شـود   كه غم ينما: اندوه متناقض

 است.  صيتشخ ،»خوار شدن اندوه غم«
 :ها نهيگز ريسا يبررس

حسـن  /  رخسـار  و طـره  …لف و نشر (مشوش): صـبح و شـام    »:1« گزينة
 .ندارد تعليل

 يزي ـبـه چ « يبـه معنـا   ،»بـودن  يزي ـدر بند چ«تناسب:  هاميا »:3« زينةگ
قابـل   ،»بودن يزندان« يبه معنا »در بند بودن«قابل قبول است.  »دنيشياند

ها را بـه   وانهيو مجنون) متناسب است. (د وانهي(د يياما با سودا ،ستيقبول ن
 -) / جناس: .كشند يو بند م ريزنج

 خون گشتن دهياغراق: دو د / -: يزيآم حس»: 4« گزينة
  بديع، تركيبي)بيان و (علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

  )عليرضا جعفري(    »4«گزينة  - 35
مجاز از محتويات جهان و آنچـه   »عالم«بودن خشم / مجاز:  : گرميزيآم حس

 / جناس: گر و گرمدر جهان است. 
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 .ندارد يزيآم حس»: 1«زينة گ
 .جناس ندارد»: 2«گزينة 
 .مجاز ندارد»: 3«گزينة 

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

  )ياسين مهديان(    »1«گزينة  - 36
  مجاز از درون و باطن چيزي» دل»: «هـ«مجاز در بيت 

نشـرها:   -شمع و چراغ  -2خورشيد تابان،  -1ها: لف»: د«لف و نشر در بيت 
  چشم بينا -2دل،  -1

  تاب) -بيت، داراي قافية دروني است. (آفتاب »: الف«سجع در بيت 
نوعي چراغ، كه در اين  -2نوعي گل،  -1»: لاله»: «ج«ايهام تناسب در بيت 

  تناسب دارد.» روشن«و » چراغ«معنا قابل قبول نيست و با 
هسـتند.  داراي نوعي جناس تام، » دربند«و » در بند»: «ب«جناس در بيت 

است » بند«و تركيبي از حرف اضافه و اسمِ » در زندان«، به معناي »در بند«
شـود و تفـاوت معنـايي    عنوان يك فعل پيشوندي محسوب مي، به»دربند«و 
 ها، مشخص است.آن

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  
---------------------------------------------  

 سين مهديان)(يا  »2«گزينة  - 37
دهنـد و  ، قافيـة ايـن سـروده را شـكل مـي     »برجاست«و » برخاست«واژگان 

مصـوت + صـامت +   «باشد و مطـابق الگـوي   ها مي، حروف اصلي آن»است«
  است.» صامت

  ها:تشريح ساير گزينه
حروف اصلي قافيه: ين / » / چيندنمي«و » بيندنمي«واژگان قافيه: »: 1«گزينة 

  دـَ ف الحاقي: وحر
حروف اصلي قافيه: يد / » / نااميدانش«و » شهيدانش«واژگان قافيه: »: 3«گزينة 

  حروف الحاقي: انش
حـروف اصـلي قافيـه: ار /    » / مـزاري «و » سـاري «واژگان قافيه: »: 4«گزينة 

  »ي«حرف الحاقي: مصوت بلند 
  )92تا  90هاي  ه)، قافيه، صفح1لوم و فنون ادبي ((ع  

---------------------------------------------  
  )سيد عليرضا علويان(    »1«گزينة  - 38

سروده شده اسـت و بـا ايـن    » فعلاتن مفاعلن فعلن«در وزن  ،بيت صورت سؤال
اختيار ابدال (ركن پاياني مصراع اول)  ،وزن است. در بيت صورت سؤال مصراع هم

 اسـت.  كـار رفتـه   دو مصـراع) بـه   جاي فعلاتن (ركن اول هـر  و آوردن فاعلاتن به
جاي فعلاتـن، دو   علاوه بر اختيار آوردن فاعلاتن به ،شده همچنين در مصراع داده

   كار رفته است. اختيار زباني تغيير كميت مصوت در ركن اول به
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 39

  است.» مفاعلن فعلن )فعلاتنفاعلاتن (« ،»3«يت گزينة وزن ب
  هاي ديگر: وزن ابيات گزينه

  لختي) (همسان تك فعلاتن فعلاتن فعلن»: 1«گزينة 
  لختي) (همسان تك فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 2«گزينة 
  لختي) مستفعلن مستفعلن فع (همسان تك»: 4«گزينة 

  )23ة صفح)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 40
شده است و زبان و وزنِ آرام و متـين   سرودهشعر با موضوع وعظ و نصيحت 

مضـامين انـدوهناك و    ،هـا  ولـي در سـاير گزينـه    ؛انـد  با يكديگر منطبق ،آن
 اند. شدهوسيلة آهنگ و وزن ضربي و شاد بيان  انگيز به غم

  )23تا  21هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 1(علوم و فنون ادبي (  
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  )سيد عليرضا احمدي(   »3«گزينة  - 41

سروده شده است. وزن بيـت  » فعولن فعولن فعولن فعولن«بيت اول در وزن 
  است.» مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن«دوم نيز 

  ها:تشريح ساير گزينه
−U«صورت  جاي خالي بايد به ←»−«»: من« »:1«گزينة    آمد. مي »−
−«»: شايد»: «2«گزينة    آمد. مي» −U«صورت جاي خالي بايد به ←»−
U«صورت  جاي خالي بايد به ←»−U«»: رها»: «4«گزينة  U−« آمد. مي  

  )22تا  20هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 42
 - 4در آمـد،   - 3از ايـن،   - 2من از،  - 1اين بيت داراي چهار حذف همزه است: 

  سر است
  ا:هتشريح ساير گزينه

  قيمت اندازد - 2دار آب،  - 1دو حذف همزه: »: 1«گزينة 
  ابروكمان - 3درآرد،  - 2درآرد،  - 1سه حذف همزه: »: 2«گزينة 
 است اين - 2بس است،  - 1دو حذف همزه: »: 4«گزينة 

  )49صفحة )، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(    »4«گزينة  - 43
اين بيت، فاقد اختيار شاعري قلب است.  »مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن«وزن: 

، »درزيِ عشـق «در تركيـب  » ي«/ كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: مصوت بلنـد  
  شود. كوتاه تلفظ مي

  ها:تشريح ساير گزينه
ن، در ركن جاي فعلاتآوردن فاعلاتن به »فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن: »: 1«گزينة 

  اول هر دو مصراع / حذف همزه: عقلم اندر
در مصراع » شن«ابدال: هجاي  »مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن: »: 2«گزينة 
  جاي دو هجاي كوتاه آمده است. / بلندبودن هجاي پايان مصراع دوماول، به
 كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: »مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«وزن: »: 3«گزينة 

شود. / بلند تلفظ كردن مصوت ، كوتاه تلفظ مي»شبي«در واژة » ي«مصوت بلند 
  شود.، بلند تلفظ مي»صبر«در واژة » رِ«كوتاه: 

  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(    »4«گزينة  - 44
» مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن فعلـن    «، »4«گزينة راع مص ال وؤوزن مصراع صورت س

  است.
  ها:تشريح ساير گزينه

  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن»: 1« گزينة
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2« گزينة
 فعولن فعولن فعولن فعولن»: 3« گزينة

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر، تركيبي)  
---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(    »2«گزينة  - 45
، بـا وزن  »ب«و مـورد   »مفعول فاعلاتن مفعـول فـاعلاتن  «، با وزن »الف«مورد 

و » ج«داراي وزن متناوب هستند و مـوارد   ،»مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن«
را شـكل   »رمل مسدس سـالم «بحر  ،»فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«با وزن  ،»هـ«

 اند. داده
  )، موسيقي شعر، تركيبي)3( ) و2( فنون ادبي(علوم و   

  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 46
گويـد عشـق بهتـرين     دارد و مـي » فناناپـذيري عشـق  «اشاره بـه  »: ب«بيت 

  پذيرد.  ماند و فنا نمي يادگاري است كه در اين دنيا مي
قابـل   ،بيت به اين نكته اشاره دارد كه كشش عاشـق بـه معشـوق   »: د«بيت 

  (ناگزيري عشق)كنترل نيست. 
در وجود خود را » بودن عشقذاتي« ،سعدي با تمثيل مصراع دوم»: ج«بيت 

  كند.بيان مي
  عشق بر عقل تقدم و ترجيح دارد. (تقدم عشق) ،در اين بيت»: الف«بيت 

  )116تا  114هاي  ه)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 47
تـرجيح غـم يـار بـر     »: 3«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيـت گزينـة   

  هاي جهانشادي
  ها:تشريح ساير گزينه

خون دل من را همچون شراب نوشـيد و گفـت:    ،معني بيت: غم»: 1«گزينة 
[در » نوشم كه در ايـن دوران شـاد اسـت.   اين جام را به سلامتي كسي مي«

  است.]ميان نيامده  صحبتي به» غم يار« اين بيت از
معني بيت: هر كس بر اسب غم عشق سوار شـود، ناچـار گـرد و    »: 2«گزينة 

آيـد. (در مسـير عشـق، ملامـت     غبارِ سرزنش و تأسف ديگران در پي او مـي 
  ديگران امري ناگزير است.)

توانم معنـاي واقعـي غـم و شـادي را     معني بيت: تنها زماني مي»: 4«گزينة 
درك كنم كه آن غم و شادي در ارتباط با تو باشـد. (شـادي و غمـي كـه از     

  رسد، غني و اصيل است.)طرف يار مي
  )65 )، مفهوم، صفحة3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )فام محمدامين داداش(    »1«گزينة  - 48

علت يـك معلـول بـر خـود آن     به اين مفهوم اشاره دارد كه » 1«بيت گزينة 
ها به اين مفهوم اشاره شده اسـت   برتري دارد و بهتر است، اما در ساير گزينه

  كه سررشتة همة امور به دست خداست و صحبتي از برتري نشده است.
  )93و  56 هاي ه)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )صغريحسن ام(    »4«گزينة  - 49

  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: عاقبت وخيم ظالم و ستمگر
نشيني كه بـراي جلـب توجـه مـردم      نكوهش گوشه»: 4«مفهوم بيت گزينة 

  است.
  )98 ةصفح)، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (محسن اصغري)    »4«گزينة  - 50

گيـري از خلـق و انـزوا     گوشه«يانگر اين مفهوم است كه ب ،بيت صورت سؤال
؛ ايـن مفهـوم در ابيـات مـرتبط     »شـود.  موجب كمال و ارزشمندي انسان مي

  مشهود است.
توصيه به حركت و تلاش براي رسـيدن بـه مقصـود    »: 4«مفهوم بيت گزينة 

  گيري) وهش انزوا و گوشهك(ن
  )103صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
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 فر) (آرش مرتضائي   »2«گزينة  - 51
  .ها با جهان غرب استترين مانع تعامل آنزدگي جوامع غيرغربي مهمغربالف) 

ب) انقلاب اسلامي ايران حاصل يك سده مقاومت هويت اسـلامي ايـران در   
  .بودبرابر هجوم سياسي و اقتصادي غرب 

  . است هنجار نهاد تعليم و تربيت» ت.براي دانا شدن بايد به مدرسه رف«ج) 
  )107و  99، 31 هاي ، صفحه)، تركيبي1شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 52
دهد، كنشگري  دليل اينكه كارهاي خود را با علم و اراده انجام مي انسان به ـ

  قدرتمند است.
بـه   شـبيه  اجتمـاعي  هـاي  جهـان  مـة هدانشـمندان معتقدنـد   اي از عـده  ـ

ايـن عـده،    .كننـد مي را نيز طي يكساني مسير ،اساس همين بر و يكديگرند
در ايـن   دارنـد.  به تاريخ بشـر هاي اجتماعي در طول هم) (جهاننگاه خطي 

ها در اين مسـير  گيرند؛ بعضي از آنجوامع در يك خط قرار مية هم ديدگاه،
 .انـد ترند و بعضي در مقايسه با جوامع پيشرفته، عقـب مانـده  تهواحد، پيشرف

اند، بايد جوامـع پيشـرفته را الگـوي    جوامعي كه به لحاظ تاريخي عقب مانده
  .دهند قرار حركت خود

آيد كه جهان اجتمـاعي، تـوان حفـظ و     وجود مي در جايي بهبحران هويت  ـ
  باشد. هاي اجتماعي خود را نداشته دفاع از عقايد و ارزش

  )117 و 92 ،38 هاي ، صفحهتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »2«گزينة  - 53
است. اگر اين روند تا » تعارض فرهنگي«تأخير در ازدواج و افزايش طلاق نوعي 

لازم  ةانگيز جايي پيش برود كه اعضاي جامعه براي تشكيل خانواده يا حفظ آن
و كافي نداشته باشند و در عمل بسياري زندگي مجردي را بر زندگي خانوادگي 

كند. اگر در ادامه، نهاد خانواده و  بروز مي» تزلزل فرهنگي«ترجيح دهند، نوعي 
هـاي زنـدگي    ها و بديل اي سست شوند كه رقيب هاي آن به گونه عقايد و ارزش

، ازدواج بـا هـم جـنس، زنـدگي مشـترك      خانوادگي همانند زندگي با حيوانات
اي كـه جهـان    گونـه  بدون ازدواج و... هم عرض خانواده شـيوع پيـدا كننـد؛ بـه    
ها و هنجارهـاي آن   اجتماعي نتواند در برابر اين اشكال از كيان خانواده و ارزش

  شود. مي» بحران هويت«نهاد خانواده دچار  ،دفاع كند
  )92و  91 هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(   »4«گزينة  - 54

  :ها تشريح گزاره
) نمادها مربوط به لاية سطحي جهان اجتماعي هستند.نادرست (»: 1«گزينة 

هاي اجتمـاعي   تنوع آگاهي و ارادة انساني، موجب پيدايش جهاننادرست ( ـ
  )شود. متفاوت مي

انسان در مقابل فرهنگ خود، موجودي فعال نادرست ( ـدرست  »: 2«ة گزين
  )و كنشگر است.

  درست ـدرست »: 3«گزينة 
 ،هـاي خـود  بـه تناسـب عقايـد و ارزش    اگراجوامع دنينادرست (»: 4«گزينة 
  درست ـ) آورند. وجود مي ها، هنجارها و نمادهاي خود را به ارزش

  )37و  36، 30، 29هاي  فحهص)، زندگي اجتماعي، 1شناسي ( (جامعه  

 (فاطمه صفري)   »4«گزينة  - 55
در دوران رنسانس، رويكرد دنيوي به عالم، در سطح هنر، اقتصاد، سياسـت و  

  آميز مذهبي آشكار شد. هاي اعتراض همچنين در قالب حركت
داري و پيدايش انقلاب فرانسـه از مصـاديق فرهنـگ     پيدايش اقتصاد سرمايه

  .معاصر غرب هستند
ســكولار، از طريــق هنــر و تفاســير پروتســتاني از ديــن در زنــدگي  ردكــروي

ها و رفتارهاي مشـترك   ها، نگرش ها، تلقي اجتماعي و فرهنگ عمومي (دانش
  گسترش پيدا كرد. ،در ميان عموم مردم)

واسطة ارتباطي كه با زنـدگي اجتمـاعي    طبيعي بههاي طبيعي و ماوراءپديده
گيرنـد و موجـب بسـط آن    ماعي قرار مـي انسان دارند، در گسترة جهان اجت

  شوند.مي
جانبه و فراگير دارند و كمتر در معـرض تغييـر    هاي عميق، تأثيرات همه لايه

هاي سطحي، هـم تـأثيرات محـدودتري دارنـد و هـم       گيرند، اما لايه قرار مي
  .بيشتر در معرض تغييراند

  )30و  29، 22، 21 هاي )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
  )48و  47هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 فر) (آرش مرتضائي   »4«گزينة  - 56

آينـد   هاي تجربي به دست مـي  الف) جهان متجدد فقط علومي را كه با روش
جربي(عقلاني و وحياني)استفاده هاي فرات داند و علومي را كه از روش علم مي

ها و  رزيابي ارزششناسد. با افول اين دسته از علوم، امكان ا كنند، علم نمي مي
اند و با علوم تجربـي قابـل مطالعـه     هاي فراتجربي كه پديدههاي بشري  آرمان

رود و داوري دربـارة ايـن امـور بـه تمـايلات افــراد و       از دسـت مـي   ،نيسـتند 
  شود. ده ميسپر ههاي متفرق گروه

تسـلط انسـان بـر طبيعـت و ابـزار      ب) علوم طبيعي را به دليل اينكـه ابـزار   
  گويند. نيز مي »علوم ابزاري« ،اند هاي طبيعي ساختن انسان از محدوديترها

ج) موضوع فلسفه يا متافيزيك اصل وجود است؛ يعني بـه موجـودي خـاص    
نين كلـي  بلكـه قـوا   ؛پردازد مانند موجودات طبيعي و انساني و اجتماعي نمي

  ند.ك موجودات را شناسايي مي
طبيعي و محصور رازهـا   هاي فوق طبيعت را قلمرو قدرت ،د) جهان اساطيري

بيند و با طرد دانش ابزاري متناظر با طبيعـت، امكـان    ها ميهاي آن و افسون
  سازد. وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس مي بهره

  )49و  47هاي  گي اجتماعي، صفحه)، زند1شناسي ( (جامعه   
  )15و  12هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 57

دولتمردان و روشنفكران جهان اسلام قبل از انقـلاب اسـلامي ايـران، اغلـب     
را بـا يكـي از دو رويكـرد زيـر     مسائل و مشكلات جوامع خود و جهان اسلام 

 :ديدند مي
در رويكرد اول (نسل اول روشنفكران)، مسائل جهان اسلام از نوع مشـكلاتي  

 .ماندگي تاريخي از جوامع غربي پيش آمده بود بود كه در اثر عقب
در رويكرد دوم (نسل دوم روشنفكران)، مسائل جهان اسلام از نوع مشكلاتي 

وجود آورده بود. كساني كه اين رويكرد را داشتند، بود كه ليبراليسم غربي به 
 .كردند هاي ماركسيستي و سوسياليستي با غرب مبارزه مي از موضع انديشه

 علوم اجتماعي
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 مجلس شوراي اسلامي با مشاركت نمايندگان مردم موظف اسـت شـرط اول  
(عادلانه بودن روابط و ساختارهاي جامعه با مشـاركت و همراهـي مـردم) را    

(عالم و عادل بودن  ظف است شرط دوموبرگان نيز ممحقق كند و مجلس خ
  حاكمان و كارگزاران جامعه) را تحقق بخشد.

  )126، صفحة بيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه   
  )114و  113هاي  ، صفحهاجتماعي در جهان اسلامعلوم افق )، 3شناسي ( (جامعه   

 ---------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 58

از نـوع اعتراضـاتي بـود     ←نوع اعتراضات نسل دوم روشنفكران به نسل اول 
هاي كه طي قرن بيستم در كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام

  .گرفتداري شكل ميليبراليستي و سرمايه
  رمايهآزادي فعاليت صاحبان س ←راسل  و اشتراك ديدگاه مالتوس، ريكاردو

بازگشت به اسـلام   ←معناي بيداري در رويكرد نخستين بيدارگران اسلامي 
  و عمل به آن

سوسياليسم به مالكيت خصوصي معتقـد   ←افتراق كمونيسم و سوسياليسم 
دانـد ولـي كمونيسـم بـه     داري آن را مطلـق نمـي  ف سرمايهلابرخاست ولي 

  .مالكيت خصوصي قائل نيست
  ) 112و  109، 79، 77هاي صفحه تركيبي،)، 2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  
  (حبيبه محبي)   »4«گزينة  - 59

ان معتقدند كه نابرابري اجتمـاعي بـراي بقـاي    شناس ـ در رويكرد اول، جامعه
هاي  ها يا نابرابري جامعه ضرورت دارد. از نظر آنان نابرابري اجتماعي از تفاوت

  شود. طبيعي ناشي مي
ها و  اي است كه در همة زمان طرفداران قشربندي معتقدند، قشربندي پديده

  ها وجود داشته است. مكان
ها  هاي اجتماعي، ناشي از تفاوت ـ رويكرد دوم: اين گروه معتقدند كه نابرابري

جويانــة ميــان  هــاي طبيعــي نيســت، بلكــه نتيجــة روابــط ســلطه و نــابرابري
  بارزه كرد.هاست و بايد با آن م انسان

 )78 تا 74هاي نابرابري اجتماعي، صفحه)، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضائي   »3«گزينة  - 60
گرايانه پيـدا   هاي نوزدهم و بيستم بيشتر شكل حس الف) روشنگري در سده

  كرد.
  است. جهان نفسانيتأثير جهان طبيعي بر اين عبارت بيان كنندة ب) 

شناسانة بشر  هاي هستي ج) سكولاريسم پاسخ فرهنگ معاصر غرب به پرسش
بيني فرهنگ غـرب يـا تصـور آن از     به عبارت ديگر سكولاريسم، جهان است.

  جهان هستي است.
  )68)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه   

  )43و  38ي ها )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)   »2«گزينة  - 61
ـ استعمار به معناي اشغال يك سرزمين خارجي، با توسل به قدرت نظامي و 

  سياسي است.
ـ انقلاب اسلامي ايران، نقطة عطفي در بازگشت به فرهنگ اسلامي در جهان 

  اسلام است.

م آشـكارا مقاومـت   لانبوي تا فتح مكه، در برابر اس رفرهنگ جاهلي در عصـ 
  .مي به خود گرفتلابه ناچار ظاهر اسكرده بود و از آن پس، 

  )31و  29، 23هاي  ، صفحهجهاني)، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »  2«گزينة  - 62
  تشريح موارد نادرست:

شـود و   جهان تكويني به جهان طبيعـت محـدود مـي    ،اس ديدگاه اولبراسـ 
تر از جهان ذهني و جهان فرهنگـي اسـت. ذهـن افـراد و      جهان طبيعت مهم

نظير علـوم   ،هافرهنگ نيز هويتي طبيعي و مادي دارند و علوم مربوط به آن
  طبيعي است.

هـا   كلان آن هاي اساسي و اند و اين تنوع به عقايد و ارزش ها متنوع فرهنگـ 
 گردد. باز مي

  )12 و 8، 7هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه   
  )20و  4هاي  ، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 (حبيبه محبي)   »3«گزينة  - 63

يـا   الف) منظور از تبيين، بيان چرايي يك پديده يا نشـان دادن علـت ايجـاد   
  زوال آن است.

، با محدود دانستن دانش علمي بـه دانـش   يب) در اوايل قرن نوزدهم ميلاد
  شد. رسميت شناخته مي هاي تجربي به صرفاً تبيين ،تجربي

ترين عوامل وقوع دو جنگ جهـاني اول و دوم، رقابـت كشـورهاي     ج) از مهم
  اروپايي بر سر مناطق استعماري بود.

  )85صفحة ، اي جهانيه چالش)، 2شناسي ( (جامعه
  )26و  25هاي  ، صفحهنظم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »  4«گزينة  - 64

  فراتر رفتن از نظم موجود ←انقلاب صنعتي 
  زمينة پيدايش و رشد دانش علمي ←مسئلة خودكشي 

هاي اجتماعي و  يچيدگي و عمق پديدهپ ←نظران  هاي متفاوت صاحب پاسخ
  ها دشواري فهم آن

  )46و  45هاي  ، صفحهمعناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 65
ق و كه به تعميق ايمان ديني و گسـترش اخـلا  مند طراحي چارچوب روش -

  طه عبدالرحمن ← .هي گرددمي منتتحقق نوگرايي اسلا
  فوكوياما ← .نظام ليبرال دموكراسي، محصول نهايي تاريخ بشر است -
  ميكدور ←تقسيم جوامع به مكانيكي و ارگانيكي  -
سال بعد كنـت   ه روشي است كه چهارصدمشاب ،روش او در علوم اجتماعي -

  خلدون ابن ← .كار گرفت شناسي تبييني به در جامعه
اي  تأليف مقالـه رفت و قلابي كه در يك قرن در ايران شكل گتوجه به دو ان -

  دي نيكي ك ← .با عنوان چرا ايران كشوري انقلابي است
  )38صفحة ، زندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

  )132بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة )، 2شناسي ( (جامعه   
  )117و  115، 104هاي  تركيبي، صفحه)، 3شناسي ( (جامعه   
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  )كوثر دستوراني(  »1«گزينة  - 66
  ها: تشريح گزينه

  ادراك »:1«گزينة 
  گيري  تصميم»: 2«گزينة 
  استدلال»: 3«گزينة 
  احساس »: 4«گزينة 

   .شود ادراك و حافظه مي ادراك پايه شامل توجه،
  )22صفحة ، شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه شناسي، روان (روان                

---------------------------------------------  
  )مهسا عفتي(  »2«گزينة  - 67

  تشريح عبارات نادرست: 
شود تا جهـان را سـياه و سـفيد     جوانان باعث ميوجويي ن گرايي و عيب آرمان
اي از  د جوامـع و افـراد، آميـزه   ن ـكمـك كـرد تـا درياب    ها آند و بايد به نببين

  .محاسن و معايب هستند
  )56و  55، 42، 38هاي  صفحه، رشد شناسي شناسي، روان (روان                

---------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 68
(رد  .نـد يآ شـمار مـي    وراثتي به ،ژنتيكي هستند ةعواملي كه مبتني بر نقشـ 

  )»4«و » 2«، »1« هاي هگزين
د و بـر نحـوة بـروز تغييـرات در     نيرون از فرد وجود دارـ عوامل محيطي در ب

  .ندستهها و در مراحل مختلف رشد تأثيرگذار  جنبه
  )42تا  38 هاي ه، صفحرشد شناسي شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  (حميدرضا توكلي)  »4«گزينة  - 69

گيرد كه  تأثير چيزي قرار ميدهد كه ذهن تحت  سازي نشان مي آماده ةپديد
  تر با آن مواجه شده باشد.  پيش

هـاي   دهد كه اصل شكل و زمينه در كار است كـه ادراك  اين مثال نشان مي
  كند. متفاوتي را توليد مي

لزومـاً چيـزي نيسـت كـه ادراك      ،كنـيم  دهد آنچـه حـس مـي    اين نشان مي
 كنيم. مي

  )84 تا 81 و 76، 75 هاي شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  
---------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »2«گزينة  - 70
بـه   ،اشكان چون آهنگساز است و اطلاعـاتي در ايـن زمينـه در حافظـه دارد    

صـداي  »). 3«و » 1«هـاي   كنـد (رد گزينـه   ميكس و تنظيم بيشتر توجه مي
پوريـا  »). 4«كند (رد گزينـة   را تحريك مي بهنازبلند و جمعيت زياد حواس 

»). 3«و » 1«هـاي   پردازش ادراكي و رضا پردازش مفهـومي دارد (رد گزينـه  
دليل اطلاعات موجود در حافظه به متن موسيقي توجـه كـرده    حسين نيز به

  »).3«و » 1«هاي  است (رد گزينه
نكته: دقت كنيد ادراك محرك توسط مغز و طي يك فرايند شناختي صورت 

  هاي حسي. ه توسط گيرندهگيرد ن مي
  )74ة ، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  

  )كوثر دستوراني(  »3«گزينة  - 71
مـدت را درگيـر    ه كوتـا  ةاين آزمايش مروبط به فراخناي ارقام است كه حافظ

   .كند مي
  )96 ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 72
ا توجـه را از سـمت   ي ـكنند تا هيجـان   تكرار ميرا كودكان رفتار غلط خود   ـ

  ديگران جذب كنند.
كند؛  سازي، ارائة پيشين محرك، دريافت بعدي را آسان مي ـ در پديدة آماده

  .جاريتمانند تبليغات 
  شود. ـ در حافظة معنايي دانش عمومي ذخيره مي

  )تركيبي شناسي، (روان  
---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة  - 73
ه حاصل مشخص نبودن هدف مسئله است و ارتبـاطي  درك ناقص از مسئلـ 

  به تحت كنترل بودن جريان مسئله ندارد.
  تشخيص مسئله چيزي است متفاوت از حس ابهام. ـ 
بست خارج شد و راهـي   نگريست تا از بنبا نگاهي نو  ،گاهي بايد به مسئلهـ 

  يافت. 
روش تحليلي و اكتشافي در ميزان منطقي بودن و اصولي بودن با هم فرق ـ 

  دارند. 
  )124و  122، 119، 116هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------  

  )محمد حبيبي(  »4«گزينة  - 74
  حث مربوطهمب  مسئله

  گذشته ةتجرب  زدن طناب گره
  گذشته ةتجرب  سكه 8
  نوع نگاه به مسئله  نقطه 9

وضعيت موجود با تفاوت روش كاهش   برج هانوي
  وضعيت مطلوب

  ع از آخروروش شر  اثبات برابري قطرهاي مستطيل
  )تركيبي، ) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة  - 75
شـود؛ بسـياري از    گيـري مـي   كوچك شمردن خود باعث نـاتواني در تصـميم  

  دارد.قوي ها علاوه بر دانش لازم، احتياج به اعتماد به نفس  گيري تصميم
عنوان يك هيجان در گزارة صورت سؤال مطرح نيست و تـرس   نكته: ترس به

 همان نداشتن اعتماد بـه نفـس كـافي و    ،هاي هماهنگي يك برنامه از چالش
  ).4و  1هاي  كوچك شمردن خود است. (رد گزينه

  )150و  149هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان
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  )محمد حبيبي(  »1«گزينة  - 76

  هاي نادرست:  تشريح عبارت
گيـري   نظر ديگران مبناي اصـلي تصـميم   ،با سبك وابسته  گيري در تصميمـ 

گيري  دن نظر ديگران به تنهايي سبب وابسته بودن نوع تصميماست. جويا ش
  شود. نمي

گيري احساسي، برخلاف تكانشي پشيماني در لحظه ظاهر  در سبك تصميمـ 
  برد تا ناكارآمدي آن احراز شود. شود و معمولاً كمي زمان مي نمي

  شود. گيري تكانشي اصلاً محاسبه انجام نمي در سبك تصميمـ 
  )147تا  143هاي  گيري، صفحه ) تصميم2تفكر ( شناسي، (روان  

---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »1«گزينة  - 77
هـاي او را منسـجم    انتخاب هدف شخص را در مسير نگه داشته و فعاليـت ـ 
  كند. مي
ت ي ـهـا، شـخص بـه موفق    شود كه با وجود تمـام محـدوديت   اراده باعث ميـ 

  . دست يابد
وقتي ميان تلاش و نتيجه ارتباطي ديده نشـود، شـخص دچـار درمانـدگي     ـ 

  شود.  شده مي آموخته
  )177و  176و  168تا  166هاي  صفحهشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

----------------------------------------------  

  )محمد حبيبي(  »3«گزينة  - 78
  انسان تابع دو عامل انگيزه و نگرش است. 

  در تعريف انگيزه هر دو مفهوم شدت و جهت وجود دارد.
قوي جهت دسـتيابي بـه اهـداف جمعـي و فـردي       ةنظام باورها موتور محرك

  »). 4«و » 1«هاي  است (رد گزينه
دنبال ناتواني در انتخـاب بـين دو امـر مطلـوب،      ناهماهنگي بعد از تصميم به
  گيرد.  مي گرايش شكل –يعني همان تعارض گرايش 

س و دلسـردي  أگر شكسـت را بـه عوامـل پايـدار نسـبت دهـيم دچـار ي ـ       اـ 
  .شويم مي

  )تركيبيانگيزه و نگرش، اسي، شن (روان  
----------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »4«گزينة  - 79

  اضطراب بالا: هيجاني 
  عدم تمركز: شناختي 

  دوري از درس و مشغوليت با تلفن: رفتاري 
  )197ة ، صفحشناسي سلامت روانشناسي،  وان(ر  

---------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 80
فشار رواني از نوع ارتباط شخص با محيط است و هنگام فشار روانـي، افـراد،   

  كنند. هاي مختلف ارزيابي مي ها را به صورت رويدادها و موقعيت
  )196 ة، صفحسي سلامتشنا روانشناسي،  (روان  

  
  

 بم) -الديني  (حسين شجاع  »3«گزينة  - 81
 )به زبـان (قرآن را  »:جعلناه قرآناً عربياً«گمان ما /  ، همانا ما، بيقطعاً ما »:إناّ«

خـردورزي  شما شايد »: لعلّكُم تَعقلونَ« ها) / (رد ساير گزينه عربي قرار داديم
  )4و  1هاي  بينديشيد (رد گزينهشما  ، اميد استكنيد

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )گنبد - (پيروز وجان  »4«گزينة  - 82
»ائقون يستفيدمـن ضـوء   «) / 1گزينـة   كنند (رد ن استفاده مي: رانندگا»الس

»: عتنُيـر الشـّوار  «) / 2گزينـة   هـايي كـه (رد   از نـور چـراغ  »: التّـي  المصابيح
لـي  إيـل  تحُول ظـلام اللّ «) / 3و  2هاي  گزينه كند (رد ها را روشن مي خيابان
 ـتَ«) / 2گزينـة   كنـد (رد  را به روشنايي تبديل مي: تاريكي شب »الضياء ه جعلُ

  )1گزينة  گرداند (رد آن را همچون روز روشن مي: »ضئالنّهار المكَ
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  - 83

گويش  : دشنام»شاتمه«) / 4و  3هاي  كند (رد گزينه : گاهي رها مي»قد يدع«
راضـي  تـا  : تا خشنود سـازد،  »ليرضي«) / 4گوي خود را (رد گزينة  را، دشنام

) / 2: خشـمگين كنـد (رد گزينـة    »يسـخط «) / 3و  2هـاي   كند (رد گزينـه 
، اجـزاي جملـه   »4«؛ در گزينـة  4و  2هـاي   (رد گزينـه  : كيفر دهد»يعاقب«

  )اند. جا شده هنگام ترجمه جابه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ي)ئحسين رضا(  »1«گزينة  - 84
(رد پنـدارد   مـي »: يـزعم « / )2ة بيند (رد گزين ـ (فعل معلوم): نمي »بصرُيما «

  ) 3 و 2 هاي هاند (رد گزين كردند يا كرده : كوتاهي»قصروا/ «)4ة گزين
  اضافي است. » مسلّماً«، »4«در ترجمة گزينة 

  »بصرُيما « :شود نيز منفي مي» ما« گاهي فعل مضارع با توجه:
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »1«گزينة    - 85
و  2هاي  (رد گزينه يدمشغول نشو) »أنتنّ« صيغة (فعل نهي از :»تشَتَغلنَلا «
شـما را  »: تغـركّنَّ أن )/ «4دنيايتان، دنياي خـود (رد گزينـة   »: دنياكنَّ)/ «4

  )3ناگهان (رد گزينة »: بغتةً)/ «3و  2هاي  مغرور كنند (رد گزينه
  (ترجمه) 

---------------------------------------------  
 )ابهر -(ولي برجي   »2«گزينة  - 86

  ها: تشريح ساير گزينه
  است.» زياد شد ،افزايش يافت«معناي  به» إزداد«»: 1«گزينة 
معنـاي   ي از باب تفعيل و متعدي است كـه بـه   فعل ماض» فَرَّح«»: 3«گزينة 

  باشد. مي» خوشحال كرد«
آن را كـه جـزء   » يـاء «نبايد حـرف  فعل ماضي است و » يئس» : «4«گزينة 
  ع اشتباه گرفت.با حرف مضار ،است ريشه

  (ترجمه)

 زبان عربي
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  - 87

بايـد بـه   » يريـد شـخص   سأُسـاعد أي «فعل آينده است و جملـة  » ساُساعد«
  ترجمه شود.» به هر كسي كه بخواهد، كمك خواهم كرد«صورت  

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )عمار تاجبخش(  »4«گزينة  - 88
(فعـل  »: كرده بود يمتقد« /)3(رد گزينة  قيمةمواعظ »: يارزشمند يهاپند«

 م2 و 1 هاي ه(رد گزينماضي بعيد) كان ... قد(  
   )ترجمه(  
--------------------------------------------- 

 )مجيد بيگلري(  »1«گزينة  - 89
ه با ك» !از مرگ است تر سخت ،اهلدرخواست نياز از نا «عبارت عربي:  ةترجم
  دارد.مفهومي انطباق » 1«گزينة بيت 

  )مفهوم(  
---------------------------------------------  

  درك مطلب: متن ةترجم
همانا زمين، مركب نجات است، و ما همگي بايد از آن نگهداري كنيم، چرا 

هاست كه  كه زمين فقط براي اين نسل نيست، بلكه مال او و كسي از نسل
از اين جهت، انسان ناگزير بايد از آن محافظت كند تا زمين  آيند، بعد از او مي

فرمايد:  را پاكيزه و مناسب براي زندگي در آن ببينيم. خداوند بلندمرتبه مي
در زمين هست را به سود شما رام كرد، كه چه  ها و آن در آسمانكه و آنچه «

و » انديشند ميمي كه مردهايي است براي  همه از اوست، همانا در آن نشانه
 از اصول دين اسلام، اعتقاد به اين است كه ديگران در بهره بردن از محيط

حقيّ دارند، از طريق دوري از هرچيزي كه استفاده از آن را تباه  زيست
شود، از آن جمله، محافظت از  سازد يا موجب زيان به موجودات در آن مي مي
ن كاري كه ما را در محافظت از ها و حيوانات است. بايد بدانيم كه بهتري آب

كند، كاشتن درختان در آن است، پيامبر خدا (ص) فرمود:  محيط ياري مي
اي يا انساني  ، و پرندهبنشاندهيچ مسلماني نيست كه كشتي بكارد يا نهالي «

ما بايد اهميت » اي باشد. يا چارپايي از آن بخورد، مگر اينكه براي وي صدقه
را بين افراد جامعه نشر دهيم و كسي را كه حقوق  زيستنگهداري از محيط 

نمايد، تشويق كنيم تا فرزندان خردسالمان  را مراعات ميزيست محيط 
در برابر آنچه بدان زيست از محيط  تاهميت آن را درك كنند و براي مراقب

 رساند، مشتاق شوند.     زيان مي

   )ابوالفضل تاجيك(  »4«گزينة  - 90
  كنيم، نيست؟ كدام مورد، از وظايفمان در برابر محيطي كه در آن زندگي مي

 يهـا  لرا از نس ـ ينزم ينكها هچكمان بكردن فرزندان كو يقتشو »:4«گزينة 
  !حفظ كنند يندهآ

  ها: تشريح ساير گزينه
   !يمكندوري در استفاده از آب از اسراف »: 1«گزينة 
  !زند يضرر م آن هبكه  يزياز چ يدور بهمان هبر توج يدكأت »:2«گزينة 
 يكـه در آن زنـدگ   يكسـان  يهـا بـرا  نت ينكه زم فراموش نكنيم »:3«گزينة 

   !يستن ،كنند يم
  (درك مطلب)  

   )ابوالفضل تاجيك(  »3«گزينة  - 91
 ،در زمين اسـت  كه ها و آنچه را در آسمان كه و آنچه را« :ة شريفه يآ ةترجم

[امـر] بـراى مردمـى كـه      آندر  قطعـاً  ،همه از اوسـت  ،به سود شما رام كرد
 كـردنِ  رام ،كـه خداونـد   يمم ـفه يم يهآ يناز ا »هايى است  نشانه ،انديشند مى
  ه است!خردمندان قرار داد يبرا يا نشانه ،ينو زم ها را در آسمان يزيهرچ

  :ها ينهگز يرسا تشريح
  ! هاي خداوند است اي از نشانه همانا زمين نشانه»: 1« گزينة
  !كنند ساني كه در زمين هستند، همگي تفكّر ميك»: 2« گزينة
اي از كساني است كه  كردنِ آنچه در آن دو هست، نشانه همانا رام»: 4« گزينة

  كنند! براي تفكّر تلاش مي
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   )ابوالفضل تاجيك(  »3«گزينة  - 92
  ..كند بر ... سخن پيامبر تأكيد مي

 ـبـر اهم  يشـان كه ا واضح است ،يامبربا دقت در سخن پ كاشـت درختـان   تي 
  اند! كرده يدكأت

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   )ابوالفضل تاجيك(  »3«گزينة  - 93
  نقش حال را دارد.» صالحة«نادرست است؛ » لموصوفها صفة«

 (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

   )ابوالفضل تاجيك(  »4«گزينة  - 94
  باشد. يم »صبحونَي«فعل  يخبر برا »ينَشتاقم«نادرست است؛ » حال«

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 95
رَّك «جـاي آن    است و بايد بـه  نادرست» كلا تتَحَرِّ« ،در اين گزينه » لا تتَحَـ

  باشد.   مي» تفَعل«بيايد؛ زيرا فعل مضارع معلوم و ثلاثي مزيد از باب 
  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »2«گزينة  - 96
لذا ايـن   مخاطب؛ مرا فعلباشد و هم  غايب ماضيفعل تواند هم مي» تَعلَّموا«

  تواند به دو صورت ترجمه شود: يجمله م
  »!ياد گرفتند و با دقتّ فرزندانم زبان عربي را به سرعت«حالت ماضي: 

  »!ياد بگيريد و با دقتّ اي فرزندانم زبان عربي را به سرعت«مر: احالت 
  )قواعد فعل(  

---------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 97
با قواعد عدد و معـدود سـر و كـار داريـم و بـا توجـه بـه         ،در جاي خالي اول

بـه   99 تـا  11(معدود اعداد  قرار بگيرد (موظفّاً) مفردمعدود  بايد ،»نوعشر«
بايد به فعل  ،براي جاي خالي دوم .)2و  1 هاي ه) (رد گزينآيد. مي شكل مفرد

وظفّينَ «پس  ،است يه كنيم كه مثنّتوج» يتقاعدان« كـه جمـع مـذكر    » المـ
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در جـاي   .)4 و 1هـاي   گزينـه  (رد براي اين جاي خالي مناسب نيست ،است
صحيح » بديلٌ« ،ل ناقصه استافعجزء اكه » ليس«خالي سوم نيز با توجه به 
 (رد ).دباش ـ مرفـوع بايـد   (اسـم افعـال ناقصـه    باشـد  است كه اسم لـيس مـي  

  )2 و 1هاي  گزينه
  )اع جملاتانوعدد، (  

---------------------------------------------  

 زاده) (آيدين مصطفي  »4«گزينة  - 98

زمـان فعـل تغييـر     ،را از ما خواسته اسـت كـه در آن   اي گزينه ،سؤالصورت 
يك فعل مضارع از باب تفعيل است » نزيتُ«، فعل »4«ه باشد. در گزينة نكرد

قرار گرفته است، به صـورت مضـارع   و فعلي كه بعد از آن و در جملة وصفيه 
 نكرده است. يتغييرزمانش شود و  التزامي ترجمه مي
  ها: تشريح ساير گزينه

 ،هـاي ثابـت سـخن بگويـد     از خداوند و ويژگـي » كان«زماني كه »: 1«گزينة 
  دهد. مي» (مضارع) است«معناي 
 ،قرار گيـرد فعل شرط يا جواب آن در جايگاه  ،هرگاه فعل ماضي»: 2«گزينة 

  تواند به صورت مضارع ترجمه شود. مي
زمان آن را به ماضـي سـاده يـا نقلـي      ،فعل مضارع بر سر» ملَ» : «3«گزينة 
  .دهد تغيير ميمنفي 

  )فعل(قواعد   

---------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 99

اسـت و در   »واو«مـت  علاو مرفـوع بـا    »إنّ«خبر » صابرون« ،»3«در گزينة 
  مطابقت كرده است.  )إخوان(بودن نيز با اسم خود  جمع

  ها: تشريح ساير گزينه

  پذيرد.  گيرد و تنوين و ال نمي اسم لاي نفي جنس فتحه مي :»1«گزينة 
صورت  و به » تتكلَّم«، »لعلّ«چون خبر  ،به كار رود» مديرةَ«بايد  :»2«گزينة 
  باشد.  نث ميؤمفرد م
  كار رود.  به (كه) » أنّ«: در وسط عبارت بايد »4«گزينة 

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 زاده) (آيدين مصطفي  »3«گزينة  - 100

شده باشـد.  نفعل تأكيد  رب ،اي را خواسته است كه در آن گزينه ،لؤاسصورت 
و معناي  را دارد اسم فاعل است و نقش حال» محسناً«، كلمة »3«در گزينة 

ريشة خـود   همراه با فعل هم ، مصدر»2«و » 1«هاي  در گزينه تأكيدي ندارد.
 ر رويب» إنّما« نيز »4«و مفعول مطلق تأكيدي داريم و در گزينة  آمده است

  .كند ميتأكيد  »يحاولونَ« فعل
  )مطلق مفعول(  

  
  

  

 )علي آقاجانپور(  »4«گزينة  - 101
  شود:  آموزي مي ها و كاركردهاي علم تاريخ كه موجب عبرت خي از فايدهبر

سرگذشـت اقـوام    ةبـه مطالع ـ انسـان را  قـرآن  آيات : ع شناخت و تفكربـ من
را منبع معتبـر، بـراي كسـب شـناخت و تفكـر      تاريخ و  هكردگذشته دعوت 

هـا   هـا و قـانون   با شـناختن حسـاب  «استاد مطهري:  ةكند. به گفت معرفي مي
توان تاريخ حاضر را تحت فرمان درآورد و به سود سعادت خود و مردم، از  مي

  ».گيري كرد آن بهره
گيري از گذشته براي حال و آينده: نتـايج و تـأثيرات برخـي حـوادث      ـ بهره

هاي بزرگ معاصـر، محـدود بـه زمـان      مانند رنسانس و انقلاب يعظيم تاريخ
طـور   بـه نيـز  را حـوادث  ن بلكـه دوران پـس از آ   ،وقوع ايـن حـوادث نبـوده   

 و چشــمگيري متــأثر كــرده اســت. همچنــين تحــولي كــه پيــامبران الهــي 
سـينا، نـاپلئون،    هاي مهم تاريخي، همچون افلاطـون، ارسـطو، ابـن    شخصيت

هـاي متمـادي بشـر را تـا بـه       نسـل  ،ايجاد كردند... خميني و   اميركبير، امام
  ثيرگذار خواهد بود.تأنيز آيندگان  امروز، تحت تأثير قرار داده و بر

 ـ ـ تقويت حس ميهن  ةگذشـت  ازي: آگـاهي افـراد جامعـه    دوستي و هويت ملّ
  شود. يگانگي بيشتر آنان مي و مشتركشان، باعث خودآگاهي

  )10و  9 هاي هشناسي، صفح )، تاريخ1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 102
  سازي تبلور يافت. رين دستاورد هنري تمدن روم، در معماري و مجسمهت برجسته

هاي نخستين، تمدن چين به سبب موقعيت ويژة جغرافيـايي   در ميان تمدن
  خود، كمتر تحت تأثير و نفوذ خارجي بوده است.

  )59و  46هاي  ، صفحهجهان در عصر باستان)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 103
النهرين نيازمند منابع طبيعي و معـدني فـلات ايـران     جا كه اقتصاد بين از آن

هـا لشكركشـي    پياپي به سـرزمين ايلامـي   ،ديبود، فرمانروايان سومري و اكّ
  كردند. مي

اشيا و ظروف سنگ صابوني، از مصـنوعاتي اسـت كـه توسـط مـردم برخـي       
، با مهارت و نويژه جيرفت و تپه يحيي در استان كرما هبهاي كهن  سكونتگاه

  شد. ظرافت تمام ساخته مي
 م ديگـر، دائمـاً  ئهاي قيمتي و غنا دست آوردن فلزات، سنگ آشوريان براي به

  آوردند. جمله نواحي غربي ايران هجوم مي هاي همسايه، از به سرزمين
  )81و  76، 74هاي  ، صفحهايران در عصر باستان)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (علي آقاجانپور)  »2«گزينة  - 104

  تصحيح موارد نادرست: 

ي بر انتقال يوكار، تأثير بسزا هاي زرتشت، با تشويق مردم به كشت آموزهالف) 
  يان از زندگي شباني به زندگي مبتني بر كشاورزي داشت. يتدريجي آريا

ساســاني، رئــيس دربــار  ةمرتبــ هــاي عــالي از مقــام ســالار، واستريوشــانج) 
  رفت.  شمار مي يان و كشاورزان بهيروستا

  )120تا  118هاي  ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

 تاريخ 
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 (علي آقاجانپور)  »1«گزينة  - 105
دوران داريوش يكم، اوج شكوه و عظمت معماري ايران اسـت. تنهـا تنـديس    

بدون سـر،   ةطبيعي ساخته شده، پيكر ةانداز تر از مانده كه بزرگ انساني باقي
از زيـر خـاك بيـرون آورده شـده       متعلق به داريوش يكم است كه در شوش

هـاي   در فلزكـاري توان  ميترين آثار هنري دوران هخامنشيان را  است. ظريف
بـراي پادشـاه و درباريـانش     يافـت كـه اختصاصـاً   نفيس و جواهرات ممتازي 

  .اند ساخته شده
  )147تا  145هاي  ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 106
به  ،در واپسين روزهاي زندگاني خود دستور داد سپاه اسلام(ص) رسول خدا 

منظور مقابله با تهديدات روميان بـه سـوي سـرحدات شـام حركـت كنـد و       
اما  ؛د را كه در آغاز جواني بود به فرماندهي آن سپاه منصوب كردزي بن اسامة

به دليل مخالفت برخي از صحابه، ايـن دسـتور پيـامبر در زمـان حيـات آن      
  حضرت اجرا نشد.

  )40و  39 هاي هحركتي تازه در تاريخ بشر، صفح)، ظهور اسلام 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »2«ة گزين - 107
  :رانيؤثر در اسلام آوردن مردم اعوامل م

است و تمـام مـردم جهـان مخاطـب آن بـه شـمار        يجهان ينيالف) اسلام د
از  ،يمناسـك و آداب اسـلام   ياسلام و سـادگ  يو برابر يبرادر اميوند. پ ر يم

  بود.  انيرانيا يبرا نيد نيا يها تيجمله جذاب
و  كتاپرسـت ي ،يهـود يو  يحيو خـواه مس ـ  يزرتشت خواه ران،يب) ساكنان ا

 رشيدرك و پـذ  ن،يبودنـد؛ بنـابرا   يمنج ـ ظهـور معتقد به بهشت و جهنم و 
آنـان چنـدان دشـوار و     يمكتـب اسـلام، بـرا    امي ـو پ يدي ـتوح ين ـيب جهان
  نبود. نديناخوشا

 يجيتـدر  ييسـاز آشـنا   نهيزم ران،اي به مسلمان اعراب ةپ) مهاجرت گسترد
 به آن شد.  دنيسلام و گروبا ا انيرانيا

ما  هنيبه م انيو عباس انينجات از ظلم امو يكه برا يانيعيو ش يعلو سادات
شـمار   زيداشتند. ساكنان شهر قم و ن نهيزم نيدر ا يپناه آوردند، نقش مهم

و  انيعياز ش ـ يمهـاجرت گروه ـ  ةجيدر نت لان،ياز مردم مازندران و گ ياديز
و   (ع) امـام رضـا   ورم آشنا و مسلمان شدند. حضآنان، با اسلا اريبه د انيعلو

  .داشت رياجداد ما به اسلام تأث شيبر توجه و گرا زين رانيامامزادگان در ا
  )88 ة)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفح2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 108
در ابتدا نتـايج و  داري با عنوان اقطاع  زمينگرچه سياست ، در عصر سلجوقي

الملـك بـه دليـل تمايـل      عوايد مثبتي براي حكومت داشت، اما پس از نظـام 
هاي  تدريجي صاحبان اقطاع به استقلال، سبب جدايي مناطقي شد كه زمين

بـه ضـعف و زوال حكومـت سـلجوقي      قرار داشتند و نهايتـاً  ها اقطاعي در آن
  كمك كرد.

  )110 ة، صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

  (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 109
بايسـنقري   ةمصور شده در عصر تيمـوري، شـاهنام   ةشاهنام ةفاخرترين نمون

  است.
رونـد.   هاي مصور به شمار مي ايلخانان مغول از مشوقان پديد آوردن شاهنامه

  ور به دموت است.مشه ةشاهنام ،آن ةماند باقي ةنمون
دعاوي حقوقي مغولان در دادگاهي موسوم به يرغو و زير نظر يرغوچي حل و 

  شد. فصل مي
  وجود آورد. تيمور مجموعه قوانيني به نام تزوكات را به

  )129و  128، 122، 121هاي  )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة  - 110
  بررسي موارد نادرست:

قرارداد تجاري (تأسيس بانك استقراضـي، نيـروي قـزاق و شـيلات شـمال):      
  (روسيه) تركمنچاي

جدا كردن مناطقي از سيستان و بلوچستان و ضـميمه كـردن آن بـه خـاك     
  (انگلستان) گلداسميتهندوستان: 

 )46تا  41هاي  هت در عصر قاجار، صفح)، سياست و حكوم3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 111
ويلهلم يكم فرمانرواي پروس به كمك صدراعظم خود بيسمارك، ملقـب بـه   

هاي آلمـاني را متحـد و امپراتـوري آلمـان را      مرد آهنين آن ايالت، سرزمين
  سيس كرد.أت

 )81ة ، صفحل و ايرانجنگ جهاني او)، 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 112
تحريـك   ،يكي از اقدامات انگلستان براي ممانعت از ملي شدن صـنعت نفـت  

كارگران صنعت نفت به اعتصاب گسترده از طريق منع شركت نفـت ايـران و   
  دستمزد به آنان بود. ةالعاد انگليس از پرداخت فوق
  )121، صفحة ايران نهضت ملي شدن صنعت نفت)، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 113

  استقرار نظام جمهوري اسلامي به شرح زير است: مربوط به ترتيب وقايع
  1358تدوين و تصويب قانون اساسي جديد: 

  1358آبان  13سفارت آمريكا در تهران: تسخير 
  1358پرسي قانون اساسي جديد: آذر  همه

  1358برگزاري انتخابات رياست جمهوري: بهمن 
  1358برپايي انتخابات مجلس شوراي اسلامي: اسفند 

  1361برگزاري انتخابات اولين دورة مجلس خبرگان رهبري: آذر 
  1358مرداد  5القاني: االله ط اقامة اولين نماز جمعه به امامت آيت

حملة نظامي آمريكا به طبس براي تسـخير چنـد مركـز در تهـران و خـارج      
  1359ارديبهشت  5كردن آمريكاييان بازداشتي از ايران: 

طراحي كودتا توسط افسران وابسته به رژيم پهلوي و هوادار شاپور بختيار بـا  
  1359پشتيباني سازمان جاسوسي آمريكا و حكومت بعثي عراق: تير 

  )148تا  142هاي  ه، صفحاستقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي)، 3(تاريخ (  
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 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 114
طـرح سـؤال و   «بررسي پيشينة پژوهش و نتايج مطالعات ديگران، در مرحلة 

  شود. از مراحل پژوهش انجام مي» لهئبيان مس
پديـده اشـاره دارد، پـس در پاسـخ سـؤال كليـدي       وع وقبه علل » ب«مورد 

  شده است. مطرح» چرا«
  )12تا  8 هاي ه(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفح  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 115
  هاي آزاد اشاره به موقعيت نسبي مكان دارد. قرارگيري در كنار آب

زيرا بيان  ؛نگري در جغرافيا دارد تن، اشاره به ديد تركيبي يا كليجملة دوم م
جانبه براي بررسي پديده  ها از مطالعات مختلف و همه دان كند كه جغرافي مي

  كنند. استفاده مي
  )16 تا 14 ،7هاي  جغرافياي طبيعي ايران، صفحهجغرافيا چيست؟ و (جغرافياي ايران،   

 ---------------------------------------------  

 )بيرجند - زاده آبادي محمد ملك(  »2«گزينة  - 116
  ها: دلايل رد گزينه

هـاي   به لحاظ زماني جزء درياچهدر استان فارس مهارلو  ةدرياچ»: 1«گزينة 
فصـلي   ةجازموريان يك درياچ ـ ةدرحالي كه درياچ ؛شود دائمي محسوب مي

   است.
فصـلي اسـت در    ةك درياچ ـجازموريان از آنجايي كه ي ـ ةدرياچ»: 3«گزينة 

در هـاي گـرم و يـا     ولي در مـاه  ؛كند فصول پربارش وسعت بيشتري پيدا مي
زار  شـوره و  بـاتلاق  هـا، بـه شـكل    دليـل تبخيـر آب آن   ههاي كم بارش ب سال
   .آيد درمي

هاي پيرامون آن در جنوب شرق كشـور   جازموريان و كوه ةمنطق»: 4«گزينة 
  كوهستاني مركزي ندارند. قرار دارند و ارتباطي با نواحي

  )56و  29هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
---------------------------------------------  

 )بيرجند - زاده آبادي محمد ملك(  »1«گزينة  - 117
 : در اين نوع بارنـدگي، »همرفتي« -1 به طور كلي سه نوع بارش وجود دارد:

رفـتن، دمـاي آن    شود؛ همراه با بـالا  تر مي ر خود گرمهوا از هواي مجاو ةتود
اي  جبهه« -2 گيرد. شود و بارندگي صورت مي آيد و ابر تشكيل مي پايين مي

 ـ ها بيشتر در محل جبهه : اين نوع بارندگي»(سيكلوني)  ؛آيـد  وجـود مـي   هها ب
 كوهسـتاني « -3 كننـد.  برخـورد مـي   يكـديگر هـاي هـوا بـا     جايي كـه تـوده  

وجـه بـه شـكل و    نواحي كوهسـتاني بـا ت   : در اين نوع بارندگي،»(ناهمواري)
طـور افقـي    هواي مرطـوب بـه   ةشوند كه تود مانع از آن مي جهتي كه دارند،

رود  كوه به طرف قله بالا مي ةهوا در امتداد دامن ةتود حركت كند. در نتيجه،
ود تواند رطوبت را در خ يابد و ديگر نمي دماي آن كاهش مي ،و هنگام صعود

  شود. موجب بارش مي ،نگه دارد و بنابراين
  )27تا  25هاي  ، صفحهطبيعي نواحي، )2((جغرافيا   

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 118
، بيانگر انقلاب سبز است كه در آن، كشورهايي نظير پاكستان و »الف«پديدة 

فيليپين توانستند توليد كشاورزي خود را چند برابر كنند؛ بايد دقت داشـت  
آلات كشاورزي از نتايج مثبت اين  لاح بذر گياهان و استفاده از ماشينكه اص

  پديده است، نه منفي.
  )88، صفحة يانساننواحي )، 2(جغرافيا (  

  )32ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 119
هـاي در   شوند كه شـن و ماسـه   اي وقتي ايجاد مي هاي ماسه ها يا تپه تلماسه

هاي خار يا كاهش سـرعت   حال حركت در اثر برخورد با قطعات سنگ و بوته
  ها، برخان است. باد، روي هم انباشته شوند. يكي از انواع مهم آن

  )49و  48 هاي ه، صفحطبيعينواحي )، 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )بيرجند - زاده آبادي (محمد ملك  »3«گزينة  - 120
 از دو عنصر سياست و جغرافيا تركيب شده اسـت؛  ،عنوان جغرافياي سياسي

گذارنـد و   ثير مـي أت ـ زيرا جغرافيا و فضاي جغرافيايي بر تصميمات سياسـي، 
هاي سياسـي نيـز روي فضـاي جغرافيـايي      گيري سياست و تصميم برعكس،

بـه   »4« و »2« ،»1«هـاي   دهند. گزينـه  ها را تغيير مي ند و آنگذار ثير ميأت
 ةدرحـالي كـه گـزار    ؛ثير تصميمات سياسي بر فضاي جغرافيايي اشاره داردأت

   .ثير فضاي جغرافيايي بر تصميمات سياسي ارتباط داردأت اال بؤصورت س
  )124تا  121هاي  ه)، نواحي سياسي، صفح2(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 121
  بررسي موارد:

بيشترين گستردگي امكانـات را دارد و در رأس هـرم    Aالف: نادرست است؛ 
  گيرد. قرار مي

  ب: درست است.
  ج: درست است.

 Cاي الزاماً صحيح نيسـت. حـوزة نفـوذ     گيري د: نادرست است؛ چنين نتيجه
  نيست. Bنفوذ كاملاً زيرمجموعة حوزة 

  )99و  9تا  7هاي  ه، صفحها و مخاطرات طبيعي جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 122
  كافي است اعداد هر سطر از ماتريس را با هم جمع كنيم:

  اعداد برحسب كيلومتر  1  2  3  4 مجموع
90  50  30  10  0  1  
110  60  40  0  10  2  
100  30  0  40  30  3  
140  0  30  60  50  4  

 جغرافيا 
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بنابراين بهترين دسترسي (و در نتيجه بهتـرين مكـان بـراي ارائـة خـدمات      

و بـدترين دسترسـي   » 1«به منطقه) مربوط به روستاي ...  درماني، تجاري و

درسـت بيـان   » د«و » ج«است. بنابراين فقط موارد » 4«مربوط به روستاي 

  اند. هشد

  )62تا  60 هاي ه، صفحونقل جغرافياي حمل)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 )بيرجند - زاده آبادي (محمد ملك  »1«گزينة  - 123

هـا در سـطح    گيري ناهمواري به طور كلي عواملي كه موجب پيدايش و شكل

عوامـل درونـي و    ةآن بـه دو دسـت  گيري  شكلشوند براساس منشأ  زمين مي

هـاي درونـي زمـين     شوند. عوامل درونـي ناشـي از فراينـد    بيروني تقسيم مي

لرزه و آتشفشان و عوامل بيروني ناشـي   مثل زمين ؛ندهست )(ديناميك دروني

از فرايندهاي بيرون از زمين مانند فرايندهاي اقليمي، فرسـايش و هـوازدگي   

مصـاديق صـورت    .طوفان و صاعقه ،شامل سيل ؛شوند (ديناميك بيروني) مي

» درونـي ـ   بيرونـي ـ   بيرونيـ   درونيـ   بيروني«ترتيب به عوامل  ال نيز بهؤس

  اشاره دارد.

  )46و  45، 41، 40هاي  ه، صفحطبيعي)، نواحي 2(جغرافيا (  

  )82ة ، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 يرضا پدرام)(عل  »4«گزينة  - 124

توانند نمـايش   افتند، پس مي هاي بالا اتفاق مي در شيب» ب«و » الف«موارد 

  اي است. ترين نوع حركات دامنه مدل لغزش باشند. مدل لغزش خطرناك

  )94و  93 هاي ه، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 )بيرجند -زاده  آبادي محمد ملك(  »3«گزينة  - 125

 اي اي و غيرسـازه  سـازه  ةهاي مديريت پيش از وقوع سيل بـه دو دسـت   شيوه

اي و  هـاي سـازه   گردد. روش احداث سدهاي تنظيمي جـزو شـيوه   تقسيم مي

اي مـديريت پـيش از    هـاي غيرسـازه   گير جزو شـيوه  روش تعيين حريم سيل

  باشند.  وقوع سيل مي
  ها:  دلايل رد گزينه

اي نقـش   هـاي دوره  ها و كنترل سيل شيب آبراهه اصلاحدر  )2(ف برخلا )1(

   .)1 ة(رد گزين دارد

هـا امـا همچنـان بـر اسـتفاده از       در مهـار سـيل   )1(با وجـود كـاربرد روش   

   .)2 ةگزين (رد گردد كيد بيشتري ميأت )2(اي مثل  هاي غيرسازه روش

  ).4 ةعوض شود (رد گزين )2(و  )1(بايد جاي  »4« ةدر گزين

 )105و  104هاي  ه، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

  
  

 
  (عليرضا نصيري)   »1«گزينة  - 126

معنـاي   صـورت سـؤال، وقـوع مغالطـات توسـل بـه      شده در  در عبارت مطرح
 كـج بـودن  «نگارشي محتمل اسـت.   ةظاهري، ابهام در مرجع ضمير و مغالط

فردي ممكن است دست به دزدي بزند يا  كنايه از اين است كه» دست كسي
اموال ديگري را بدون اجازه بردارد و اگر كسي چنين برداشت كند كه واقعـاً  

معنـي   توسـل بـه   ةا دارد و كج است، دچار مغالط ـناستخوان دست كسي انح
 ةدر كلم» مـَ «جايي كه مرجع ضمير  . از طرف ديگر از آناست ظاهري شده

جملـه، پـس    ةگـردد يـا گوينـد    ميه حميد برمشخص نيست، كه ب» رمدبرا«
ابهام در مرجع ضـمير نيـز محتمـل اسـت. همچنـين،       ةاحتمال وقوع مغالط

خوانده شود (يعني » لازم است توضيح دهم.«صورت  آخر عبارت اگر به ةجمل
داند كه توضيح دهـد و   اش اين است كه فرد لازم مي صورت خبري) معني به

لازم «صـورت   تفاهم رخ داده است؛ اما اگر بـه ء انگار قبول كرده كه نوعي سو
اش  صورت استفهام انكاري) معني خوانده شود (يعني به» است توضيح دهم؟!

شود كه مسئله بسيار واضح است و نيازي به توضيح نـدارد. بنـابراين    اين مي
اشتراك لفظ به اين خـاطر كـه    ةنگارشي نيز محتمل است. اما مغالط ةمغالط

  ايي در عبارت وجود ندارد، منتفي است. دو معن ةهيچ واژ
  )17تا  13 هاي ، صفحهلفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »2«گزينة  - 127

واقـع   در ،كنيم (مانند دايرة مربـع)  همفهوم كلي مباين را به هم اضاف اگر دو
داراي «و  »موجـود «ان دو مفهـوم كلـي   ايـم و نسـبت مي ـ   گويي كرده تناقض
از جهتي و از جهتي اعم هر دو زيرا  ،وجه است من  عموم و خصوص »ماهيت

  اخص هستند.
  ها:  بررسي ساير گزينه

توان بين يك مفهوم كلي و يـك مفهـوم جزئـي ارتبـاط (از      نمي»: 1«گزينة 
زئـي  ، اما در كـل ارتبـاط مفهـوم كلـي و ج    هاي چهارگانه) برقرار كرد نسبت

  متناقض نيست.
اگر دو مفهوم كلي كه با هم نسبت تساوي دارند را نقيض كنيم، »: 3«گزينة 

  شود. برقرار ميها  بين آنباز هم تساوي 
مطلق دارند  عموم و خصوص با هم نسبتكه اگر دو مفهوم كلي »: 4«گزينة 

هـا برقـرار    مطلـق بـين آن   عمـوم و خصـوص   را نقيض كنيم، باز هم نسـبت 
 شود. مي

  )23تا  20هاي  (منطق، مفهوم و مصداق، صفحه 
----------------------------------------------  

  فرزاده صابري)(سبا جع   »3«گزينة  - 128

حاصله به كـل آن جامعـه    ةدر استدلال استقرايي با بررسي چند نمونه نتيج
هاي استقرايي قوي در علوم تجربي استفاده  از استدلال .شود سرايت داده مي

نتيجه در مورد كـل   ،برداري بخشي از بافت شود. در اين مثال نيز با نمونه مي
 .بافت تعيين شده است

 فلسفه و منطق
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  ها:  سي ساير گزينهربر

آماري است  ةشود با توجه به كل جامع هايي كه انجام مي سرشماري»: 1«گزينة 
 شود. تك افراد در آن بررسي مي و به نوعي استقراي تام است نه ناقص چون تك

 .قطعـي نـدارد   ةكـه نتيج ـ  در اين گزينه يك فرضيه بيان شـده  »: 2«نة گزي
 هاي علمي نوعي استنتاج بهترين تبيين است.  بررسي فرضيه

 يك تمثيلي است كه  از روي ياين گزينه يك استدلال استقراي»: 4«گزينة 
توانـايي جسـمي   يكسـاني  شباهت ظاهري در دوران جواني و پيري اشاره به 

 كرده است. ها اين دوران
  )46و  45هاي  ، صفحهاستدلال استقرايي(منطق، اقسام 

----------------------------------------------  

  فرزاده صابري)(سبا جع   »4«گزينة  - 129
استثناي قابـل   ةنوعي مغالط جايي موضوع و محمول ندارد و اين عبارت جابه

اي  قضـيه صـدق   ،يئجز ةصدق قضياز شود چرا كه  پوشي محسوب مي چشم
 كلي را نتيجه گرفته است.

  ها:  برسي ساير گزينه
 جزئيه باشد. ةكليه بايد موجب ةعكس مستوي موجب»: 1«گزينة 
 الصدق ندارد. جزئيه عكس مستوي لازم ةسالب»: 2«گزينة 
تـوان از صـدق اصـل صـدق      مـي  ،اي صادق باشد اگر اصل قضيه»: 3«گزينة 

قطعي ندارد و از اصل كاذب  ةتيجاما در مورد كذب ن ،عكس را نتيجه گرفت
 توان به عكس كاذب رسيد. لزوماً نمي

  )69، صفحة احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

  نيا) (عرفان دهدشت   »4«گزينة  - 130
اـ شـرطي باشـد و      ةقضي ،منظور صورت سؤال اين است كه هر دو عبارت  درحملـي ي

  دهد.   ارت جملة خبري با معناست كه حكم به ثبوت يا نفي ميهر دو عب» 4«گزينة 
  ها:  رسي ساير گزينهرب

  .اي ناكامل است بخش اول، قضية حملي و بخش دوم، جمله»: 1«گزينة 
خبري نيست  ةجمل ،عبارت دوم واست  عبارت اول قضية حملي»: 2«گزينة 

  و قضيه نيست. 
در اينجـا علامـت شـرط     »تـا «عبارت اول قضية حملي اسـت و  »: 3«گزينة 

  باشد و عبارت دوم شرطي است.   مي »زماني كهتا «معناي  نيست و به
  )57 تا 55هاي  ، صفحهقضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »2«گزينة  - 131
ليـل باعـث   ون ددتحت تأثير قراردادن احساسات براي انجام يا ترك عملي ب

  شود. بروز مغالطة توسل به احساسات مي
 ،تواند باعث بروز مغالطة توسل به احساسـات شـوند   بعضي از مواردي كه مي

خودخواهي و خوددوستي  -3حرص و طمع  -2حس ترحم  -1اند از:  عبارت
  كبر و غرور -5تهديد  -4

بين را استفاده كرده است تا مخاط در جملة اول، فرد از حس طمع افراد سوء
استفاده كرده است  جذب كند و در جملة دوم از تهديد و ترساندن افراد سوء

  تا مخاطبين را جذب كند.
  )111 تا 106هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه 

  (عليرضا نصيري)   »3«گزينة  - 132

شود و  هاي غيرمنطقي رها مي يكي از فوايد فلسفه اين است كه فرد از عادت
كـه   مگر اين ،پذيرد يعني سخني را نمي ؛شود ستقل ميهمچنين در انديشه م

كه شيما به تمام باورهايش شـك كـرده،    دليلي بر آن وجود داشته باشد. اين
خـاطر   چون متوجه اين موضوع شده كه دليلي براي آنـان نـدارد و صـرفاً بـه    

 ةهـا را پذيرفتـه، مصـداقي از ايـن فايـد      كه از ساير افراد شنيده است آن اين
بررسـي  ست. البته در ادامه فرد بايد سـعي كنـد كـه بـه كنكـاش و      فلسفه ا

هايي را كـه   مدلل كند و آن بخشرا ها  د كه آنباورهايش بپردازد و سعي كن
  بپذيرد.  ،درست بود و دليلي براي پذيرشان وجود داشت

  ها:  رسي ساير گزينهرب

ها  م را از آنكند تا مرد هايي از مغالطه را بيان مي فيلسوف نمونه»: 1« ةگزين
  كه خودش مغالطه كند تا آگاهي افراد را بسنجد. اين  آگاه كند؛ نه

ها از فوايـد فلسـفه نيسـت! مـثلاً ايـن       عادت ةكنار گذاشتن هم»: 2« ةگزين
سـت كـه اتفاقـاً     ا منظم داشته از جمله عـاداتي  ةعادت كه فرد هر روز مطالع

كـه آن را كنـار بگـذارد.     وجود بياورد نه اين كند در خود به فيلسوف سعي مي
فوايد فلسفه دانسـت نـه هـر     ةتوان از جمل رهايي از عادات غيرمنطقي را مي

  ي را.عادت
معني استقلال در انديشه اين نيست كه فـرد خـودرأي باشـد و    »: 4« ةگزين

اين موضوع كه اگر مشكلي داريـم    كس را نپذيرد. اتفاقاً مشاوره و سخن هيچ
براي  ست كه عقلاً ا جوع كنيم از جمله قواعديبايد به متخصص آن حيطه ر
كـس   كه سيمين حرف هـيچ  . بنابراين اينيمپذير زندگي اجتماعي خويش مي

  و عادت غيرمنطقي است.  هرا نپذيرد اتفاقاً يك عقيد
  ) 24تا  22هاي  ه، صفحزندگيو  هفلسف، فلسفة يازدهم( 

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »4«نة گزي - 133

كند و از دين آباء و  جوانان را گمراه ميكه تهامات سقراط در دادگاه اين بود ا
گرداند و همچنين منكر خدايان شـده اسـت. سـقراط بـا      شان بازمي اجدادي

توانست  مي ،ها و صفات او باور دارد كه به وجود خداوند و قدرت اعتراف به اين
توانسـت   همچنين اگر مـي ») 1« ةع كند. (رد گزيناتهام دوم را از خويش دف

شـد كـه    اند، ثابـت مـي   ثابت كند سخنانش تماماً براساس موازين عقلي بوده
 كـرده  يقت تـلاش مـي  دادن جوانان نبوده و براي رسيدن به حق قصد او فريب

توانست چنين بگويـد كـه    اما سقراط نمي») 3«و » 2« هاي است. (رد گزينه 
جـاي مباحـث و    است؛ زيـرا او در جـاي    ن آتنيان را نداشتهقصد انتقاد از دي

انتقـاد   ،اند اي كه داشته مكالمات خود از دين و آيين آتنيان و باورهاي ديني
اسـت. (تأييـد     هـا را بـه چـالش كشـيده     هاي اعتقادي آن است و بنيان  كرده
  »)4« ةگزين

  )42تا  39 هاي ، صفحهزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  
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  (حسين آخوندي راهنماچي)   »3«گزينة  - 134
  باشد. تباين مي» شناخت با استفاده از عقل«و » حس«نسبت بين مفهوم 

 تواند با عقل همكاري كند و شناخت تجربي را تشكيل دهد. صورتي كه حس مي به
  )53تا  51هاي  ابزارهاي شناخت، صفحه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  تبريز) -(فيروز نژادنجف    »3«گزينة  - 135
  ها:  دليل رد ساير گزينه

  حس در رياضيات كاربردي ندارد.»: 1«گزينة 
  مختلف از اشيا ويژگي عقل است. ةاستفاد»: 2«گزينة 
  پذير است. خطا در ادراكات حسي امكان»: 4«گزينة 

  )51ابزارهاي شناخت، صفحة (فلسفة يازدهم، 
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف    »3«گزينة  - 136
شناسـد، ذاتـي عقـل     گرايان معتقدند كه برخي مفاهيم كـه انسـان مـي    عقل

  ها ممكن است. نياز از تجربه، فهم آن هستند و به همين دليل بي
  ها: علت رد ساير گزينه

  نظر كانت است.»: 1«گزينة 
ساختارهاي ذهن نيست و عليـت از نظـر كانـت جـزء      ءخدا جز»: 2«گزينة 

  ساختارهاي ذهن است.
گرايان حس را نيز معتبر دانستند و براي شـناخت نيازمنـد    عقل»: 4«گزينة 

  .آن هستيم
  )73و  65، 64هاي  ه، صفحتركيبي(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  اهنماچي)(حسين آخوندي ر   »4«گزينة  - 137
 ،پذيرنـد  گرايان افراطي شناخت عقلي بدون اسـتفاده از تجربـه را نمـي    تجربه

 ولي با عقل تجربي، شناخت حسي و عقل رياضي مشكلي ندارند.
  )66و  65هاي  ، صفحهنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  نيا) دشت(عرفان ده   »1«گزينة  - 138
  صحيح است.اين گزاره دانست و  وجدان را از نفس مجرد مي ،كانت

  ها:  بررسي ساير گزينه
ف آن را هيوم با نظم اثبات خـدا را نپـذيرفت كـه بخواهـد خـلا     »: 2«گزينة 

  قبول داشته باشد. 
هي دكارت در درون خودش بـود و نـه در هسـتي و    اتصور نامتن»: 3«گزينة 

  خارج از او بود. معلول حقيقت نامتناهي 
   .كانت با اختيار ضرورت وجود خدا را اثبات كرد و نه خدا را»: 4«گزينة 

  )36تا  34هاي  قسمت اول، صفحه –خدا در فلسفه زدهم، دوا(فلسفة  
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)   »4«گزينة  - 139
  ست نه دليل براي مغايرت.او نوع مغايرت صرفاً توضيح مغايرت اين گزينه 

  ها:  گزينه شريح سايرت
دليـل بـر   بـر ماهيـت   ت اي ـذاتتفاوت حمل وجود بـر ماهيـت و   »: 1«گزينة 

  ماهيت است. ومغايرت ذهني وجود 

  باشد. شك بر موجوديت ماهيت دليل بر مغايرت وجود و ماهيت مي»: 2«گزينة 
ود شـدن هـم دليـل بـر مغـايرت      علت براي موج هنياز ماهيت ب»: 3«گزينة 
 باشد. مي و ماهيتوجود 

  )5تا  2 هاي ، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  (پرگل رحيمي)   »2«گزينة  - 140

ضـروري   ةهـا رابط ـ  هـا و علـل آن   معناي اول اتفاق اين است كه ميان پديده
 وجود ندارد.

  ها:  ينهساير گزتشريح 
 نبود غايتمندي :معناي سوم اتفاق»: 1«گزينة 

 نشده بيني رخ دادن حوادث پيش :معناي چهارم اتفاق»: 3«گزينة 

 نبود سنخيت :معناي دوم اتفاق»: 4«گزينة 
  )26تا  24هاي  ، صفحهكدام تصوير از جهان؟(فلسفة دوازدهم، 

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »2« گزينة - 141

تـرين   گراي قرن هجدهم معتقـد اسـت كـه مهـم     ديويد هيوم فيلسوف تجربه
امـا ايـن    ،گرفتـه شـده    برهان فيلسوفان الهي برهان نظم است كه از تجربـه 

برهان نيز توانايي اثبات يك وجود ازلي و ابدي و نامتناهي را ندارد. همچنين 
تواند ثابـت كنـد كـه يـك نـاظم و       ميقط يوم معتقد است كه اين برهان فه

كند كه اين ناظم خالق همان  اما ثابت نمي ،كند خالقي اين جهان را اداره مي
   خداوندي است كه نيازمند به علت نيست و وجودي ازلي و ابدي دارد.

تواند به چيزي كه فـراي زمـان و مكـان     كانت معتقد بود كه عقل نظري نمي
ناتوان از بررسي و اثبات خداوند است. اما عقل عملي باشد، بپردازد؛ بنابراين 

  تواند به او بپردازد. مي
  )37تا  35هاي  ، صفحهاولقسمت  –دوازدهم، خدا در فلسفه (فلسفة 

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »1«گزينة  - 142

ل بـودن تسلسـل علـل    دربارة محا برهان اسد و اخصر، برهاني بود كه فارابي
جـايي كـه برهـان محـركّ اول يـا محـركّ        نامتناهي اقامه كـرده بـود. از آن  

عنـوان   غيرمتحرك ارسطو نيز مبتني بر همين اصل است و ايـن اصـل را بـه   
يكي از مقدمات در خود دارد، بنابراين نتيجة برهان اسد و اخصر فـارابي كـه   

مقـدمات برهـان    از محال بودن تسلسل است، منجر بـه مسـلم شـدن يكـي    
  ارسطو خواهد شد.
  ها:  بررسي ساير گزينه

سينا مبتني بر محـال بـودن تسلسـل     برهان امكان و وجوب ابن»: 2«گزينة 
  باشد. علل نامتناهي نيست و در نتيجه به اين برهان فارابي نيز نيازمند نمي

برهان اثبات وجود خداي فـارابي شـبيه بـه برهـان محـركّ اول      »: 3«گزينة 
  ست، نه برهان اسد و اخصر او. سطوار

برهان اسد و اخصر فارابي امكان تسلسـل علـل نامتنـاهي را رد    »: 4«گزينة 
  كه به  اثبات وجود خداوند بپردازد. كند، نه اين مي

  )46تا  42هاي  ه، صفحدومقسمت  –در فلسفه  خدا(فلسفة دوازدهم، 
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 نيا) (عرفان دهدشت   »4«گزينة  - 143
  اد عقلي دارند كه بايد تربيت شود تا رشد كند. ها استعد همة انسان

  ها:  بررسي ساير گزينه
هر انساني توانايي درك بديهيات كـه مربـوط بـه عقـل بالملكـه      »: 1«گزينة 

  است را ندارد و انساني كه تربيت عقلاني دارد اين توانايي را داراست. 
رسد نه با  مي تمرين و تكرار به مراحل رشد عقل ،انسان با تربيت»: 2«گزينة 

عقل هيولاني و بالملكه قدرت استدلال و كسـب علـم   در چون  ،دريافت علم
  ندارد. 
حقيقت انساني در گرو پذيرش سخن با استدلال است كه عقـل  »: 3«گزينة 

 ةمرحل ـكـه  سوم است اين توانايي را دارد نه عقل بالملكـه  ة بالفعل كه مرحل
  .دوم است

  )66 تا 64هاي  ، صفحهقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 نيا) (عرفان دهدشت   »3«گزينة  - 144
سينا به دانشـمندان علـوم طبيعـي در رابطـه بـا       ابن ةرتبط با توصيماين آيه 
سي اجزاست و سپس رها با خدا است و شرط لازم بر روابط پديده در تحقيق

 اما كافي نيست كه ،شرط لازم است و صحيح پس .هستي أارتباط آن با مبد
   .خواهد و نه كافي گزينه فقط شرط لازم را مي اين

  ها:  بررسي ساير گزينه
خشـيت   ،كننـد  ها با خدا را بررسي مـي  ماني كه روابط پديدهعال»: 1«گزينة 

   .به دل دارند نه بندگان عالَمرا خدا 
نگري ناگوار است نـه بـا بررسـي     ئيصورت جز زرد شدن برگ به :»2«ة گزين

   .كمال كل طبيعت انسبت بها در  پديده
ديگـر ذات   ئيگري باشد و آن ش ـد ئتواند از ش مي ئشذات هر  :»4«گزينة 

  مستقيم نباشد.  هتواند اين رابط مي . پسخود را از خدا گرفته باشد
  )81و  80هاي  ، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)   »4«گزينة  - 145
توانـد   چيـزي نمـي   ماهيت ذاتاً اقتضائي نسبت به وجود و عدم ندارد و چنين

نمايانگر واقعيت عيني باشد. همچنين تا مفهوم وجـود را حمـل بـر ماهيـت     
 پـس خـود همـين دليلـي بـر      ايـم.  نكنيم، از واقعيت عيني آن سخني نگفته

 .اصالت وجود است
  ها:  بررسي ساير گزينه

مفهوم در ذهن انتزاع شده است  از يك مصداق در عالم خارج دو»: 1«گزينة 
 .مفهوم يك مفهوم است نه دو ييعني مصداق مابازا ،نه برعكس

ذهن از مصـداق خـارجي دو مفهـوم وجـود و ماهيـت را انتـزاع       »: 2«گزينة 
  .كند مي

ها مغايرت وجـود   تيها و اصالت ماهي الت وجوديهر دو گروه اص»: 3«گزينة 
ة اصـلي  كردنـد و ريش ـ  شده قبول مـي  عنوان يك اصل پذيرفته و ماهيت را به
هـا در   گـردد نـه مغـايرت آن    واقعي وجود يا ماهيت برمي يزااختلاف به مابا

 .جهان ذهن
  )93و  92هاي  ه، صفحتأخرم ان(فلسفة دوازدهم، دور 

  
  

 (علي نوري)  »2«گزينة  - 146
اندازي كنند. كسـي   وكار جديد را راه توانند يك كسب عدة خاصي از افراد مي

 خواهد كارآفرين باشد، بايد:  كه مي
هاي ابتكار عمل را داشته باشـد تـا بتوانـد بـا جمـع كـردن عوامـل         مهارتـ 

  مختلف در كنار هم، كالا يا خدمتي را توليد كند.
زيـادي بـراي اتخـاذ تصـميمات مناسـب دربـارة موقعيـت        آگاهي و دانش ـ 

گـذاري، تبليغـات و اسـتخدام نيـروي كـار       شركت، پيشنهاد محصول، قيمت
  داشته باشد. 

وكارش داشته باشد و بدانـد كـه    توانايي مالي لازم را براي راه اندازي كسبـ 
     رو شود.   تر يا عدم موفقيت روبه در آغاز كارش ممكن است با موفقيت كم
  )5وكار و كارآفريني، صفحة (اقتصاد، كسب  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة  - 147
هنگـام  فـرد  ارزش بهترين گزينة بعدي است كـه   ،انتخاب يكهزينة فرصت 

بنابراين سود حاصل از انتخاب اصـلي فـرد    است.  انتخاب آن را از دست داده
  از سود حاصل از هزينة فرصت باشد.بايد بيشتر 

نكته: براي مقايسه، سود هر انتخاب در يك بازة زماني يكسان (مثلاً يك ماه) 
  بايد محاسبه شود.

,تومان , ,= × × =5 50 000 4 1 000   هزينة فرصت (در بازة زماني يك ماه) 000
  هفته است. 4 با نكته: هر ماه برابر

  ها:  بررسي گزينه
,تومان   , ,× =600 000 2 1 200   »1«: گزينة  000

,تومان    , ,÷10 000 000 12 833 333  2«: گزينة«  
,تومان    ,× =200 000 4 800   »3«: گزينة  000
,تومان    ,× =300 000 3 900   »4«: گزينة  000

بوده كه بيشـترين سـود را داشـته و هزينـة     » 1«بنابراين انتخاب فرد گزينة 
ليون تومان سود حاصل از ويراسـتاري آزمـون بـوده    مي 1فرصت اين انتخاب 

  نظر كرده است.فرد از آن صرفكه 
  )26و  25هاي (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 148
د زيـاد  مبالاتي يا سوء استفادة برخي صرافان از اعتماد مردم يا تعـدا  الف) بي

هـا را بـراي مـردم     ها، كه آشـنايي و اعتبارسـنجي آن   انواع رسيدها و صرافي
ها بـراي جلـوگيري از بـروز ايـن گونـه       سخت كرده بود، موجب شد تا دولت

مشكلات به ناچار چاپ و انتشار اسكناس را بر عهده گيرند. فكر سپردن نشر 
  پول به يك بانك تجاري از اينجا شكل گرفت.

هاي آينده: در صورتي كه پول بتوانـد حفـظ ارزش كنـد،     داختب) وسيلة پر
تواند وسيلة مناسبي براي پرداخت آينده نيز باشد. ايـن وظيفـة پـول در     مي

روزگار ما كاملاً محسـوس اسـت؛ زيـرا بيشـتر معـاملات تجـاري در مقابـل        
يـد اقسـاطي و رد و بـدل كـردن     گيـرد. خر  هاي آينده صـورت مـي   پرداخت

 .نيز از همين نوع است هاي بانكي حواله
ج) در حالت ركـود اقتصـادي كـه سـطح توليـد كـاهش و بيكـاري افـزايش         

  .شود هاي انبساطي اعمال مي يابد، معمولاً سياست مي
  )103و  98، 94هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

 اقتصاد
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 149
كم شدن منابع توليد  ←» يبردارسوزي درختان در جنگل مورد بهره آتش«

) بـه منحنـي مـرز    1انتقال نمودار از منحني مرز امكانات توليد شـمارة (  ←
  )2امكانات توليد شمارة (

انتقال روي منحني مرز امكانات توليد  ←» افزايش تعداد مشتريان صندلي«
  از نقطة (ج) به نقطة (الف)

اين است كه بنگاه از  دهندة هر نقطه در زير منحني مرز امكانات توليد، نشان
بيشترين منابعش استفاده نكرده است و توليد ناكاراست. وقتي توليـد ناكـارا   
باشد، اين امكان وجود دارد كه حداقل بيش از يك كالا توليـد شـود، بـدون    

  آنكه از توليد كالاهاي ديگر كاسته شود.
  )41و  40هاي (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 150

 الف) 
  بودجة كل=  

  ار توليد)مقد ×(قيمت هر قوطي كنسرو ذرت +مقدار توليد) ×فرنگي(قيمت هر قوطي رب گوجه  
 2000توانـد  اگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد ذرت اختصاص دهد، مي

  قوطي كنسرو ذرت خريداري كند، در نتيجه خواهيم داشت:
,تومان    ,= 4 000 ×بودجة كل  000 =2000 2000  

فرنگي اختصاص دهد، يد رب گوجهحال اگر فرد تمامي بودجة خود را به خر
فرنگي خريداري كنـد، در نتيجـه خـواهيم    قوطي رب گوجه 2500تواند مي

  داشت:
  P , ,× =2500 4 000 000   

,تومان    ,
= =

4 000 000   فرنگيقيمت هر قوطي رب گوجه 16002500

فرنگي اختصاص ، فرد كل بودجة خود را به خريد رب گوجهDب) در نقطة 
دهد، حال اگر فرد تصـميم بگيـرد مقـداري از كـالاي كنسـرو ذرت نيـز       مي

ميـزان خريـد از    Cشـود در نقطـة   منتقـل مـي   Cخريداري كند به نقطة 
يابد.  فرنگي كاهش و ميزان خريد از كنسرو ذرت افزايش ميجهكالاي رب گو

فرنگي توان ميزان خريد از كالاي رب گوجهبا توجه به ميزان بودجة فرد، مي
  را محاسبه كرد: Cدر نقطة 

  ( ) ( x ) , ,× + × =2000 1000 1600 4 000 000  
  , , x , , x , ,+ =  =2 000 000 1600 4 000 000 1600 2 000 000  

  Cرنگي خريداري شده در نقطة فتعداد قوطي رب گوجه  

  , ,x= = =
2 000 000 12501600  

فرنگـي  ميزان كالاي رب گوجه Cبه نقطة  Dهزينة فرصت انتقال از نقطة 
  نظر شده است. در نتيجه خواهيم داشت:است كه از خريد آن صرف
  Cبه نقطة  D(هزينة فرصت) انتقال از نقطة  =  

  Dفرنگي در نقطه مقدار خريد رب گوجه −Cفرنگي در نقطه مقدار خريد رب گوجه  
  = − =2500 1250 1250 

  )28(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة   

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 151
كيلـو   450تومان درست اسـت كـه عرضـه برابـر بـا       4000در قيمت  الف)
د، در نتيجه خـواهيم  كيلوي آن تقاضا وجود دار 350باشد، اما تنها براي  مي

  :داشت
  تومان 4000درآمد توليدكننده در قيمت   

)قيمت كالا   )×   =ميزان كالاي توليد شده و فروخته شده  4000
,تومان    ,= × =350 4000 1 400 000  

اي آن مقدار عرضه و تقاضا بـا هـم   تومان را كه به از 3000  ب) سطح قيمت
مقـدار  «واحـد را   400گوينـد و ميـزان    مـي » قيمت تعادلي«شوند،  برابر مي
 4000هاي نامند. در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي (قيمت مي» تعادلي

  شويم. رو مي به تومان) در بازار با مازاد عرضه يا كمبود تقاضا رو 5000و 
(كمبـود   تر از قيمت تعادلي در بازار با مازاد تقاضاج) در سطوح قيمت پايين

  شويم. رو مي به ) روعرضه
 تومان 2000در قيمت  مازاد تقاضا  

=مقدار تقاضا در قيمت  2000−مقدار عرضه در قيمت    2000   
=كيلو    − =450 350 100  

  )51تا  48هاي  كند؟، صفحه (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 152
مدت واريز به حساب و برداشت از آن آزاد  گذاري كوتاه هاي سرمايه در سپرده

  كند. مي است و بانك در هر ماه به ماندة موجودي حساب سود پرداخت
  )155و  154هاي  گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 153
ـ وقتي خريد صرفاً به دليل حراج يا فروش ويژه باشـد، دچـار اشـتباه رايـج     

 ايـن عامـل  ا شويم كه در اينج گيري مي هاي فروش بر تصميم اثرگذاري حقه
  نداشته است. تاثيري بر رفتار زهرا

شـود و بـه جـاي صـبر در     » صبري زيـاد  بي«توانست دچار اشتباه  ـ علي مي
  ارزش برود. تحصيل و برخورداري از منافع آتي آن، سراغ كارهاي كم

شـد، كـلاس    مي» هاي هدرفته عدم توجه به هزينه«ـ اگر مريم دچار اشتباه 
دليـل پـولي كـه بابـت آن      صـرفاً بـه   ،داد ادامه مـي  كيفيت خود را تا آخر بي

  .بودپرداخت كرده 
را انجـام نـداده و   » چسـبيدن بـه وضـعيت فعلـي    «ـ محمدحسـين اشـتباه   

  هاي جديد را بررسي كرده است. گزينه
  )31، صفحة ت(اقتصاد، اصول انتخاب درس  

----------------------------------------------  

 يفي)(سارا شر  »4«گزينة  - 154
هـاي تـأمين كالاهـاي وارداتـي يـا بازارهـاي فـروش         راه«الف) اگر كشـوري  

محصـولي فاصـله    كالاهاي صادراتي خود را گوناگون كنـد و از وضـعيت تـك   
هاي جديد اقتصادي امكان تأمين بعضـي نيازهـا را در    بگيرد و با خلق مزيت

بيشـتر  بنيـان تـوجهي    داخل فراهم كند و به علم و فناوري و اقتصـاد دانـش  
به وضعيت استقلال اقتصـادي و اسـتحكام اقتصـادي نزديـك      ،»داشته باشد

  شود. مي
ها در جهت گسترش روابط اقتصاديشان بـا كشـورهايي كـه     ب) گاهي دولت

كنند  هاي تجاري وضع مي هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، پيمان ديدگاه
  دهند. ها را كاهش مي و تعرفه
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تشكيل شد  1944سازمان ملل (برتن وودز) در سال ج) كنفرانس پولي و مالي 
  بود.» المللي پول صندوق بين«و » بانك جهاني توسعه«و نتيجة آن تشكيل 

  )77تا  73هاي الملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة  - 155
  GDP ( ) ( )= × + ×50 900 65    1399سمي سال ا 850

,دلار    , ,= + =45 000 55 250 100 250  
  GDP ( ) ( )= × + ×40 800 60    1398اسمي سال  700

,دلار    , ,= + =32 000 42 000 74 000  
  GDP ( ) ( )= × + ×30 500 40    1397اسمي سال  400

,دلار    , ,= + =15 000 16 000 31 000  

,درصد ,
,
−

= ×
100 250 74 000 100 3574 000   1399نرخ رشد توليد اسمي در سال  

,درصد   ,
,
−

= ×
74 000 31 000 100 13831 000   1398نرخ رشد توليد اسمي در سال  

  )123و  122هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
----------------------------------------------  

 (علي نوري)  »4«گزينة  - 156
و كار شخصي  عاوي از معايب كسبد ها وبدهي وليت نامحدود در مقابلئمس

 است.      
بار ماليات بر  و كار شخصي منافع مالياتي است، زيرا فقط يك از مزاياي كسب

  دهند. درآمد مي
  معايب كسب و كار شخصي  مزاياي كسب و كار شخصي

هـاي نسـبتاً    اندازي آسان و هزينه راه
  اندك

بار سنگين مسئوليت (همه چيـز  
تـي در  گـردد، ح  به شـما بـر مـي   
  ناخوشي و سفر)

ــهولت در   ــل و ســــ آزادي عمــــ
  گيري تصميم

گيــري در مــورد بازاريــابي،  (تصــميم
  )…تغيير شرايط بازار و 

انــداز  مشـكل تــأمين مــالي (پــس 
ــرض  ــي و ق ــتان و   شخص از دوس

  خانواده)

ــل     مالكيت كامل سود ــدود در مقاب ــئوليت نامح مس
  ها و دعاوي بدهي

ت منافع مالياتي (فقط يك بار ماليـا 
  ــــ  دهيد) بر درآمد مي

  )15(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحة   
----------------------------------------------  
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 سال و بالاتر15جمعيت  =جمعيت كل −سال 15جمعيت زير   

,نفر  , , , , ,= − =40 000 000 14 000 000 26 000  سال و بالاتر15جمعيت  000
باشـند، در   سال و بالاتر جزو جمعيت غيرفعال مـي  15درصد جمعيت  40

  باشند. سال و بالاتر جزو جمعيت فعال مي 15درصد جمعيت  60نتيجه 

=سال و بالاتر 15جمعيت    ×
60

  جمعيت فعال 100

,نفر    , , ,× =
60 26 000 000 15 600   جمعيت فعال 000100

  جمعيت بيكار =جمعيت فعال −جمعيت شاغل  
,نفر   , , , , ,= − =15 600 000 10 140 000 5 460   جمعيت بيكار 000

  nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]=   نرخ بيكاري 100×

,درصد    ,
, ,

= × =
5 460 000 100 3515 600 000  

دهـد، در ايـن دوره    اي: بيكاري كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي بيكاري دوره
را متوقـف   هـا اسـتخدام خـود    يابد و به همين دليل شركت توليد كاهش مي

  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي مي
  )87و  86هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  
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  ´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w= ها شاخص دهك 

  = =
21   1370در سال » الف«ها در كشور  شاخص دهك 73

  = =
20   1380در سال » الف«ها در كشور  شاخص دهك 54

  /= =
19 4   1400در سال » الف«ها در كشور  شاخص دهك 754

ها ـ نسبت سـهم دهـك    هرچه شاخص وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهك
تـر   ل) كمتر باشد: توزيع درآمد در آن جامعـه مناسـب  دهم به سهم دهك او

از سـال  » الـف «ها در كشور شود شاخص دهكاست و بالعكس. مشاهده مي
رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت توزيع درآمـد در   1400تا سال  1370

  تر شدن است.اين كشور رو به بهبود و به سمت عادلانه
  /= =

18 3   1370در سال » ب«ها در كشور  هكشاخص د 65

  /= =
15 2   1380در سال » ب«ها در كشور  شاخص دهك 56

  /=
16 2 287  1400در سال » ب«ها در كشور  شاخص دهك  

تـا سـال    1370نيز از سال » ب«ها در كشور شود شاخص دهكمشاهده مي
توزيع درآمد در ايـن كشـور رو    رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت 1400

  تر شدن است.به بهبود و به سمت عادلانه
ها در در مقايسه با شاخص دهك» ب«ها در كشور طور كلي شاخص دهكبه

تـوان گفـت   تر است، در نتيجـه مـي  در هر سال، عددي كوچك» الف«كشور 
تر از وضـعيت توزيـع درآمـد در    عادلانه» ب«وضعيت توزيع درآمد در كشور 

  است.» الف«شور ك
  )125و  124هاي  ، صفحهرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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، »ياستحكام اقتصـاد «، »ثبات اقتصادي«ـ اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند 
قتصـادي را تأكيـد   سـازي ا  ، مسئله مقاوم»پايداري«و » آوري اقتصادي تاب«

  كنند. مي
اي معين نسبت بـه دورة قبـل    اي ميزان واقعي توليد در دوره ـ اگر در جامعه
  رشد صورت گرفته است. هگوييم در آن جامع افزايش يابد، مي

  )118و  111هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
----------------------------------------------  
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اي سـاختاري  هتواند عليه فساد اي كه مي ماركس معتقد بود تنها طبقهكارل 
دارها قيام كند و اوضاع را به سوي نقطه مطلوب تغييـر دهـد، طبقـه     سرمايه

  ستمديده كارگران است.
  )80الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين  
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